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Асабісты кабінет
Дзміт рыя Пад бя рэз скага
Тэн дэн цыя, ад нак!
Апош ні мі га да мі на айчын ным му
зыч ным рын ку ад быў ся вы раз ны пе
радзел. З’я ві ла ся шмат ка вербэн даў, 
якіх актыў на за пра ша юць на ўся ля
ка га ро ду прэ зен та цыі, ве ча ры ны і 
г.д. Ле тась у Мін ску пра йшоў трэ ці 
на цы яна ль ны кон курс та кіх гур тоў з 
не бла гім, як для Бе ла ру сі, пры за вым 
фон дам. З усёй кра іны па сту пі ла ка ля 
50 за явак, але гэ та яўна не ка жа пра 
агу ль ную ко ль касць ка лек ты ваў, што 
за раб ля юць на жыц цё вы ка нан нем 
агу ль на вя до мых хі тоў.
Зда ва ла ся б, тое доб ра: пуб лі ка це
шыц ца, му зы кі ма юць пра цу і за роб кі. 
Да та го ж, вы ка нан не вя до мых тво
раў — не абход ны эле мент для пра фе
сій на га ста лен ня кож на га му зы кан та. 
Ад нак ка лі пры гле дзец ца да ка верэпі
дэ міі з інша га бо ку, мож на адзна чыць 
і яўна не га тыў ныя яе пры кме ты.

Ця пе раш ні ся рэд ні вы ка на ль ніц кі 
ўзро вень бе ла рус кіх му зы кан таў з 
шэ ра гаў па пу ляр ных жан раў да зва
ляе ім да стат ко ва да клад на і якас
на ўва саб ляць тво ры, якія ва ўсіх на 
слы ху. І та кі рэ пер ту ар у кож на га 
музычнага ка лек ты ву скла да ецца без 
асаб лі ва га на пру жан ня і тым больш 
твор чых по шу каў і па кут. Вось і ма
ем: за мест та го каб пра ца ваць над 
аўтар скі мі рэ ча мі, мно гія му зы кі вы
бі  ра юць ляг чэй шы і ку ды менш ры
зы коў ны шлях. З гэ тай пры чы ны 
ледзь не аўта ма тыч на што год змян
ша ецца ко ль касць гур тоў, здо ль ных 
прад эман стра ваць не шта ўлас нае. 
Твор часць для мно гіх пе ра тва ра ецца 
ў ра мяс тво. І доб ра, я лічу, ка лі той ці 
іншы ка лек тыў ро біць улас нае аран
жа ван не. Час цей жа за ўсё му зы кан
ты про ста ка пі ююць ары гі нал нот ка 
ў нот ку. Без ка мен та роў...

аардынаты:К

Сяргей Будкін,
М-агля да ль нік

Сёлета каманда партала Tuzin.fm ла
дзіла маштабнае апытанне, каб вызна
чыць 100 найвялікшых беларускіх пе
сень. Пра тое ўжо згадваў на старон ках 
«Мастацтва» Дзмітрый Пад бярэз скі, 
але звярнуся да гэтай тэмы ізноў, ужо 
з перспектывай на будучыню.
Вядома ж, рэйтынг мае до лю ўмоўнас
ці, але гэта добры спосаб прыцягнуць 
увагу аўды торыі. Пагатоў, што аб
салютная большасць бе ларусаў ні ко га 
не назаве, акром як трыяды «Песняры»
«Сябры»«Верасы» (ёсць са цыя лагіч
нае апытанне). Мы прапана валі 90 
экс пертам вызначыць сваю сотню 
най вя лікшых твораў. Пер шыя 100 час

цей згадванных кампазі цый і ўвайшлі 
ў спіс. «Журы» падбірала ся з розных 
пакаленняў, каб па магчымасці ахапіць 
беларускую музыку ад пачатку існа ван
ня гуказапісу да нашых дзён.
І вось вынік: 90 экспертаў назвалі ажно 
1482 песні. З аднаго боку, бачым, што 
выбар маем багаты. З іншага — няма 
тут еднасці між рознымі пакаленнямі, 
дужа розняцца рэйтынгі, скажам, пер
шай дыктаркі БТ Зінаіды Банда
рэнка ці рэжысёра Уладзіміра Ар
лова ад спісу журналісткі Таццяны 
Заміроўскай ці прадзюсара Уладзіміра 
Кубышкіна. Па зіцыі, па якіх ёсць 
супадзенні, збольшага адны і тыя ж — 
згаданая трыяда ВІА ды яшчэ, можа, 
рокгероі 1990х. У першай пяцёрцы 
па дзве песні «Песняроў» і «N.R.M.», у 
дзяся тку, акрамя «Сяброў» і «Верасоў», 
трапілі таксама гурты «Крама», «Ulis» і 
праект «Я нарадзіўся тут».
Рэйтынг засведчыў яшчэ і тое, што 
велізарны пласт беларускай музыкі 
195080х гадоў знаходзіцца ў поўным 
заняпадзе. Імёны выканаўцаў, якія 
ко лісь былі гонарам як белару

скай эстра ды, так і альтэрнатыўнай 
сцэны, засталіся ў энцыклапедыях ды 
спецыялізаваных выданнях, але адсут
нічаюць у віртуальнай прасторы (калі 
твораў няма на торэнтах, у сац сетках, 
на soundcloud і YouTube — гэта, бадай, 
поўнае забыццё). У Сеціве лічаныя 
згад кі пра Тамару Раеўскую, Віктара 
Вуячыча, Ісідара Балоціна, Мікалая 
Ворвулева, Святлану Кульпу, Нэлі 
Дзянісаву, Вольгу Аліпаву, першыя 
беларускія самадзейныя рокгурты. 
Яшчэ меней фота. І зусім няма запісаў.
Сітуацыю варта выпраўляць неад
кладна. Наш рэйтынг у гэтай справе — 
толькі першы крок. Каб адкрыць тую 
нязведаную зямлю для іншых, трэ ба 
прыкласці нямала намаганняў. Ідэяў у 
гэтым кірунку маем багата, але рэалі
заваць іх зможам толькі пры дапамо
зе і спрыянні асобаў зацікаўленых. 
Та му, калі ў вас ёсць чым падзяліцца 
з уласных калекцый (фота, аўдыя, 
відэаматэрыялы) ці маеце жаданне 
зрабіць свой унёсак у справу стварэння 
беларускага музычнага архіва, — запра
шаем далучацца да каманды Tuzin.fm.

Да та го ж не як не ўпрык мет склаў ся 
ка верры нак, бо льш за тое — на быў зу
сім ужо вы чвар ны вы гляд. Уя ві це са
бе: га на рар ныя рас цэн кі вы сту паў ка
вербэн даў істот на вы шэй шыя за тыя 
су мы, якія «чэс ныя» гур ты мо гуць 
атры маць за вы ступ з рэ пер ту арам 
ары гі на ль ным. Пры гэ тым я зу сім не 
ўпэў не ны, што арга ні за та ры пад об
ных кан цэр таў сум лен на пе ра сы ла
юць аўтар скія ад лі чэн ні за пуб ліч нае 
вы ка рыс тан не чу жой інтэ лек ту аль
най улас нас ці. Яшчэ менш, да рэ чы, 
упэў не ны, што тыя гро шы на сам рэч 
да хо дзяць да бан каў скіх ра хун каў за
меж ных твор цаў, на ват ка лі ад лі чэн ні 
і бы лі зроб ле ны...
Адзі ным хі ба вы клю чэн нем на гэ тым 
фо не вы гля дае цыкл «Азбу ка ро ка», 
які вось ужо не ка ль кі га доў ла дзіц ца 
фір май «Му зы ка ль ные кар тин ки». 
Гэ та спе цы ялі за ва ныя кан цэр тытры
б’ю ты, да іх кож ны ка лек тыў рых туе 
ад мыс ло вую пра гра му. Гу чаць тыя ж 
ка ве ры, але «чы та юцца» яны ў цал
кам іншым, ад мет ным кан тэк сце.
Так, ёсць ся род ка вергур тоў паса
п раў дна му твор чыя ка лек ты вы, як 
хоць бы «DeTroit», які вы кон вае вя
до мыя пес ні збо ль ша га ва ўлас ных 
інтэр прэ та цы ях. Але ў цэ лым успры
маю ка вер ма нію як з’я ву тры вож ную, 
ка лі не не бяс печ ную…
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Фо та рам кі 
ад Лю бо ві Гаў ры люк 
Пер шае, пра што хо чац ца га ва рыць гэ
ты мі во се ньс кі мі дня мі, — пры га жосць. 
Па кі нем за раз раз ва гі пра яе аса біс тае 
ўспры ман не, але раз гле дзім уяў лен
ні аб вы біт ным у рам ках по шу ку ідэн
тыч нас ці, з ад на го бо ку, і ў гла ба ль ных 
тэн дэн цы ях — з інша га. Век та ры гэ тыя 
ад роз ні ва юцца пры нцы по ва, хоць мы 
ўжо пры вык лі ба чыць су пра ць лег лас ці 
не як раз два енне, а як сін тэз — асо бы, 
падзеі ці з’я вы.
Так, Айрыс ван Хер пен, са мая аван
гар дная пер со на ў еўра пей скім ды зай
не, ад кры вае вы ста ву ў Атлан це — з 
эпі тэ та мі «фу ту рыс тыч ная», «іна ва
цый ная», «тэх на ла гіч ная» і г.д. А жур
на ліс ты пі шуць: гэ та пры ві тан не з бу
ду чы ні. Адзен не і аб утак ад Айрыс ёсць 
аб’ екта мі, над ру ка ва ны мі з да па мо гай 
3Dпры нта ра, а сё ле та яна прад ста ві ла 
яшчэ крыш та лё выя кас цю мы і ча ра ві
кі. Ла зер ная рэ зка, не ве ра год ныя ві ды 
па лі ме раў, фо ль га на штуч най ску ры, 
ві зу алі за цыя элек тра маг ніт на га вы
пра ме нь ван ня, сет кі, шы пы, ко ка ны 

і му міі, шкло, драў ля ная і ме та ліч ная 
струж ка — хоць ка лек цыі і ма юць на
звы, ура жан не та кое, што на сіць гэ тыя 
ма тэ ры ялы і фор мы Haute Couture 
не ль га. Па азна чэн ні. Яны не злу ча
юцца з дыс кур сам «ця лес нае». Я бы ла 
здзіў ле ная, уба чыў шы фа таг ра фіі жы
вых ма дэ лей унут ры тых аб’ ектаў: да
ку мен та цыя па ка заў, прад стаў ле ная ў 
вы ста вач най экс па зі цыі, каб гля дач не 
за сум ня ваў ся, што гэ тая гіс то рыя — усё 
ж для лю дзей. 
А ця пер вер нем ся да фа таг ра фіі. Бе
ла рус кай. Не менш вы дат ная Ірэ на Гу
дзі еўская па ка за ла ў На цы яна ль ным 
гіс та рыч ным му зеі свой фа таг ра фіч
ны пра ект «Пуш ча. Лён. Пры га жу нi». 
З пры га жос цю не іншап ла нет нае бу
ду чы ні, а са май што ні ёсць сён няш
няй — пер ша род най пры ро ды На лі
боц кай пуш чы і жа но чай, па этыч най 
і да лі кат най. За «лён» у пра екце ад каз
ваў ды зай нер бе ла рус ка га па хо джан
ня і фран цуз скай твор чай актыў нас ці 

Юрый Кот. Ірэ на як ку ра тар і арга ні
за тар пра екта прад ума ла, як на поў ніць 
ві зу аль ную час тку свай го па ве дам лен
ня ста сун ка мі — з пуб лі кай сус трэ лі ся 
спя вак Ва ле рый Да йнэ ка, мас так Аляк
сандр Ксян дзоў, аўтар пе сень Во ль га 
За лес кая, кі на да ку мен та ліст Ве ра Са ві
на. Ве чар зла дзіў ся і для ба ць коў удзе ль
ніц пра екта; Ірэ на лі чыць не абход най 
час ткай сва ёй тэ мы па ва гу да ся м’і, го
нар за ста рэй шых і надзею на дзя цей.
У пла не по шу ку ідэн тыч нас ці — ня
ма сум не ваў: бе ла рус кі фа тог раф унёс 
яшчэ адзін ко лер у «ду шы вы дат ныя 
па ры вы». І хо чац ца ве рыць, што цэн
тра лі за тар скія і цэн тра беж ныя сі лы 
аб едзвюх тэн дэн цый у на шым агу ль
ным кос ма се бу дуць ураў на ва жа ны.
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1.Гурт «DeTroit», пе ра мож ца «Cover King 
2014».
2. На «Ка мя ні цы». Гурт «Vuraj».

Фэст «Ка мя ні ца» як ён ёсць
Па сля ня знач на га пе ра пын ку на ве даў 
«Ка мя ні цу» най перш з мэ тай па гля
дзець, ці раз ві ва ецца фес ты валь, у які 
бок ён кро чыць і ча го фэс ту яшчэ не 
стае. Ска жу ад ра зу: не рас ча ра ваў ся. 
Хут чэй на адва рот. Уба ча нае і па чу
тае па кі ну лі доб рае ўра жан не і пе ра
ка на лі ў тым, што та кі фес ты валь для 
Бе ла ру сі не то ль кі не абход ны, але і 
ве ль мі ка рыс ны дзе ля пра па ган ды 
на цы яна ль най ку ль ту ры. І та му, што 
спры яе лю дзям са мых роз ных уз рос
таў ад чуць ся бе ме на ві та бе ла ру са мі, 
і та му, што да зва ляе ўдзе ль ні кам му
зыч най пра гра мы па чуць, як раз ві ва
ецца фолкму зы ка ў су сед ніх кра інах, 
і па ка заць ся бе. У гэ тым сэн се сваю 
ро лю вы кон вае і ма лая сцэ на, на 
якой вы сту па юць як ма ла дыя гур ты, 
так і са ма дзей ныя артыс ты. За ўва жу: 
так і не па чуў тое, што мож на бы ло б 
акрэс ліць як «фолкпа пса»: збо ль ша
га гу ча ла аль бо аўтэн ты ка, аль бо яе 
апра цоў кі.

На пад ыхо дзе да кан цэр тнай зо ны бы
ло ве ль мі шмат ша пі каў з раз на стай
ны мі су ве ні ра мі, аж во чы раз бя га лі
ся. Гу ль ня выя пля цоў кі, да стат ко вая 
ко ль касць пун ктаў хар ча ван ня. Ад но 
што пад ума ла ся: а рап там лю дзей 
пры йшло б знач на бо льш — ці вы
тры маў бы той сэр віс та кую на груз ку? 

Бо ка лі ле тась на фэст завітала ка ля 
8 ты сяч ча ла век, дык сё ле та іх бы ло 
ві да воч на менш. А ча ка лі пад 10 ты
сяч. Ёсць пра што пад умаць арга ні за
та рам.
Маг чы ма, «Ка мя ні цу» сап раў ды вар та 
пра во дзіць у два дні, на ла дзіў шы ку ды 
мац ней шую рэ клам ную кам па нію. Да 
та го ж вар та бы ло б ска рэк та ваць і 
кош ты, та му што ад на ва ра ная ку ку ру
зі на, пра бач це, за 30 ты сяч — гэ та ўжо 
за над та.
Не бу ду ча паць му зыч ную час тку. 
Адзна чу то ль кі: па слу хаць бы ло што. 
Пра гра ма за свед чы ла: фолкму зы ка — 
ані як не му зей ны экс па нат. Яна жы ве 
і раз ві ва ецца, ра дуе но вы мі пра чы
тан ня мі і дэ ман струе, што за пля чы
ма му зы кан таўпра фе сі яна лаў ма ецца 
бур лі вы, твор чы, а та му — надзей ны  
тыл.

                                                                                                                            
1. Айрыс ван Хер пен. Фраг мент экс па зі цыі 
вы ста вы «Тран сфар му ючы мо ду». Му зей 
мас тац тва. Атлан та. 2015.
2. Ірэ на Гу дзі еўская. «Пуш ча. Лён. Пры га
жу нi». Фо та пра ект. 2015.1.

2.

2.
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Прэм’еры
з Тац ця най Му шын скай 
Тэ атра ль ная во сень — за ўжды свя та. 
Но вы ад лік ча су і не спа дзя ва най гіс
то рыі. Та му па ці ка вім ся, які мі на зва мі 
сла ву тыя тэ атры Еўро пы ад кры лі се
зон, якія прэм’еры яны рых ту юць. 
Уво гу ле се зон рас па чы на юць у роз ны 
час. На прык лад, ньюёркская «Мет
ра по лі тэнопе ра» — у снеж ні. Бо ль
шая час тка тэ атраў — у ве рас ні. А вось 
Рым ская опе ра ўлет ку раз гар ну ла 
сваю дзей насць пра ектам, пры све ча
ным Маі Плі сец кай. Ён стаў ся да ні най 
па мя ці вы дат най артыс ткі. Пра гра ма 
ў Тэр мах Ка ра ка лы ад кры ва ла ся ба ле
там «Гі бель ру жы» на му зы ку Ма ле ра. 
Яго ў 1970я спе цы яль на для Плі сец
кай па ста віў зна ка мі ты фран цуз скі ха
рэ ограф Ра лан Пе ці. 
Мі лан ская «Ла Ска ла» ў кан цы жніў ня 
і ў ве рас ні прэ зен та ва ла прэм’еру «Ба
ге мы» Пу чы ні. Сле дам ад бы лі ся яшчэ 
дзве. Гэ та опе ра «Лю боў ны на пой» Да
ні цэ ці і ба лет «Спя чая кра су ня» ў ха
рэ агра фіі Аляк сея Рат ман ска га. Тут у 
га лоў ных парт ыях вы сту пі лі слын ныя 
вы ка наў цы — Свят ла на За ха ра ва, пры
ма Вя лі ка га тэ атра Рас іі, і Дэ від Хол
берг, зор ка аме ры кан ска га ба ле та. 
Вен ская опе ра ад кры ла ся «Ры га ле
та». На пры кан цы кас трыч ні ка тру па 
прад ста віць на суд пуб лі кі ад на акто
выя па ста ноў кі «Та ямні ца Сі няй Ба ра
ды», «Дур ны рай», «Ча ты ры па ра ві ны 
го да». Імё ны ха рэ огра фаў (Крыс та
фер Уіл дан і Джэ ром Ро бінс) уся ля
юць апты мізм. 

Пе ра ня сём ся ў Па рыж. Опе ра Бас
ты ліі рас па ча ла се зон спек так лем 
«Ма дам Ба тэр фляй», дзе га лоў ную 
парт ыю спя ва ла ма ла дая ўкра інская 
спя вач ка Акса на Ды ка. У кас трыч ні ку 
ад бу дзец ца пер шы па каз рэ дка вы кон
ва ема га тво ра Арно ль да Шон бер га 
«Ма ісей і Аа рон». На сцэ не Опе ры 
Гар нье бу дуць прад стаў ле ны но выя 
спек так лі  «Па рад ба ле та» з ха рэ агра
фі яй Джор джа Ба лан чы на і «Ба ле ты 
Ган ны Тэ рэ зы дэ Ке ерсма кер», дзе ха
рэ ограф дасць ві зу аль нае ўва саб лен не 
му зы кі Бет хо ве на і Шон бер га.
Сла ву ты англій скі Ко вентГар дэн 
у ве рас ні за пра сіў на прэм’еру опе
ры Крыс то фа Глю ка «Арфей і Эўры
ды ка». Пры чым за два тыд ні бы ло 
да дзе на ажно сем прад стаў лен няў. 
У кас трыч ні ку тру па па ка жа два ад
на акто выя ха рэ агра фіч ныя спек так
лі. Пер шы з іх, «Ка нек там», ці ка вы 
тым, што ўва саб ля ецца на му зы ку 
эстон ска га кам па зі та ра Арва Пяр та, а 
ся род яго вы ка наў цаў — На тал ля Осі
па ва, ня даў няя пры ма Мі хай лаў ска га 
тэ атра і парт нёр ка Іва на Ва сі ль ева, 
вя до ма га бе ла рус карас ійска га тан
цоў шчы ка. Дру гі ба лет, «Дзяў чы наво
ран», ста віц ца Уэй нам Мак грэ га ры, 
ад ным з най бо льш ці ка вых су час ных 
ха рэ огра фаў. 
Англій ская на цы яна ль ная опе ра 
ўзра да ва ла фа на таў рус кай му зы кі і 
твор час ці Дзміт рыя Шас та ко ві ча, бо 
ад кры ла ся спек так лем «Ле дзі Мак бет 
Мцэн ска га па ве та». Дзміт рый Дзміт
ры евіч, у жы лах яко га бы ла і бе ла
рус ка га кроў (про дкі яго з Ві лен ска га 
краю), пара ней ша му ці ка вы буй ней
шым му зыч ным ка лек ты вам све ту. 
Прэм’ера гэ тай жа опе ры (але пад 
на звай «Ка ця ры на Ізмай ла ва») па він
на ад быц ца на гіс та рыч най сцэ не Вя
лі ка га тэ атра Рас іі ў лю тым на ступ
на га го да. У якас ці па ста ноў шчы ка 
за про ша ны Ры мас Ту мі нас, лі тоў ска

Гу ль ня ў бі сер
з На тал ляй Га ра чай

на шматлікія навучальныя курсы, 
серыі лекцый, майстаркласы ды 
ініцыятывы. Па ўсім свеце мастацкія 
інстытуцыі абнаўляюць на старон
ках сайтаў дадатковыя праграмы, 
робяць абвескі аб наборах на новы 
сезон, шукаюць свежых валанцёраў і 
практыкантаў.
Восень у беларускай сталіцы пачалася 
прыемна — каляровыя сцены стрыт
артаўскага фестывалю, Свята гора

→
ЎВЫЯУЛЕНЧАЕ

 МУЗЫКА

→

Вярнуліся з адпачынкаў жыхары 
сталіцы, заядлыя дачнікі паклалі ў ко
шык апошнюю выкапаную бульбіну, 
Мінск накрыла хваля студэнтаў —
рытм горада значна паскорыўся, 
што крыху цверазіць (разам з пра
халодным восеньскім паветрам) і 
канцэнтруе. Самы час знайсці за
нятак для ўтрымання сябе ў прыем
най інтэлектуальнай напрузе. Стра
коча аб’явамі Сеціва — запрашае 

ра с ійскі рэ жы сёр, які зра біў са бе імя 
ў дра ма тыч ным тэ атры. Над «Ізмай
ла вай» бу дзе пра ца ваць яшчэ не ка ль кі 
твор цаў, звя за ных з лі тоў скай ку ль ту
рай, — сцэ ног раф Ад амас Яцоў скіс і 
рэ жы сёр па плас ты цы Анжа лі ка Хо
лі на (пра яе спек такль «Ган на Ка рэ ні
на» ча со піс пі саў не ка ль кі га доў та му). 
Бяс спрэч ны рэ за нанс за йме юць яшчэ 
дзве за яўле ныя мас коў скія опер ныя 
прэм’еры. «Асу джэн не Фаў ста» Бер
лі ёза ад мет нае тым, што ўва саб ляць 
яго бу дзе Пі тэр Штайн, адзін з буй
ней шых рэ жы сё раў су час нас ці. Па ка
зы за пла на ва ныя на лі пень 2016га.  
А інтэр прэ та ваць опе ру Да ні цэ ці 
«Дон Па ску але» возь мец ца ма ла ды 
рэ жы сёр Ці ма фей Ку ля бін. Ва кол 
па стаў ле на га ім у Но ва сі бір ску ваг не
раў ска га «Тан гей зе ра» ві ра ва лі та кія 
ма ра ль ныя і юры дыч ныя жар сці, што 
яны за кра ну лі ўсю тэ атра ль ную Рас ію. 
І апош няя дэ таль. Ка лі за зі ра еш на 
сай ты мно гіх еўра пей скіх тэ атраў, 
зна хо дзіш там рас клад спек так ляў 
на блі жэй шыя не ка ль кі ме ся цаў, па
зна ча ны на ват імё ны вы ка наў цаў вя
ду чых парт ый. На сай тах Вя лі ка га, 
Ма ры інска га, Мі хай лаў ска га — та ко
га за ва ду ня ма. Мо жа, і ў гэ тым роз
ні ца па між мен та ль нас цю за ход няй і 
ўсход няй?..
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«Мадам  Батэрфляй».  Парыжская опера. 
Фота Элісы Хаберэр. 
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Падзей ны шэ раг 
з Жа най Лаш ке віч
З усіх мастацтваў найважнейшы тэ
атр для дзяцей. Рэспубліканскі тэатр 
юнага гледача аддае перавагу тым, 
каму зраўнялася пяць гадоў. Зрэдчас 
у дзяржаўных тэатрах надараюцца 
імпрэзы для трохгадовых. Еўрапейскі 
свет мяркуе, што выправіць на спек
такль можна і немаўля шасці месяцаў 
ад нараджэння. Аднак прасторная 
зала, вялікая прастакутная сцэна з 
некалькімі планамі куліс і трыста 
запоўненых месцаў па суседстве аніяк 
не ўпасуюць немаўляці (як і дзіцяці 
наймалодшага ўзросту). Ім патрэбны 
не размах, а зносіны «вочы ў вочы», 
каб да артыстаў дастаць, і каб святло 
не вымыкалася, і каб на месцы не ся
дзець... Малыя глядзяць уважліва, эма
цыйна адгукаюцца, удзельнічаюць, 
калі ў спектаклі няшмат тэксту (і як 
мага менш ад літаратуры, фабулы 
й сюжэту), але шмат яркіх фарбаў, 
гукаў, рухаў – адмыслова зладжана
га дзеяння і зважання на дзіцячае 

→
 ТЭАТР

ўспрыманне. Еўрапейскі бэбітэатр 
перадусім пластычны і візуальны, час
цяком – тэатр аб’ектаў і прадметаў. Як 
выглядае наш тэатр, можна было па
бачыць 26 верасня ў мінскім Цэнтры 
сучасных мастацтваў: на некалькіх 
пляцоўках адначасова, у ранішняй 
праграме для самых маленькіх і па 
абедзе для большых, пяці, шасці і 
нават дзесяцігадовых гледачоў. Пер
шае святафестываль для дзяцей і 
дарослых «Казачны джэм» зладзілі 
адразу дванаццаць калектываў – ад 
творчай майстэрні «Горад сяброў», 
«Цыбулькавага тэатра», «Тралейбу
са ў лесе», «Дома сонца», бэбітэатра 
«Пацеркі» да музычных гуртоў і 
апавядальнікаў казак. З дзецьмі гулялі 
Ганна Шапашнікава, Злата Глотава, 
Вераніка Фаміна, Святлана Залеская
Бень, Ганна і Павел Харланчукі
Южаковы – у тэатр на падлозе і на 

стале, з ценямі і лялькамі, а такса
ма ў лямцавую батлейку. Бацькам 
прапанавалі варштаты, дзе навучалі 
казку чытаць, апавядаць, ствараць 
(з усяго, што трапіць пад руку). Так, 
каб дзеці захапляліся і ўдзельнічалі 
ў працэсе. Данінай штодзённай 
працы бацькоўства назваў казач
нае свята артменеджар і крытык 
Аляксей Стрэльнікаў, бо мэту арт
дырэктар Наталля Ляванава бачыць 
у спрыянні дзецям і бацькам знайсці 
агульную зацікаўленасць праз казкі і 
чароўныя гісторыі. Бо не забывацца 
на іх – гэта перадусім традыцыя. Як 
нацыянальная, так і старажытная 
агульнаеўрапейская.
Грошы, заробленыя на фестываль
ных квітках, арганізатары мяркуюць 
пералічыць на будаўніцтва дзіцячага 
хоспіса. 
З 11 да 19 верасня Брэст прымаў 
фестываль «Белая вежа» – у двац
цаты раз і з юбілейнай праграмай
віншаваннем ад тэатраў драматыч
ных, лялечных, пляцавых. У гонар 
Брэсцкага акадэмічнага тэатра драмы 
на фестывалі пагасілі адмысловую 
марку з серыі «Тэатры Беларусі». 
                                                                                                                           
Адным з самых яркіх уражанняў публікі 
зрабіўся спектакль «Вішнёвы сад» Антона 
Чэхава Дзяржаўнага маладзёжнага тэатра 
Літвы ў пастаноўцы Альгірдаса Латэнаса. 

Фота Мікалая Чаберкуса.

да, некалькі цёплых дзянькоў з маг
чымасцю шпацыраваць па ўтульных 
вулачках. Мінск імкнецца не адста
ваць ад сусветных традыцый і год 
за годам прадстаўляе зацікаўленай 
аўды торыі шэраг мерапрыемстваў, 
якія можна назваць адукацыйнымі. 
На пачатку верасня ў Музеі сучасна
га выяўленчага мастацтва прайшлі 
варк шопы польскіх мастакоў «Сіла 

ледж дазваляе атрымаць дадатковую 
адукацыю паводле сістэмы Liberal 
Arts — навучанне сучасным метадам 
аналізу і разумення сацыякультурных 
феноменаў і працэсаў. Спецыялісты 
такога класу (аналітыкі, крытыкі, 
сацыёлагі і мастацтвазнаўцы) — адны 
з самых запатрабаваных дзеячаў арт
працэсу Беларусі. Збірае заяўкі на 
бясплатнае навучанне польская пра
грама «Gaude Polonia», прадставіўшы 
таксама і беларускім талентам ад ма
стацтва магчымасць займець стыпен
дыю і поўную свабоду творчасці ў пер
шай палове 2016 года.
І калі нейкіх сапраўды цікавых мера
прыемстваў няма ні ў адной агучанай 
праграме, самы час узяць ініцыятыву 
ў свае рукі!

                                                                                                                           
1. Лекцыя ў прасторы «ЦЭХ».
2. Майстаркласы польскіх творцаў у Музеі 
сучаснага выяўленчага мастацтва.
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аб стракцыі». Прастора «ЦЭХ» што
панядзелак запрашае на лекцыі, 
распачаўшы знаёмства з прыгожым ад 
вытокаў мастацтва (палеаліт, мезаліт 
і неаліт), тэмы будуць развівацца да
лей, і гэта несумненна дае нам шанс 
на неблагі інтэлектуальны сезон. 
Праводзіць сумоўі з нованабраным 
складам студэнтаў Еўрапейскі каледж 
мастацтваў ECLAB. Ужо другі год ка

1. 2.
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Рэ дзі-мэйд
Ад англій ска га «ready made» — га то
вы вы раб. Кла січ ным уз орам мож
на на зваць вя до мы лю бо му шка ля ру 
«Фан тан» Мар се ля Дзю ша на. А наш 
су айчын нік, ску льп тар Па вел Вай ніц
кі, па ўта рыў подзвіг фран цуз кааме
ры кан ска га мас та ка, прад ста віў шы на 
Кам са моль с кім возе ры «Ва ві лон скую 
ве жу», утво ра ную са ста рых пча лі ных 
вул ляў. Р.м. — гэ та, у пер шую чар гу, 
крок да раз у мен ня ця пер ужо агу ль
на вя до ма га сцвяр джэн ня: мас тац тва 
за йма ецца са ма рэп рэ зен та цы яй. Па
ра ней ша му ўсё за ле жыць ад пун кту 

гле джан ня і ўлас на гле да ча, ад яго 
куль  тур наві зу аль на га і інтэ лек ту аль
на га ба га жу. У асно ве тра ды цыі р.м. 
ля жыць ідэя, што артвы раб ства ра
ецца шля хам пе ра мяш чэн ня аб’ек та 
ў сак ра ль ны ася ро дак, пад якім, па
вод ле тэр мі на ло гіі Ба ры са Грой са, 
ма ецца на ўва зе «храм мас тацт ва» — 
му зей, вы ста вач ная за ла, вы спа на 
Кам са мо льс кім воз еры, на зва ная мес
цам экс па на ван ня артску льп тур. І як 
бы па фас на гэ та ні гу ча ла, пра сто ра 
ад ыгры вае сваю ро лю: прад мет страч
вае ўты лі тар насць і ста но віц ца тво рам 
мас тац тва. У вы пад ку з дзю ша наў скім 
пі су арам — ад ным з са мых зна ка мі тых 
у све це. У вы пад ку з «Ва ві лон скай ве
жай» — час па ка жа.

Ры нак
Не ка то рыя свя до мыя ў спра ве бе ла
рус ка га арту і яго пе ра соў ван ня ад 
аўта ра да ўла да ль ні ка ка жуць, што, 
па сут нас ці, у Бе ла ру сі ня ма ні яка га 
мас тац ка га р., а ёсць асоб ныя вы пад
кі па куп кі і про да жу тво раў су час на га 
арту. Іншыя сцвяр джа юць: не шта ўсё 
ж ёсць — і ўпар та пад крэс лі ва юць у CV 
факт пе рад ачы аб’ ектаў мас тац т ва ў 
пры ват ныя ка лек цыі пры від ных ама

ка рот кі тлу ма ча ль ны слоў нік

Лі та ра ль на пра ві зу аль нае  
На тал ля Га ра чая

та раў. Але да клад на мож на ска заць, 
што ма юць мес ца гу ль ні ў мас тац кі 
р.: спа дар ства ў пры го жых пін жа ках 
ды как тэй ль ных су кен ках збі ра ецца 
на вер ні са жах; пад вы ста вы ад да юцца 
пля цоў кі рэ спуб лі кан ска га ўзроў ню; 
ра мы на па лот нах бліш чаць ад за ла
тых арна мен таў; час ад ча су ад кры ва
юцца но выя га ле рэі. А на вед ні кі ўзі ра
юцца ў кош ты і ўяў ля юць па ра ле ль ны 
свет, дзе ко ль касць ну лёў не так моц на 
ад роз ні ва ецца ад ся рэд нес та тыс тыч
ных за роб каў. Да клад на вя до ма, што 
р. мас тац тва за ле жыць не ад фі нан са
ва га ста ну ся рэд няй пра слой кі гра мад
ства, а ад на яўнас ці за нят каў па СМК у 
шко лах, экс пер таў у твор чых інсты ту
цы ях і моц на га апа ра ту кры ты кі і мас
тац тваз наў ства ў кра іне. Акра мя та го, 
важ на ад шу каць кад ры, якія б маг лі 
браць ад каз насць і за та кое скла да нае 
сло ва злу чэн не — «артме не джмент». 
І ня бла га бы ло б, каб му зеі, га ле рэі і 
фон ды актыў ней вы кон ва лі сваю ро
лю і вы сту па лі як па ся рэд ні кі па між 
тво рам і па куп ні ком. 

Рэ прэ зен та цыя
Лю бое апі сан не све ту па тра буе паняц
ця р. На жаль, ня ма пэў нас ці ў тым, 
што сло ва злу чэн не «рэ прэ зен та тыў
ная рэ аль насць» ма ецца ў лек сі ко не 
су час ных мас та коў, не ка жу чы пра 
тое, ці ад каз вае пад обная ўста ноў ка іх 
па мкнен ням. Р., якая раз уме ецца хут
чэй як прад стаў лен не артпра кты кі ў 
той ці іншай пуб ліч най пра сто ры, — 
не ад’ем ная час тка сіс тэ мы най ноў
ша га мас тац тва. Каб стаць фак там су
час най ку ль ту ры, не шта па він на быць 
вы стаў ле на або апуб лі ка ва на. Рэ прэ
зен тую — зна чыць існую.
Уся сіс тэ ма су час на га арту пра цуе 
на ме ха нізм р.: му зей ная экс па зі
цыя, ку ра тар скі пра ект, мас тац кі 
кір  маш, ві дэ апа каз ці дру ка ва ны ка
та лог. Прад стаў лен не па тра буе пэў
най ін тэр ак тыў нас ці, удзе лу гле да ча, 
спа жыў ца. Уплыў лю бо га вы бух но га 
тво ра, ад квад ра та Ма ле ві ча да та го 
ж дзю ша наў ска га пі су ара, за ле жаў ме
на ві та ад гля дац ка га ўспры ман ня, ад 
пуб ліч нас ці р.. Але та та ль насць р. — 
прад мет па ста яннай кры ты кі з бо ку 
акта раў і тэ арэ ты каў най ноў ша га арту, 
бо пе ра ўтва рэн не мас тац тва ў фе тыш 

пад аец ца не пры ма ль ным. Але якім 
чы нам аб’ ект мо жа кан ку ра ваць са 
скла да най сіс тэ май рэ кла мы та ва раў і 
па слуг у час ма бі ль нас ці і аб са лют най 
за ня тас ці, ка лі не ка рыс тац ца ты мі ж 
на пра цоў ка мі і ме ха ніз ма мі?

Рэ алізм
Су час нае мас тац тва ўжо да ўно аса
цы юец ца з ма дэр ніс цкім і по стма
дэр ніс цкім ру ха мі. Але шы ро кая гра
мад скасць па спе ла ста міц ца (ці яшчэ 
не па ча ла атрым лі ваць аса ло ду) ад 
аб’ ектаў, якія ма юць па трэ бу ў доў гім 
тлу ма чэн ні і аб грун та ван нях. По шук 
вод гу ку ў арце пара ней ша му хва люе 
гле да ча на ўзроў ні рас паз на ван ня зна ё
мых сім ва лаў, пры му шае яго пры маць 
твор як свой — зра зу ме лы і чы тэль  ны. 
Але р. — гэ та ўсё ж не да клад ная фа та
г ра фіч ная пе рад ача вы явы, а па трэ ба 
па ка заць свет і на ва кол ле да клад на 
та кі мі, які мі яны ёсць. Тэр мін «гіс тэ
рыч ны р.» стаў ужы вац ца ў мас тац тве  
ня даў на і ўпер шы ню быў пры ме не ны 
ў англа моў най лі та ра тур най кры ты
цы. Але сён ня яго мож на пе ра нес ці і 
ў іншыя га лі ны арту: зна ро чыс тая экс
тра ва ган тнасць трак тоў кі па ўся дзён
най рэ аль нас ці, за вас трэн не, гра тэск 
як са ма каш тоў ны пры ём, пе ра бо ль
ша ная знач насць дэ та ляў. На ўрад ці 
Джэймс Вуд, які пры ду маў гэ ты да стат
ко ва зне ва жа ль ны панятак, мог уя віць, 
што сло ва апы нец ца ста ноў чай і на ват 
пер спек тыў най ха рак та рыс ты кай на 
кос тках ага ні зу юча га по стма дэр ніз му, 
які пры дум ляе для ся бе ўсё но выя на
звы, але на сам рэч да ўно му сіць стаць 
вы ра за ным апен дык сам.
                                                                                                                            
1. Па вел Вай ніц кі. «Ва ві лон ская ве жа». 
Аб’ ект. 2015.
2. Сяр гей Гры не віч. Фраг мент экс па зі цыі 
«Жа но чы кан тэкст». 2011.

Р

1.

2.
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асоба

Дзмітрый Сурскі 
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У рубрыку «Асоба» мы ў рэдакцыі дамовіліся запрашаць людзей, якія сталі 
ініцыятарамі значных падзей. І больш-менш гэтай лініі прытрымліваліся. 
Пакуль не вылучылі Дзмітрыя Сурскага — за твор. За жэст. У рэшце 
рэшт — за ўчынак.
«Memento Mori» (на другой вокладцы часопіса) у сацсетках ужо акрэслілі 

як мемарыял знішчанаму гістарычнаму цэнтру Мінска; архітэктурны фестываль 
праводзіўся акурат там. Будаўнічая «баба», і пад ёй — рэшткі камянёў старога бу-
дынка. Цымус працы ў прысвячэнні: надпіс на прымацаванай да «бабы» металічнай 
дошцы — «Беларускаму саюзу архітэктараў ад Беларускага саюза дызайнераў». 
Намёк празрысты і ўзмацняецца тым, што аб’ект пастаўлены падчас правядзення 
архітэктурнага фэсту.
Цэльная асоба — моцны твор. 
Такім чынам, Дзмітрый Сурскі. Творца сапраўды шырокага профілю. Даўно 
перакрочыў межы вузкай спецыялізацыі: дызайнер, мастак, вынаходнік (мае 
12 аўтарскіх пасведчанняў на прамысловыя ўзоры і вынаходніцтвы), аўтар шмат-
лікіх арт-аб’ектаў і ініцыятар многіх мастацкіх падзей. Гэта якраз той выпадак, 
калі сухія радкі партфоліа сведчаць самі за сябе: «Працуе ў вобласці плаката, 
графічнага і індустрыяльнага дызайну, інтэр'ераў, арт-дызайну. Аўтар і выдавец 
альманаха “PROДизайн”, каталога “Знак-лагатып”, даведніка “Хто ёсць хто. Ды-
зайн усярэдзіне і звонку”. Сярод асноўных прац “Джынсавы аўтамабіль”, 1982, 
“Асартымент нажніц”, 1986, “Фірмовы стыль Палаца рэспублікі”, 1999, плакаты 
“Кад ры вырашаюць усё”, 1989, “Хлеб усяму галава”, 1986 і іншыя». 

10 пытанняў  
Апошняя кніга, якую вы прачыталі.
— Мілан Кундэра, «Сустрэча».
Працы якога мастака заўсёды прыцяг
ваюць вашу ўвагу?
— Не пабаюся паліслівіць свайму сябру 
Вову Цэслеру: гэта ён.
Якую музыку слухаеце ў вольную 
хвіліну?
— Ад «The Beatles», «Led Zeppelin», 
«The Doors» да «новай хвалі» — «AHA», 
«Muse», «Radiohead», «Morfine», а такса
ма рускія рамансы і шансон у выкананні 
Шаляпіна, Марфесі, Вярцінскага, якія я 
магу перапець дурным голасам для сваіх 
сяброў.
З кім з дзеячаў мастацтва вам хацелася 
б шчыра пагутарыць самнасам?
— З якімнебудзь «заслужаным» :)
Якія падзеі, рэчы, асобы паўплывалі 
на вашу творчасць?
— Магу аднесці сябе да пакалення перабу
довы, якое сфармавалася ў час хрушчоў
скай адлігі. Таму, напэўна, гэта перабу
дова — падзея, сведкам і саўдзельнікам 
у нейкай ступені быў і я. Мой лепшы 
пла кат «Кадры вырашаюць усё» якраз 
і прысвечаны таму перыяду. Я атаясам
ляю з гэтым часам Дзмітрыя Ліхачова — 
сімвал маральнасці, інтэлігентнасці і 
незламанасці.
Назавіце тры рэчы, якія вы абавязко
ва ўзялі б з сабой у падарожжа.
— Сцізорык, акуляры, кашалёк з гатоўкай 
і картай VisaGold.
Любімы выраз ці афарызм, які дапама
гае вам у працы.
— Не ведаю аўтара, але калі ў вытворчых 
спрэчках наступае крыза, я эмацыйна 
заяўляю: «Ну давайце наогул нічога не 
рабіць!»
З якім акцёрам/актрысай вам хацела
ся б сфатаграфавацца?
— Мне вельмі імпануе пачуццё гумару, 
шчырасць і чалавечнасць Юрыя Ніку 
ліна, не толькі як коміка, але і як цудоў
нага арганізатара і грамадскага дзеяча.
Які сайт адчыняецца першым, калі вы 
заходзіце ў Інтэрнэт?
— Не пабаюся чорнага піяру, але гэта 
«Фэйсбук».
Назавіце тры свае жаданні залатой 
рыбцы.
— Першае. Быць уважлівай і асцярожнай, 
каб не трапляць у сеткі розных дурняў.
Другое. Быць прыгожай і заўсёды пры
вабнай.
Трэцяе. Асабіста для мяне — скрыначку 
ікры, з якой можна выгадаваць шмат
шмат залатых рыбак.

Пад рых тавала Алеся Белявец.
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Яўген Кар няг па спеў на быць 
сла ву скан да ль на га рэ жы
сё ра, і яго нае імя спра цоў
ва ла за цэ лую рэ клам ную 
кам па нію. Ішлі рэ пе ты цыі, 

а ў шмат лі кіх мед ыя ад но за ад ным — 
інтэрв’ю з па ста ноў шчы кам. Яшчэ 
скла даў ся воб раз спек так ля, а жур на
ліс ты ды кры ты кі ты ту ла ва лі яго «са
мым ча ка ным у но вым се зо не». Гра
мад ская ці каў насць пі ль на ва ла кож ны 
крок і маг ла пе ра кі нуц ца павя дзь мар
ску злым жар там… 
Тое, што з ка зак да ўно ўве да лі да рос
лыя, што аб мяр коў ва лі на кух нях, 
па сля та го як дзе ці за сы на лі ў лож
ках, ця пер мод на вы но сіць на шы
ро кую пуб лі ку. Не здар ма з’яўлен не 
«Інтэрв’ю...» су па ла з вы ха дам у пра
кат га тыч най стуж кі Ма тэа Га ро нэ 
«Страш ныя каз кі», дзе фа та ль ная 
пры га жу ня Са ль ма Ха ек са ста лё вым 
за мі ла ван нем есць цмо ка ва сэр ца, 
якое на буй ным пла не сця кае кры вёю. 
Жор сткі рэ алізм лу нае ў твор чым па
вет ры. 
На кі ды сён няш няй прэм’еры шчас
ліў чы кі ба чы лі ча ты ры га ды та му на 
Між на род ным фес ты ва лі «М.art.кан
такт» у Ма гі лё ве. Эскіз пе ра тва рыў ся 
ў хвос ткі хо рар, чыя пры сут насць ад
чу ва ецца ці не ў кож най каз цы бра тоў 
Грым. Зга дай це, як у ад ной жан чы на 
цяж кім ве кам куф ра ад сек ла га ла ву па
сын ку, у дру гой — па бра ла ся шлю бам 
з удаў цом, ба ць кам два нац ца ці сы ноў, 
ды ўга ва ры ла шчас лі ва га му жа зра
біць ту зін дзі ця чых да ма він, у трэ цяй 

ад ра дас ці ўся го то ль кі... па мер ла. Ад 
гэ тых гіс то рый, хоць і пры зна ча ных 
да дру ку, ча сам ва ла сы ды ба рам уз ды
ма юцца, а з не апра ца ва ны мі вер сі ямі 
дык і вы дум ляць ні чо га не трэ ба — па
прос ту пі ль нуй ся тэк сту... 
Але за сна ва ль нік «KorniagTHEATRE» 
не шу кае про стых шля хоў. Рас ты
ра жа ва ныя сю жэ ты бра тоў Грым 
ён пры праў ляе ша лё ны мі жар сця мі 
«Збі ван ня не маў ля таў» Ма ры са Ме
тэр лін ка, звяз вае аўтар скае з біб лей
скім і рап тоў на ся чэ па мі фа ла гіч ным 
вуз ле рэ аль ны мі гіс то ры ямі вяз няў 
Асвен ці ма. Ад сыл кі да да ку мен та ль
на га тэ атра ла гіч на кла дуц ца ў ка зач
ную гле бу. Тры ве дзь мы во кам гнен на 
пе ра кі да юцца ў ла гер ных на гляд чыц, 
якія вар ту юць апош ні ча ла ве чы шлях 
да крэ ма то ры яў і спа кой на ча ка
юць смер ці ты ся чаў. «Ці па він ны мы 
апраў двац ца, што хо чам жыць? Мы 
ма ла дыя! К чор ту!» — цві ком за бі ва
ецца вы крык у гля дац кае ўсве дам лен
не. Як ма ла трэ ба, каб стра ціць ча ла
ве чае аб ліч ча: уся го то ль кі збо чыць 
са зруч най ка ля іны...
Та ко га трэ шу, зга та ва на га на бу лё не 
жар таў, пад мос ткі тра ды цый на га рэ
пер ту арна га тэ атра яшчэ не ба чы лі. 
Гэ так жа лёг ка, як спа лу чае шмат лі кія 
тэк сты роз ных эпох, аўта раў і спе цы
фі кі ўжы ван ня, па ста ноў шчык змеш
вае ў вя дзь мар скім кат ле жан ры і тэ
атра ль ныя кі рун кі. Гу ляць з гле да чом 
па чы на юць яшчэ да ўзняц ця за сло ны. 
Шы коў ны за ма гі ль ны го лас па тра буе 
вы мкнуць тэ ле фо ны, ён, маў ляў, «усё 

ба чыць»… Ма ла ве ра год на, што за па
чвар ным аб ліч чам лю дзі за хо чуць раз
гле дзець жа но чую рос пач. Шмат лі кія 
ком плек сы, за йздрасць, гор дасць 
спак ва ля на ра джа юць ве дзь му: гра
мад ства ва біць усмеш лі вы твар, а рэ
аль ныя гіс то рыі ма цу юць жа дан не па
збя гаць дыс кам фор ту. Ві до віш чнасць 
сла ёна га тэ атра ль на га пі ра га да зва
ляе ад ным уз ірац ца і не тлу міць га ла
вы, іншым — ду маць, сек чы раз ва га мі 
міс тыч ныя мя рэ жы і чор ны гу мар. 
У ля леч ным тэ атры Кар ня га за мест 
ля лек — тэ ле ві зій нае токшоу з мю
зік лам і плас тыч най інтэр ме ды яй. 
Гіс то рыі, ад якіх сты не кроў, пе ра пы
ня юцца га рас ко па мі, раз гад ван нем 
крас вор даў, мод ны мі ві дэ аін ста ля цы
ямі... 
Су час на га ча ла ве ка ня лёг ка рас тар
ма сіць. Да во дзіц ца біць па аго ле ных 
не рвах, ускры ваць па чуц ці; цал кам 
мя няе ўспры ман не пуб лі кі шчы ль ны 
кан такт з артыс там. Гле да ча па збаў ля
юць звык лай па зі цыі, ро бяць ня зруч
ным яго зна хо джан не ў тэ атра ль ным 
крэс ле, зніш ча юць бяс печ ную ад лег
ласць інша га бо ку рам пы, зму ша юць да 
ўдзе лу ў дзея нні. Ка лі пад час ма на ло гу 
ў вы ка нан ні Свят ла ны Ці мо хі най гля
дач па ўста ваў дэ ка ра цы яй, дык ве дзь
ма Ган ны Гас па да рык з на ту ра ль ным 
на жомце са ком не пры емна ха ла дзі ла 
не рвы тых, чые мес цы апы ну лі ся по
бач. Гле да чы не па спе лі апра тац ца ад 
не ча ка нас ці, як актры сы за пат ра ба
ва лі даць свят ло ў за лу, каб за пра сіць 
падзя ліц ца кры вёю цнат лі вых дзяў

Віно з крывёю
«Інтэрв’ю з ведзьмамі» ў Беларускім дзяржаўным тэатры лялек

Настасся Панкратава

агляды/рэцэнзіі
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чат... Драй вам і раз’ятра ным тэм па
рыт мам па ста ноў ка на га да ла бру та ль
на га юна ка з не ве ра год най гіс то ры яй 
і бяз меж ным жа дан нем па ра зу мен ня. 
Ву чань Ля ляў ска га звы чай на імкнец
ца па збы вац ца штам паў, але ў гэ тым 
спек так лі з за да ва ль нен нем гру вас
ціць адзін на адзін: за лі ты кры ва вым 
свят лом за днік, не ка ль кі тон тэ атра ль   
на га ды му, по пел, што ды ва ном укры
вае сцэ ну. А яшчэ кар мі на выя сля ды 
на бе лас неж ным по кры ве, міс тыч ны 
чор ны дыск ме ся ца, з яко га па чы на
ецца «прэскан фе рэн цыя», люс тэр
ка за мест да дат ко ва га за дні ка, якое 
ча сам пе ра тва ра ецца ў ве ка тру ны, а 
ча сам да па ма гае пад гле дзець, што там 
ро біц ца ў ве дзь маў на ста ле. Мож на 
«вы пад ко ва» раз гля дзець ма люн кі ў 
міс тыч ных кні гах, пра са чыць за ры ту
алам з ля ль кай ву ду ці ўба чыць, як спя
вае па мер лая ге ра іня. 
Мас тач капа ста ноў шчы ца, лаў рэ атка 
На цы яна ль най тэ атра ль най прэ міі 
Тац ця на Не рсі сян пад хоп лі вае гу ль
ню рэ жы сё ра, пе ра меш ва ючы ў сцэ
наг ра фіі сты ліс ты ку роз ных эпох і 
су час ныя зна ход кі. Стол прэскан
фе рэн цыі, аздоб ле ны шкі ле та мі ды 
міс тыч ны мі вы ява мі Ся рэд ня веч ча, 
тран сфар му ецца то ў тру ну, то ў ша фу, 
дзе ха ва юцца ня сцер пныя тай ны: тут 
і па мер лае ва ўлон ні не маў ля, і дзі ця
чыя жа хі, што да во дзяць да вар’яцтва 
да рос ла га ча ла ве ка, і ком плек сы, якія 
пра ва ку юць смя рот ную за йздрасць...
У спек так лі дэ бю та ваў кам па зі тар 
Мі кі та За ла тар, які спра буе вы сме
яць му зыч ныя штам пы: для ства рэн
ня атмас фе ры пакі нош на му гу чыць 
тры вож ная му зы ка, а бет хо вен ская 
«Да Элі зы» ў па псо вай апра цоў цы аб і  
ра ецца фо нам да смя рот на га ну ма ру, 
спе вы пе ра мя жа юцца з дыс ка тэч ны мі 
рыт ма мі, га тыч ныя гма хі су гуч чаў па
ру ша юцца дэ цы бе ла мі тэх на му зы кі. 
Ад нак не трэ ба за бы вац ца на ме ру, бо 
не ка то рыя мо ман ты пад аюц ца за цяг
ну ты мі і ма на тон ны мі. 
Са мы про сты спо саб бун тар ства — ад
мо віц ца ад ста рых пра ві лаў, за ко наў 
і па тра ба ван няў. Кар няг ідзе па ля зе, 
спа лу чае су час ны тэ атр з леп шы мі 
пра ява мі кла січ на га. Та му най бо льш 
ці ка вым мне пад ало ся ўклю чэн не ў 
но вую сіс тэ му існа ван ня да свед ча ных 
артыс так На тал лі КотКу зь мы і Свят
ла ны Ці мо хі най. Кар няг імкнец ца аб
стаў ляць спек такль гэ га мі, але жар ты 
ад кі да юцца ўбок, як то ль кі па вет ра 
пра ці нае га ла шэн не над не на ро джа
ным сы нам: «Ма ма! Гэ та бы ло маё дзі
ця! Гэ та быў мой хлоп чык». На тал ля 

КотКу зь ма на паў няе яго бяз дон ным 
бо лем і са ску рай здзі рае бес кла пот
насць з жыц ця ра дас най ве дзь мы, ага
ліў шы аса біс тае го ра і аб ыя ка васць 
на ва кол ля, якое атру ці ла ду шу ня на
віс цю да лю дзей.
Па гар да да ма ці, на ту ра ль ная для час т  
кі мо ла дзі, спа чат ку бян тэ жыць: ге
ра іня Свят ла ны Ці мо хі най на ват на
скок вае на ма ця рын скі шкі лет з бі тай. 
Але... За зір ні це ў ча роў нае люс тэр ка 
(што су час ні кам хут чэй на га дае план
шэт ці айпад) — і па ба чы це, як ня прос
та лю біць ба ць коў, якія ачар ні лі бяз
він нае дзя цін ства. Зрэш ты, спа га дзя 
ве дзь ма про сіць пра ба чэн ня ля тру па. 
Па фас на? Не су час на? Але пабіб лей
ску ачыш ча ль на, ні бы та за пуш ча ны 
ў зва рот ным ру ху ме ха нізм вы яўляе 
псі ха ла гіч ныя вы то кі вя дзь мар ства. 
На пры кан цы раз уха біс тыя міс тыч
ныя да мы на не ка ль кі хві лін па ўста
юць да ве дзе ны мі да краю жан чы на мі 
з аге нь чы ка мі сап раў дна га жыц ця ў 
ва чах. Спа лу чэн не актрыс роз ных 
школ і роз на га дос ве ду за бяс пе чы ла 
не звы чай ны вы нік. На сы ча ны бу кет 
аско міс та га ві на, змя ша на га з ма ла дой 
кры вёю.
Да рэ чы, як пры зна ваў ся сам рэ жы
сёр, да лу чыць да ду эта вя ду чых ак
трыс тэ атра ля лек трэ цюю вы ка наў цу 
бы ло ня прос та. Але не  зна ёмая з гру
зам сцэ ніч на га «так трэ ба» артыс тка 
пры ўнес ла ў па ста ноў ку но выя твор
чыя ха ды. Доб ра па ру шаць пра ві лы, 
ка лі не ве да еш, што яны існу юць! Ге
ра іня Ган ны Гас па да рык адзі ная мя ня
ла строі амаль да кож на га вы ха ду. То 

за мест ма нас ка га ўбран ня пры мя ра ла 
сэк су аль ную су кен ку, амаль не пры
кры ва ючую пры ваб ныя фор мы це ла. 
Ці вы хо дзі ла ў аля піс тым ле апар да
вым кам бі не зо не, на вог нен ных аб ца
сах не йма вер най вы шы ні. Гэ тыя мод
ныя па ка зы ў ду ху су час ных ме га зо рак 
і сэксіда лаў но ва га па ка лен ня ха ва лі 
за гіс то ры ямі, што пе ра ва роч ва лі 
свядомасць, звы чай ны ком плекс не
лю бо ві да ся бе і сап раў дную па ра ною: 
бо язь быць та кой, як усе...
За ко ль кі тыд няў да прэм’еры ад быў
ся «круг лы стол», на якім са мым дыс
ку сій ным пы тан нем вы лу чы лі брак 
маг чы мас цей рэ жы сё рамэкпе ры мен
та та рам тра піць да гле да ча. Не кож
ны рэ пер ту арны ты тан ад ва жыц ца 
пус ціць не фар мат ны спек такль ма ла
до га та лен та на сваю пля цоў ку. Кар
ня гу бяс спрэч на па шан ца ва ла: тэ атр 
ля лек, на чыю сцэ ну ко ль кі год та му 
ён вы хо дзіў акцё рам, сва бод ны і не
за кам плек са ва ны. З’яўлен не ў афі шы 
«Інтэрв’ю з ве дзь ма мі» цал кам ла гіч
ны крок твор ча га раз віц ця тру пы. 
Не арды нар ная па ста ноў ка не бу дзе 
пры ня тая ўсі мі. Але Кар няг да гэ та га 
га то вы. 

1. Ган на Гас па да рык,  Свят ла на Ці мо хі на, 
На тал ля КотКу зь ма.
2. «Інтэр в’ю з ве дзь ма мі». Сцэ на са спек
так ля.

Фо та Сяр гея Жда но ві ча.

2.
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Тэ атр «Мі мо за» быў утво ра ны ў 
2001 го дзе пры ўста но ве ку ль   
ту ры Бе ла рус ка га та ва рыс
тва інва лі даў «Інва цэнтр». 
Яго ны пер шы кі раў нік, мас

так Вік тар Та ню ке віч, вы зна чыў кі ру
нак дзей нас ці ка лек ты ву як «сін тэзтэ
атр», і ў сва іх па ста ноў ках спа лу чыў 
эле мен ты ля леч на га, плас тыч на га, 
па этыч на га тэ атра. За да чы арттэ ра
піі па спя хо ва вы ра шы лі ся ў 2003 го
дзе — са з’яўлен нем рэ жы сё ра і са цы
яль на га пед аго га Во ль гі Про ха ра вай. 
Ад твор чых ве ча рын, скла дзе ных з 
асоб ных сцэ нак і ну ма роў мас тац кай 
са ма дзей нас ці, тэ атр ру шыў да па ўна
вар тас ных спек так ляў з ад мет най рэ
жы су рай і вы раз най дра ма тур гіч най 
лі ні яй. 
Пер шай сур’ёзнай пра цай «Мі мо зы» 
ста ла са цы яль нафі ла соф ская «Лаў
ка». У пэў ным сэн се пры па весць, 
гэ тая па ста ноў ка рас па вя ла пра 
з’яўлен не «со неч на га за йчы ка» — анё
ла па доб на га пер са на жа (Андрэй Суд
нік), які спус ціў ся з ня бё саў, каб уз
няць не за да во ле ных жыц цём лю дзей 
над іх дро бяз ны мі су пя рэч нас ця мі.
Асаб лі вы рэ жы сёр скі пад ыход да 
асаб лі ва га тэ атра Во ль га Про ха ра ва 
вы пра ца ва ла аку рат пад час ра бо ты 
над гэ тым спек так лем. Ён па ля гае ў 
пад бо ры ро ляў інды ві ду аль на, пад 
кож на га з вы ка наў цаў. Якас ці артыс
таў вы зна ча юць ад па вед ныя мас тац
кія воб ра зы і ўплы ва юць на ха рак тар 
рэ пер ту ару, а Во ль га кі ру ецца імкнен
нем па ка заць моц ныя ба кі і здо ль нас

ці ча ла ве ка.
У доб рым сэн се на 

ста наў лен не «Мі
мо зы» па ўплы ваў 

аса біс ты дос вед 

Во ль гі Про ха ра вай: дзяў чы на па бра
ла ся шлю бам з удзе ль ні кам ка лек ты
ву — не ві душ чым му зы кам Аляк се ем 
Крэ ча там, і з гэ та га ча су ўсе па ста ноў
кі тэ атра пра цяў ма тыў ка хан ня, што 
пе ра адо ль вае лю быя пе ра шко ды.
У 2009 го дзе «Мі мо зе» да вя ло ся пе
ра жыць цяж кае вы пра ба ван не — на 
бес тэр мі но вы ра монт за кры лі па мяш
кан не тэ атра «Інва цэнтр», дзе зна хо
дзі лі ся рэ пе ты цый ная ба за і сцэ на. 
Артыс ты за ста лі ся без да ху ў лі та ра ль   
ным сэн се сло ва, але за ха ва лі ка лек
тыў, здо леў шы пад няц ца на якас на 

но вы ўзро вень. У 2011м мі мо заў цы 
ўва со бі лі мю зікл «Ды хай са мной», які 
пра йшоў ся па вя лі кіх ста ліч ных пля
цоў ках, а праз год тра піў на між на род
ныя фес ты ва лі ў Брэст і Ярас лаўль. 
«Ды хай са мной» на гад вае сла ву ты 
«НотрДам дэ Па ры», рас па вя да ючы 
пра ка хан не пры го жай дзяў чы ны Ла
гор ды і га нар лі ва га юна ка Фэ ба. Праз 
гіс то рыю ка хан ня ўзды ма юцца та кія 
зла ба дзён ныя тэ мы, як за леж насць ад 
на рко ты каў і, шы рэй, ча ла ве чая апан
та насць. Ад ным з са мых за па мі на ль
ных зра біў ся воб раз цар коў на га зва

Неспадзяваным 
шляхам
Сінтэзтэатр «Мімоза» 

Алесь Сухадолаў

1.

2.

3.
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на ра Дро га на ў вы ка нан ні Аляк сан дра 
Раз анца ва: Дро ган ахвя руе сва ёй ду
шой, каб вы ра та ваць Фэ ба. Ігру Аляк
сан дра адзна чыў дра ма тург Аляк сей 
Ду да раў, ка лі, дзе ля чы ся ўра жан ня мі 
ад пра гля ду, ка заў пра надзвы чай ную 
моц ня мых сцэн у спек так лі. 
Пра ктыч ны дос вед мі мо заў цаў пад
ма ца ва ны ўдзе лам у фес ты ва лі пер
фор ман су «Эндар фін», у ка ляд ных 
імпрэ зах Тэ атра юна га гле да ча, у су
пра ва джэн ні кан цэр таў рокму зы кі 
Аляк сея Крэ ча та, у вы сту пах на пе ша
ход най ву лі цы Кар ла Мар кса ў Мін ску. 
Акра мя та го, на ба зе тэ атра дзей ні чае 
ка ман да інтэг ра ва на га КВЗ «Бат лей
ка», якая прад стаў ля ла Бе ла русь на 
спе цы ялі за ва ных фес ты ва лях у Мас
кве (2009), Ад эсе (2010, 2011) і Кас
тра ме (2012). 
У тру пе раз ма ітых та лен таў «Мі мо
зы» — пра фе сій ны ва ка ліст, лаў рэ ат 
між на род ных кон кур саў Аляк сей Крэ
чат, ка ба рэспя вач ка Арын Мар мы лё
ва, артыст раз моў на га жан ру Андрэй 
Суд нік... Ва ўсіх ўдзе ль ні каў роз ныя 
фор мы і сту пе ні інва лід нас ці: най
бо льш цяж кай мож на лі чыць ДЦП, 
у астат ніх вы пад ках інва лід насць не 
ўро джа ная, а на бы тая (амаль усе на
ра дзі лі ся зда ро вы мі). Але за ўваж ных 
пра яў хва ро баў ні ў ко га ня ма, усе 
артыс ты ма юць за ха ва ны інтэ лект — 
а гэ та, як лі чыць Во ль га Про ха ра ва, 
най важ ная ўмо ва, каб за ймац ца сцэ
ніч най твор час цю. 
Ад па чат ку ў па ста ноў ках на роў ні з 
лю дзь мі з аб ме жа ва ны мі маг чы мас ця
мі бра лі ўдзел і звы чай ныя вы ка наў
цы. З ця гам ча су мя жа па між імі сці
ра ла ся, а ка лі ў тэ атр пры йшлі дзе ці, 
знік ла зу сім: па сля шэ ра гу спек так ляў 
на са цы яль ныя тэ мы тэ атр «Мі мо за» 
звяр нуў ся да дзі ця ча га рэ пер ту ару, па

ста віў шы ка ляд ную каз ку «Ча роў ныя 
за пал кі» па вод ле «Дзяў чын кі з за пал
ка мі» Хан са Крыс ці яна Андэр се на. 
Ма лая сі ра ці на атрым лі вае не звы чай
ны ка ляд ны пад ару нак — ча роў ныя 
за пал кі, з які мі мож на ван дра ваць па 
каз ках. Ад на ча со ва на пад ару нак па
лю юць Каш чэй і Кі кі ма ра — іх па вы
га ня лі з усіх ка зак і яны за ста лі ся без 
спра вы. Асаб лі вай пры ця га ль нас ці 
імпрэ зе над алі яркія му зыч ныя ну ма
ры, ство ра ныя Аляк се ем Крэ ча там на 
ма ты вы вя до мых су час ных пе сень.
Уз яць пад ува гу ма лод шую аўды то рыю 
пад ка заў пед ага гіч ны дос вед Во ль гі 
Про ха ра вай, на бы ты ў Тэ атры юна
га гле да ча і ва ўлас най тэ атра ль най 
сту дыі. Вы йсці да дзе так бы ло ве ль мі 
ры зы коў ным ра шэн нем, але на сам
рэч для дзя цей бо льш істот на, каб на 
пад мос тках пан ава ла атмас фе ра шчы
рас ці і да бры ні, та му ма ле нь кі гля дач 
шчы ра пры няў «Мі мо зу» ў свой да лі
кат ны свет.
Жы ха ры му зыч на га спек так ля «Ку зю
рач ка ў Кра іне скла да най жа мя ры», 
прэм’ера яко га ад бы ла ся вяс ной 2015 
го да, — Цвыр кун, Жу жу лік, Ма дам Ба
тэр фляй, Ма дэ му азэль Ку зю рач ка, мі
лі цы янт Му ра вей Му раў евіч Му раў ёў, 
ды рэк тар ка шко лы Ма ль ві на Мо ль
дэн штэйн. У па ста ноў цы ўдзе ль ні ча
юць шмат дзе так, але цэн тра ль ныя 
воб ра зы за ма ца ва ны за ста лы мі мі мо
заў ца мі. Сва ёй здо ль нас цю да пе ра ўва
саб лен ня най бо льш ураж вае Андрэй 
Суд нік у ро лі Ма ль ві ны, шко ль най ды
рэк тар кі. Андрэя асаб лі ва вы лу ча юць 
яскра вае пра моў ніц кае май стэр ства 
і дра ма тызм ства рэн ня воб ра заў. Су
пра ць лег лас цю Ма ль ві ны вы сту пае 
Ма дэ му азэль Ку зю рач ка (Во ль га Про
ха ра ва), ма ла дая ле ту цен ная на стаў ні
ца, што пры язжае пра ца ваць у Кра іну 

скла да най жа мя ры да дзя цейне слу
хаў. Але на стаў ні ца здо ль ная пе ра йна
чыць мясц овы лад жыц ця. Ку зю рач ка 
да во дзіць: пра бле ма на се ль ні каў гэ
тай кра іны ў тым, што яны са мі ся бе 
лі чаць скла да ны мі. Ка лі ж яны па ве
раць, што яны са мыя леп шыя, — усё 
зме ніц ца. І Кра іна скла да най жа мя ры 
пе ра тво рыц ца ў ча роў ны Ва сі ль ко вы 
край!
Вя до ма, у цэн тры ўва гі спек так ля — тэ
ма скла да ных дзя цей, вы ра ша ная не
на вяз лі вым гу ль нё вым чы нам. Актыў
ны тэм па рытм дзея ння тры ма ецца 
на гу ма рыс тыч ных эпі зо дах, пе се нь
ках, тан цах. Але са мае «смач нае» — 
пра ва ка тыў насць за ду мы. Най бо льш 
цяж кай пра бле май ка зач най кра іны 
вы яўля ецца... звы шад каз ная і дыс цып
лі на ва ная Ма ль ві на Мо ль дэн штэйн, 
бо яна не пры ахво ці ла дзят ву да доб
рых спраў! Так «Мі мо за» сцвяр джае, 
што пра бле му скла да ных дзя цей ства
ры лі да рос лыя, і вы раз на акрэс лі вае 
сваю гра мад скую па зі цыю — спры яць 
та ле ран тным ад но сі нам між лю дзь мі, 
ня гле дзя чы на лю быя ча ла ве чыя асаб
лі вас ці.

1. «Кузюрачка ў Краіне складанай жамя
ры». Андрэй Суднік (Дырэктарка Моль
дэнштэйн). 
2. «Дыхай са мной». Сцэна са спектакля. 
3. Юныя артысты «Мімозы». 
4. «Дыхай са мной». Аляксандр Разанцаў 
(Дроган).
5. «Кузюрачка ў Краіне складанай жамя
ры». Сцэна са спектакля.
6. «Чароўныя запалкі». Сцэна са спекта
кля. 

Фота Аляксея Смольскага.

3. 6.5.4.
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агляды/рэцэнзіі

Апош нім ча сам рэ пер ту
арныя ка лек ты вы надзвы
чай рэ дка вы праў ля юцца на 
гас тро лі. Ды і пры во зяць у 
леп шым вы пад ку адзіндва 

спек так лі. Та му сі ту ацыя, ка лі па ка зы 
пра цяг ва юцца амаль ме сяц, вы ключ
ная. Свяр длоў ская муз ка ме дыя, адзін 
з най бо льш аўта ры тэт ных му зыч ных 
тэ атраў по стса вец кай пра сто ры, пры
еха ла ў Мінск ужо ў дру гі раз (па пя
рэд ні — у 2012м). Та кім чы нам, у два 
«пры ёмы» бы ло па ка за на дзе сяць 
мю зік лаў, ча ты ры апе рэ ты, па ад ной 
ка ме дыі і кан цэр тнай пра гра ме (не ка
то рыя спек так лі па каз ва лі ся ў на шай 
ста лі цы двой чы). Іх пра гляд да зво ліў 
склас ці да стат ко ва по ўнае ўяў лен не 
пра рэ пер ту ар ка лек ты ву.
Го нар Свяр длоў ска га тэ атра — мю зік лы. 
Ся род сус вет ных прэм’ер вы лу ча юцца 
па ста ноў кі, ство ра ныя ад ным і тым жа 
трыа: кам па зі та рам Сяр ге ем Дрэз ні
ным, рэ жы сё рам Ні най Чу са вай і ды
ры жо рам Ба ры сам Над эль ма нам. Га вор
ка пра «Ка ця ры ну Вя лі кую» і «Яму». Іх 
мас тац кі вы нік пад аўся мне шмат у чым 
су пра ць лег лым. «Ка ця ры на Вя лі кая», 
ня гле дзя чы на «За ла тыя мас кі» (Па ўлу 
Кап ле ві чу за «Леп шую пра цу мас та ка па 
кас цю мах у му зыч ным тэ атры» і Ма рыі 
Ві нян ко вай за «Леп шую жа но чую ро
лю ў апе рэ це / мю зік ле»), яшчэ пад час 
пер шых гас тро лей тру пы рас ча роў ва ла 
стра ка тас цю, імпер скім ду хам і на ват па
шла ва тас цю — якас ці, зу сім не ўлас ці выя 
іншым спек так лям гэ та га ка лек ты ву.
А вось «Яма» па ма ты вах ад на ймен най 
апо вес ці Аляк сан дра Куп ры на кра нае: 
гіс то рыя жан чын, якія во ляю аб ста він 
ста лі пан енка мі лёг кіх па во дзін, па стаў
ле на да лі кат на і так тоў на. Не ў апош
нюю чар гу дзя ку ючы ліб рэ та Мі ха іла 
Бар це не ва: фак тыч на дом рас пус ты на 

Ямской на гад вае ка ба рэ. Атмас фе ра 
агу ль най ве ся лос ці моц на кан трас туе 
з інды ві ду аль ны мі дра ма мі ге ра інь. Іх 
лё сы па ка за ны праз ла ка ніч ныя кар ці
ны. Адзна чу сты ль ныя пе ра хо ды па між 
сю жэ та мі: на су пер зас ло не ўзні ка юць 
за стаў кі, ні бы пуб лі ка гля дзіць ня мое кі
но. Ад на са сцэн уво гу ле вы ра ша на праз 
кі на эпі зод. Мож на зра зу мець на ват пэў
ную клі па васць «Ямы»: шал ман ста но
віц ца сім ва лам гра мад ства, што імклі ва 
ля ціць у без дань. Не здар ма фі на ль ная 
сцэ на мае на ўвазе пір пад час чу мы. Па
мін кі па ад ной з ге ра інь пе ра тва ра юцца 
ў па жар. Але ніх то не кі да ецца на да па
мо гу: жы ха ры до ма за ста юцца для гра
мад ства лю дзь мі ні жэй ша га га тун ку.
Пры кла дам лі цэн зій най па ста ноў кі 
з’яўля ецца «Скры пач на да ху» Джэ ры 
Бо ка, па стаў ле ны з да зво лу брад вей скіх 
пра ваў ла да ль ні каў. Га лоў ны рэ жы сёр ка
лек ты ву Кі рыл Стрэж неў уда ла перадае 
атмас фе ру ты по ва га яўрэй ска га мяс
тэч ка. У «Скры па чы...» ха пае год ных 
акцёр скіх ра бот (зга даць хоць бы Ана
то ля Брод ска га, вы ка наў цу ро лі Тэў е), 
але лі та ра ль на ўсе артыс ты ства ра юць 
зла джа ны і роў ны ансамбль (што кан
трас туе з мін скім спек так лем «Ша лом 
Алей хем», у якім пан уе не абгрун та ва ны 
інды ві ду алізм). Му зыч ны і дра ма тыч
ныя склад ні кі — у ліб рэ та да стат ко ва 
шмат ды яло гаў — зна хо дзяц ца ў мю зік
ле ў по ўнай гар мо ніі. Фі гу ра скры па
ча на да ху над ае па ста ноў цы эле гіч ны, 
фі ла соф скі на строй. Скры пач ні бы 

ўва саб ляе анё ла, які ве дае бу ду чы ню і 
з жур бой апя вае лёс Ана таў кі. Не адна
з нач ныя мас тац кія ўра жан ні па кі нуў 
мю зікл «Пун со выя вет ра зі». Шы коў ная 
му зы ка Мак сі ма Ду на еўска га і тры ва лая 
дра ма тур гіч ная асно ва (ліб рэ та Мі ха іла 
Бар це не ва і Андрэя Уса чо ва) увай шлі ў 
су пя рэч насць з рэ жы су рай Стрэж не ва. 
Маг чы ма, ён уся ляк імкнуў ся кан трас та
ваць Асоль і яе ба ць ку, сквап на га і без ду
хоў на га жы ха ра пры мор скай вёс кі. Але 
та кі пад ыход ад ра зу ра шу ча падзя ліў ге
ро яў на «доб рых» і «дрэн ных». Апош нія 
бы лі вы ра ша ны пра змер на ка ры ка тур
на. Аб са лют на не склаў ся лю боў ны трох
кут нік Асоль, Арту ра і Хі на Ме нер са, сы
на га лоў на га ня год ні ка. Ку ды сь ці знік ла 
і гры наў ская ра ман ты ка. Та му з’яўлен не 
Грэя атры ма ла ся, на жаль, аб са лют на 
прад ка за ль ным. Ка лі пад су ма ваць ура
жан ні, дык ві да воч на, што Свяр длоў
ская муз ка ме дыя — адзін з пры кла даў та
го, як му зыч ны тэ атр му сіць раз ві вац ца і 
фар ма ваць рэ пер ту ар. Бло кі па ста но вак 
ад ра са ва ны пэў най аўды то рыі: ува саб
лен ні кла січ най апе рэ ты — ама та рам 
тра ды цы яна ліз му; спек таклькан цэрт 
«Парк са вец ка га пе ры яду» — тым, хто 
на ста ль гуюць па ча сах СССР; «www.сі лі
ко на вая дур ні ца.nеt» — мо ла дзі, «Яма» — 
му зыч ным эстэ там, а шэ раг іншых мю
зік лаў — усім ад ра зу. Так са ма важ на, што 
ў тэ атра ёсць свае ві зі тоў кі — сус вет ныя 
прэм’еры. Яны ро бяць Свяр длоў скую 
муз ка ме дыю па зна ва ль най на ўсёй по ст
са вец кай пра сто ры.

Ад «Ямы» да Брад вея
Дзя ніс Мар ці но віч

1. 2.
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Як і ча ка ла ся, Свяр длоў скі 
тэ атр муз ка ме дыі зра біў фу
рор у ася род дзі ста ліч ных 
ама та раў сцэ ны, да ка заў шы, 
што ся род ана ла гіч ных ка

лек ты ваў бы ло га Са юза ён пара ней
ша му пер шы ся род пер шых.
Жанр мю зік ла за ста ецца «моц ным 
арэш кам», але не ў Свяр длоў ску! Тут 
да па доб ных спек так ляў ста вяц ца з та
кім раз ма хам, што гэ та ўраж  вае на ват 
за ўзя тых скеп ты каў. І не ста рая доб
рая і дых тоў на зроб ле ная кла січ ная 
апе рэ та, якую мы так  са ма па ба чы лі 
пад час сё лет ніх гас тро лей ека ця рын
бур жцаў у Мін ску, а ме на ві та мю зікл 
з’яўля ецца ві зі тоў кай ка лек ты ву.
Прад ума ным і да клад ным з пун кту гле
джан ня пі яру бы ло ра шэн не кі раў ніц
тва тэ атра ад крыць гас тро лі ў Мін ску 
брэн дам — мю зік лам Сяр гея Дрэз ні на 
«Ка ця ры на Вя лі кая. Му зыч ныя хро
ні кі ча соў імпе рыі» ў па ста ноў цы Ні
ны Чу са вай (Мас ква). Вось дзе гран
ды ёзнасць ва ўсім — ад ура жа ль ных 
сцэ наг ра фіі і кас цю маў, ка ла са ль ных 
ма са вых сцэн з удзе лам хо ру і ба ле
та — да буй ныхга лоў ных і ма ле нь кіх
эпі за дыч ных ро ляў у вы ка нан ні ледзь 
не ўся го акцёр ска га скла ду! Сме лая 
дэк ла ра цыя ў пра грам цы спек так ля — 
«сус вет ная прэм’ера ад бы ла ся 15 мая 
2008 го да ў Ека ця рын бур гу» — па цвяр
джае мо не сто ль кі экс клю зіў насць па

Сусветныя прэм’еры 
ўральскіх артыстаў

Вольга Брылон

3.

ста ноў кі і амбіт насць ства ра ль ні каў, 
а тое, якім ма гут ным арсе на лам твор
чых, тэх ніч ных і фі нан са вых маг чы
мас цей ва ло дае сён ня тру па тэ атра. 
Ча сам зда ецца, што яны бяз меж ныя!
Па зна чэн не «сус вет ная прэм’ера» 
(8 снеж ня 2013 го да) зна хо дзім і на 
пра грам цы дру го га ўзо ру твор ча га 
тан дэ ма Дрэз нінЧу са ва — мю зік ле 
«Яма» па вод ле апо вес ці Аляк сан дра 
Куп ры на. Без пе ра бо ль шан ня, ме на
ві та гэ тая па ста ноў ка ста ла най вя лік
шым уз ру шэн нем для мін скіх тэ атра
лаў. І ня ма ні чо га бо льш ба на ль на га, 
чым сцвяр джаць, што «Яма» — спек
такль XXI ста год дзя. Яго трэ ба ба
чыць! Тут аб жы ты кож ны сан ты метр 
сцэ ны, асэн са ва на і апраў да на кож ная 
се кун да. Акцё ры існу юць ва ўмо вах 
звыш ці ка вай шмат мер най сцэ наг ра
фіі і ўва саб ля юць дра ма тыч на на пру
жа ную му зы ку, каш тоў насць якой — 
ме на ві та ў струк тур най арга ні за цыі, 
дзя ку ючы ча му яна ро біц ца асноў ным 
дра ма тур гіч ным стрыж нем.
Мю зікл «Пун со выя вет ра зі» Мак сі ма 
Ду на еўска га па вод ле апо вес ці Аляк
сан дра Гры на з’явіў ся ў рэ пер ту арнай 
афі шы тэ атра ў 2011 го дзе. Яго па ста
ноў шчык — га лоў ны рэ жы сёр Свярд
лоў скай муз ка ме дыі Кі рыл Стрэж неў. 
Экс клю зіў: спе цы яль на для прэм’еры 
ў Ека ця рын бур гу кам па зі тар зра біў 
но вую рэ дак цыю тво ра, які пер ша па

чат ко ва пры зна чаў ся да дра ма тыч на
га спек так ля, а ця пер пе ра тва рыў ся ў 
паў на вар тас ны мю зікл. І зноў мы ба
чым вы со ка тэх на ла гіч ную па ста ноў
ку, дзе, апроч якас най ігры, спе ваў і 
тан цаў, аб авяз ко ва ма юцца су час ныя 
«на ва ро ты» ў дэ ка ра цы ях і фір мен
ная «пад гуч ка» так зва ны мі гар ні тур
ны мі (за вуш ны мі) мік ра фо на мі, які мі 
за бяс пе ча ны як са ліс ты, так і ўсе без 
вы клю чэн ня артыс ты хо ру (кан цэп
цыя гу ку — Сяр гей Меш ча ра коў). Ад
на ча со ва так тоў на пад гу ча ны і сам 
аркестр, пры гэ тым агу ль ная гу ка вая 
ма са не «ціс не», усё вы дат на пра цуе і, 
пра бач це, не ча ка на не «вы ру ба ецца»! 
Пра та кі за воб лач ны ўзро вень тэх ніч
най уз бро енас ці тру пе на ша га му зыч
на га тэ атра мож на то ль кі ма рыць...
Ся род бяс спрэч ных фа ва ры таў у ка
лек ты ве Свяр длоў скай муз ка ме дыі — 
ма ла дыя акцё ры Ма рыя Ві нян ко ва 
(лаў рэ ат «За ла той мас кі») і Ігар Ла
дзей шчы каў, яны вы кон ва юць га лоў
ныя ро лі амаль ва ўсіх спек так лях 
су час ных аўта раў і аб авяз ко ва за пом
няц ца мін скім гле да чам. Мае сім па
тыі ад да дзе ны га лоў на му ды ры жо ру 
тэ атра Ба ры су Над эль ма ну — тон ка му 
і чуй на му му зы кан ту, які тры мае вы
со кую план ку ака дэ міч на га мас тац тва 
ў лёг кім для ўспры няц ця, але скла да
ным для му зыч насцэ ніч на га ўва саб
лен ня жан ры апе рэ ты і мю зік ла.

                                                                                                                           
1. «Яма». Сцэ на са спек так ля.
2. «Ка ця ры на Вя лі кая». Ма рыя Ві нян ко ва 
(ма ла дая Ка ця ры на). 
3. «Скры пач на да ху». Сцэ на са спек так ля.

Фо та Іга ра Жал но ва, Анге лі ны Клі мен ка,  
Ві та ля Пус та ва ла ва. 
Прад стаў ле на прэс-служ бай тэ атра.
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Па вулічных правілах
Фестываль стрытарту «Vulica Brasil II»

Каміла Янушкевіч

Д ругая частка беларускабразільскага праек
та, у якім у верасні паўдзельнічалі сусветныя 
зоркі, адбылася ў цэнтры Мінска. Розніца 
з першай версіяй па «вулічных правілах» 
істотная: ужо не было аніякай выставы, 

як год назад, на ўвесь Цэнтр сучасных мастацтваў, бо 
змяніліся меркаванні самога куратара: наколькі ўвогуле 
магчыма, а калі і магчыма, то навошта пераносіць 
вуліцу ў рамкі класічнага квадрата і прамавугольніка, 
калі ў горадзе можна пасапраўднаму разгарнуцца. Так, 
велічэзныя муры, аддадзеныя аўтарам, цалкам задаво
ляць любое эга. Вось: рабі, твары, здзіўляй! І колькасць 
гледачоў у разы павялічваецца, бо гэта пабачаць і пра
фесар, і ўрач, і бабуля з рабочым, і тынэйджар, які яшчэ 
верыць у цуды жыцця. А як іначай назваць той факт, 
калі ў сталінскім ампіры з’яўляецца нешта каласальна 
іншае, улічваючы, што кожны другі будынак у цэнтры 
(калі не ўсе) у нас — «культурная спадчына» і нельга на
ват лушчыць семкі, праходзячы каля яго. А калі яшчэ 
згадаць падзел меркаванняў пра пашкоджанне сцяны 
на Кастрычніцкай... Да мінулагодняга гусляра Яўгена 
Cowek, да Ван Гога і Фрыды Кало Ражэрыа Фернандэса 
ды сюррэалістычнага тандэма Вальтэра Tinho Намура і 
Яўгена Mutus дадалося яшчэ пяць мураляў. І не толькі. 
Але пра ўсё па парадку.
Братыблізняты «Os Gemeos» — Атавіа і Густаў Пан
дольфа — першыя тытаны стрытарт хвалі з Паўднёвай 
Амерыкі. Браты пачалі маляваць у далёкім 1987 годзе, 
паступова заваёўваючы ўплыў на лакальнай графіці
сцэне і дапамагаючы Бразіліі набыць нацыянальны 
стыль. А гэта найперш спалучэнне пікача (бразільскага 
палітычнасацыяльнага руху пратэсту) і, вядома ж, хіп
хоп культуры, якая пранікла ў Бразілію ў канцы 1980х 
і захапіла многіх падлеткаў. Працы Атавіа і Густава ад
крываюць нам новыя грані светапогляду і дазваляюць 

сузіраць містычны свет аўтараў, якія часам самі стано
вяцца правобразамі сваіх персанажаў. У іх выкананні 
можна сустрэць як тэгі (стылізаваныя подпісы, адкуль 
і пайшло само графіці), так і складаныя роспісы з 
фальклорнымі аповедамі. Разам з Бэнксі браты з'яўля
юцца рэкардсменамі па выставах: Германія, Куба, Чы
лі, Данiя, Іспанія, ЗША, Італія, Вялікабрытанія, Літва 
і Японія прадстаўляюць незлічонае мноства іх індыві
дуальных і сумесных твораў. У Мінску «Os Gemeos» 
пакінулі свайго фірмовага жоўтага гіганта і шматлікія 
каларыстычныя акцэнты — усмешкі беларускіх дзяўчат.
Цьяга Тоэс — прыхільнік навуковага, матэматычнага 
стылю ў графіці. На «Космас» ён натхняўся савецкім 
мастацтвам, якое вельмі паважае. Цікава, ці хадзіў твор
ца на экскурсію ў Нацыянальны мастацкі музей і ці 
знаёмы са спадчынай Фердынанда Рушчыца. Бо дзіў
на назіраць падабенства з апошнім. Выява Цьяга арга
нічна ўпісваецца ў не такі ўжо і яркі беларускі урбан
пейзаж і адначасова дэманструе мікракосмас і яго 
па вялічаную версію. Хлапец на муры — насамрэч кожны 
з нас. Спалучаючы розныя тэмы, Цьяга Тоэс запрашае 
нас паразважаць пра стэрэатыпы сучаснага грамадства. 
Аўтар з Ліды Яўген Сowek працягваў і сёлета развіваць 
ідэі самабытнасці ды ўнікальнасці беларускага ма
стацтва праз міфалогію, народныя вобразы і прырод
ныя матывы. Ён аўтар знакамітага дзедабарадзеда на 
Кастрычніцкай, выява якога, мабыць, пабіла ўсе магчы
мыя рэкорды папулярнасці ў «Інстаграме». Той гусляр, 
сімвал мінуўшчыны, раскручвае віхор ведаў. Каля яго 
дрэвы — пазнака моцы і мудрасці, што ўбіраюць гэтую 
інфармацыю. Жарптушка — пасярэднік між духоўным 
і матэрыяльным светам, цяперашнім і будучыняй. Га
лоўны вобраз — народны карагод, любы ахвочы можа 
стаць яго часткай. Камень — сімвал страчаных ведаў. 
Здабыць жарптушку — складаная задача, калі не веда
еш, што тая сілкуецца залатымі яблыкамі. Пасярэдзіне 
стаіць чалавек, адкрыты душой і сэрцам, ён цягнецца да 
птушкі — нібы цягнецца да ісціны.
Мастак Сяргей IZUM у тым жа самым будынку на Кас
трычніцкай увасобіў вобраз графа Чапскага. У Караля 
Чапскага, які быў мэрам Мінска ў канцы ХІХ — пачатку 
ХХ стагоддзя і дзякуючы якому ў горадзе з’явіліся кон
ка, тэатр, электра і тэлефонная станцыі, новыя наву
чальныя ўстановы, сёлета юбілей.
Берасцейскі маршалак стрытарту Алесь Kontra аздобіў 
сцяну жылога дома з крамай «Тысяча дробязей» на 
Калініна выявай знікаючай савысіпухі. Па словах 
арнітолагаў, іх засталася толькі адна пара. Звонку птуш
ка падаецца шэрай, але грудка яе каляровая — уваса
бленне душы беларусаў. Пень таксама ў колеры, бо зрэ
заны кімсьці дуб усё ж такі некалі пусціць парасткі. Гэта 
вера мастака ў тое, што знешне нардычная глыбіня лесу 
можа нараджаць надзвычай прыгожых нас, птушак. 
Ахоўная стужка з элементамі сонечнага пачатку — бела
руская гісторыя, моц і гонар. Ткучы яе, захаваем сябе.
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На супрацьлеглай сцяне будынка выканаў сваю працу — 
бразільскі вобраз жанчыны ці душы — Рыман Гімараес. 
Мастак хутка ўвайшоў у лік прадстаўнікоў сусветнага 
сучаснага арту. Яго работы — адлюстраванне жыццё
вага досведу, адаптаванага да гарадскога асяроддзя. 
У Мінску ў аўтара з бразільскай Курытыбы атрымала
ся сапраўдная мультыкультурная рэч: чалавек свету ў 
японскім галаўным уборы, з намёкам на афрыканскія 
рысы, з бразільскімі знакамі і з беларускім катом.
Можна параўнаць «Vulica Brasil» з другім праектам па 
стрытарце ў Беларусі — «Must Act — Must Art», дзе за
мест «ахоўваецца законам» былі спальныя раёны, але 
не Мінска — адважней: Баранавіч, Рагачова, Магілёва, 
Гомеля, Гродна (самы вялікі фасад у Беларусі), для якіх 
вулічнае мастацтва — гэта простыя і бессэнсоўныя тэгі 
ў пад’ездах. Але цяпер там партрэт Уладзіміра Каратке
віча на пяць паверхаў, аблічча Гедыміна на дзіцячай 
пля цоўцы і сюррэалістычныя працы, што дэманстру
юць мастацтва «тут і цяпер». Бо яна такая насамрэч, 
гэтая вуліца без правілаў, — няважна, ці ты ўладальнік 
лесвіцы і прафесійнай фарбы, ці ўзброены адно марке
рам і трэніраванымі хуткімі нагамі.
                                                                                                                                    
1. «Os Gemeos». Жоўты гігант на будынку пасольства Бразіліі.
2. Алесь Kontra. Савасіпуха на вуліцы Калініна.
3. Цьяга Тоэс. Космас на вуліцы Кальварыйскай.
4. Рыман Гімараес. Чалавек свету на вуліцы Калініна.
5. Сяргей IZUM. Граф Чапскі на вуліцы Кастрычніцкай. 
6. Яўген Сowek. Роспіс на вуліцы Кастрычніцкай.

Фота Юліі Савіч.
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Паміж «быць»  
і «здавацца»
«Прастора дыфузіі» ў Балтыйскім філіяле 
Дзяржаўнага цэнтра сучаснага мастацтва. 
(Калінінград)

Таццяна Кандраценка

Праект дэманструе найноўшае мастацтва з 
Беларусі і з'яўляецца адказам нашых аўтараў на 
выставу «Next Door. Зроблена ў Калінінградзе», 
якая ладзілася ўвосень 2013 года ў Музеі сучас
нага выяўленчага мастацтва ў Мінску. Паводле 

задумы куратара Міхаіла Гуліна, «Прастора дыфузіі» рас
павядае пра культуру, што развіваецца ва ўмовах неда
статковай публічнасці, пра звязаныя з гэтым ірытацыі, 
розначытанні і самае галоўнае — пра «акуляры сацыяль
нага», скрозь якія мы бачым большасць падзей і з'яў, што 
адбываюцца ў мастацтве. Зрэз беларускай рэальнасці 
куратар спрабуе ўзнавіць у псеўдадакументальных матэ
рыялах, а таксама праз працы, якія былі недакладна зра
зуметы і вытлумачаны публікай. Чым у рэальнасці ёсць 
паказаныя на выставе «дакументальныя матэрыялы»? Пра 
якую культурную ідэнтычнасць сігналізуюць тыя ці іншыя 
выказванні? Знакамі якіх мастацкіх і сацыяльных працэсаў 
яны з'яўляюцца? У беларускай культуры гэтыя знакі далёка 
не відавочныя, а калі відавочныя і літаральныя, то часта 
падманлівыя. 
Напярэдадні адкрыцця выставы я пагутарыла з Міхаілам 
Гуліным.

Якая ідэя ляжыць у аснове праекта?
— Калі сцісла, то: «Не ўсё так проста, як здаецца!». Мне 
хацелася пагаварыць пра сваю краіну так, каб гэта было 
цікава іншым, і па магчымасці пазбегнуць відавочных 
клішэ. Падняць пытанне пра самаідэнтыфікацыю і 
«праўдзівасць». Ці здольны глядач без адмысловага кура
тарскага фокуса ўбачыць складанасць многіх працэсаў?
Праект распавядае расійскім гледачам пра Беларусь. 
Пра што ў большай ступені – пра актуальную мастац
кую культуру ці пра сацыяльную прастору?
— Хутчэй пра сацыяльную прастору. Калі казаць пра акту
альную мастацкую культуру, то склад удзельнікаў павінен 
быць іншым. Напрыклад, можна прывезці ў Калінінград 
выставу пад назвай «Зямля пад белымі крыламі» ці штосьці 
падобнае. Але гэта была б іранічная рэпліка, «для сваіх».
Ты вызначаеш дыскурсіўную прастору беларускай 
культуры як «прастору дыфузіі», гэта значыць — пра
стору змешвання. Што з чым змешваецца?
— Змешванне адбываецца ў дзвюх плоскасцях: узаемадзе
янне паміж удзельнікамі выставы (наўрад ці мы ў гэтым 
складзе ў бліжэйшы час сустрэнемся ў Мінску) і паміж дву
ма кантэкстамі. Я знаходжу, што калінінградская і белару
ская сітуацыі падобныя.
Выстава створана з гатовых прац, ніводны з мастакоў 
не рабіў іх адмыслова. Многія ўжо экспанаваліся. У чым 
навізна праекта? 

— Найперш трэба разумець, што наўрад ці калінінградскі 
глядач знаёмы хоць з адным прадстаўленым праектам. 
Нават я як куратар, які ведае кожную работу, у матэрыяле 
бачыў не ўсё. Вядома, у розных камбінацыях гэтыя аб’екты 
ствараюць зусім розныя сэнсы. Менавіта пра гэта і гавор
ка ў «Прасторы дыфузіі».
Нечаканае сацыяльнае гучанне прац Максіма 
Тымінько, Алега Юшко і Ганны Сакаловай заглушае іх 
першапачатковы сэнс. Гэта значыць, пазіцыя аўтараў, 
скіраванасць іх пошуку ў праекце знікаюць і сціраюцца. 
Як ты можаш пракаментаваць такую «разбуральную» 
куратарскую стратэгію?
— Сацыяльнае гучанне хутчэй адчуваецца ў Ганны Сакало
вай і Максіма Тымінько. У Алега Юшко сацыяльны пасыл 
быў першапачатковым, проста крыху іншага характару, не 
прывязаны да нашага кантэксту. А тое, што адбываецца з 
творам у праекце, — гэта і ёсць куратарская праца. Бо дзей
насць куратара складаецца ў канструяванні сэнсаў, а не 
проста ў канстатаванні факту, што, маўляў, маюцца ў нас 
вось такія мастакі!
Фарс у працы «Таямніцы дзясятай планеты», сенты
ментальны і кранальны патрыятызм Сяргея Гудзіліна 
і, можа быць, Сяргея Бабарэкі, містычнае, амаль 
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лінчаўскае гучанне працы Антаніны Слабодчыкавай... 
Што злучае гэтыя творы, акрамя вонкавай рамкі «са
цыяльнага», якую ты на іх накладаеш?
— Ну, гэта мая гісторыя! Не наратыўная і паслядоўная, 
дзе кожная работа бярэ на сябе кавалак апавядання, а хут
чэй асацыятыўная. Вару свой боршч: трохі іроніі, драбок 
сентыментальнасці...
Калі верыць канцэпцыі, праект паказвае, што ўся 
культура ў Беларусі бачыцца яе ўдзельнікамі толькі 
праз «акуляры сацыяльнага». Ці сапраўды беларускія 
мастакі, якія жывуць за мяжой, пазбаўлены гэтых 
акуляраў? Ці ёсць у мастакоў, што атрымалі адука
цыю і працуюць у Германіі ды Галандыі, нейкія іншыя 
абмежаванні ў бачанні ці якіянебудзь клішэ?
— У адсутнасці рынку лепш за ўсё прадаецца сацыяль
нае. Але ў Беларусі цяжка захоўваць ад яго дыстанцыю. 
Мастакі, якім гэта ўдаецца, выглядаюць недарэчнымі і 
дэкаратыўнымі. Але я б не рамантызаваў аўтараў, якія 
жывуць за мяжой нашай краіны. Хоць, вядома, ім лягчэй 
трымацца гэтай адлегласці і не выглядаць пры гэтым не
дарэчна.
Ці з'яўляецца праект спробай канфрантацыі, 
абвінавачання, або гэта штосьці іншае?
— На жаль (і ў праекце пра гэта гаворыцца), любая спроба 
сумленна і без купюр прадставіць і паказаць тое, што ў нас 
адбываецца, успрымаецца як нейкі выклік. Гэта рэакцыя 
ў тым ліку і пэўных культурных супольнасцяў, што маюць 
сваю ўласную інтэрпрэтацыю падзей і заяўляюць на тое 
манапольнае права. Я не ладжу конкурс і не пазіцыяную 
свае праекты як нейкі іерархічны і аб'ектыўны адбор, але 
ўсё адно — кожны раз сутыкаюся з канфрантацыяй.
Распавядзі крыху пра свой вопыт працы з расійскімі 
галерэямі. Што можна сказаць пра асаблівасці куратар
ства, пра дасведчанасць і чаканні расійскіх гледачоў?
— Пачнем з таго, што прапанова зрабіць выставу паступіла 
ад кіраўніцтва Балтыйскага філіяла ЦСМ на адкрыцці пра
екта «Next Door. Зроблена ў Калінінградзе» ў Музеі сучас
нага выяўленчага мастацтва ў Мінску. Сам я пазнаёміўся з 
калінінградскім калектывам Цэнтра сучаснага мастацтва 
падчас праекта «Going public» у 2012м. Выдатныя людзі, 
суперкалектыў, у яго актыве некалькі інавацый і гучных 

міжнародных паказаў. Звярнуцца да куратараадзіночкі, за 
якім няма інстытуцыі, — пэўная рызыка. Тым не менш яны 
дапамаглі мне прайсці ўсе бюракратычныя працэдуры і 
давесці праект да адкрыцця. Крыху дапамагла маскоўская 
галерэя «OSNOVA», бо ў Маскве ці Піцеры існуе даволі 
распаўсюджаная практыка спрыяння свайму маста
ку ў яго пачынаннях, не кажучы ўжо пра фінансаванне 
вытворчасці дарагіх і складаных праектаў пад выставу ў 
галерэі.
Чым можа быць цікавы наш спецыфічны лакальны 
кантэкст гледачам у Калінінградзе?
— Падабенствам! Чалавек схільны траціць адчувальнасць 
да месца, у якім жыве ўвесь час. Абудзіць гэтую адчуваль
насць — мая задача. Паказаць праз беларускую сітуацыю 
складанасць і глыбіню нашага і іх кантэксту.
                                                                                                                            
1. Фрагмент экcпазіцыі. 
2. Максім Тымінько. 939 візуальных элементаў. Відэаінсталяцыя. 
2013.
3. Антаніна Слабодчыкава. З серыі «Яно Тут». Калаж. 2012.
4. Cяргей Ждановіч. Tabula Rasa. Фотапраект. 2001–2012.
5. Аляксандр Камароў.  Language Lessons. Відэа. 2012.
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агляды/рэцэнзіі

«Сі ла аб страк цыі»

Му зей су час на га вы яўлен ча га 
мас тац тва

Лю боў Гаў ры люк

джва ла ся на фор ме, і ку ра та ры за свед
чы лі, што мы ма ем спра ву з “но вым 
фар ма ліз мам”. Іншая бы ла пры све
ча на не акан струк ты віз му — з ці ка вы
мі ра бо та мі ў ге амет рыч най сты ліс
ты цы. Я зра біў вы ста ву пад на звай 
“Па ра дак з ха осу”. Мя не за ймаў той 
мо мант, ка лі фор ма па чы на ецца не з 
фор мы. Якія фак та ры на гэ та ўплы ва
юць? Імпу льс мо жа быць роз ным: кан
цэп цыя, за ду ма, спан тан насць, ко лер, 
тэ ма. Але ча му фор ма пры мае ме на ві
та та кі вы гляд, а не іншы?
У мін скай вы ста ве “Сі ла аб страк цыі” 
мы спра ба ва лі знай сці агу ль ную тэ му, 
і яна ўзнік ла на ту ра ль на — жы ва піс і 
аб страк цыя. Яшчэ мож на пра са чыць 
тэ му ця лес нас ці...
Тут ёсць рэ плі кі на твор часць вя до ма
га поль ска га аб страк цы яніс та Альф
рэ да Ля ні цы, ёсць пе ра асэн са ван не 
тра ды цыі — ма ла дыя зна хо дзяць у 
аб страк цыі срод кі, на пад ста ве якіх 
мож на раз ві ваць но выя ме та ды».

***
...Так, усё мож на ўба чыць. Ве ль мі па
чуц цё вы Па вел Ма ты шэў скi, іра ніч ны 
Гжэ гаж Ка зэ ра, вы тан ча ная Іза  Ра гуц
ка. І ўсе пра цу юць без па ву ча ль нас цi, 
без ілюс тра цый — аб страк цы янізм 
жы вы і вы дат на ся бе ад чу вае! Па шан
ца ва ла шко ль ні кам, якія тра пі лі на 
май старкла сы аўта раў, — іх фан та зіі 
пад тры ма лі, а ўраж лі васць і па глыб
ле насць у ся бе на зва лі «жы ва піс ны мі 
пра кты ка мі».

Кож ны раз, пры хо дзя чы на вы ста ву 
жы ва пі су, лаў лю ся бе на пы тан ні: што 
тут мо жа быць но ва га? З гіс то ры яй ад 
на ска ль ных ма люн каў да XXI ста год
дзя, у сі ту ацыі агрэ сіў най экс пан сіі 
ўсё но вых мед ыя, на фо не інфар ма
цый ных і му ль ты ме дый ных тэх на ло
гій, 3Dма тэ ры ялаў... Як раз ві ва ецца 
жы ва піс у гэ тых умо вах?
Пра гэ та я і спы та ла ку ра та ра вы ста
вы Мі ха ла Яху лу, што прэ зен та ваў у 
Мін ску твор часць ма ла дых поль скіх 
мас та коў Бар та ша Ка ка сi ньс ка га, Гжэ
га жа Ка зэ ры, Па ўла Ма ты шэў ска га, 
Ізы Ра гуц кай i Iрмi ны Стась.
«Мне зда ецца, што жы ва піс ве ль мі 
доб ра ся бе ад чу ваў ва ўсе ча сы, пра 
якія вы ка жа це, плён на раз ві ва ецца і 
сён ня так са ма.
Ма ла дыя твор цы ці ка вяц ца гэ тай тэх
ні кай і трак ту юць яе ве ль мі су час на. 
На прык лад, пі шуць не на па лат не, 
а пра цу юць з роз ны мі ма тэ ры яла мі, 
з пра сто рай. Жы ва піс атрым лі вае 
аб’ ём, і гэ та ўжо не шта іншае... Да да
юцца і экс пе ры мен ты з лям цам, з па
лі ме ра мі.
Важ на тое, што не за ўсё ды твор уз ні
кае з кан цэп ту, кар ці ны мо гуць на ра
джац ца інту ітыў на — цяж ка ска заць, 
як ме на ві та, але гэ та і ва біць. Мно гае 
грун ту ецца на асо бе, на са ма адчу ван нi 
аўта ра.
Сё ле та ў Поль шчы ад бы лі ся не ка ль кі 
вя лі кіх вы стаў, якія прад стаў ля лі аб
страк тны жы ва піс. Ад на з іх за ся ро

                                                                                                                            
1. Іза Рагуцка. #0003. Трансфертная папера 
на палатне. 2015.
2. Павел Матышэўскі. Сепарацыя 4. Зме
шаная тэхніка. 2013.

У экспазіцыі прадстаўлены пра
цы, вы кананыя ў тэхніцы акварэлі, і 
жыва пісныя палотны са збору аўтара 
і Бабруйскага мастацкага музея. На
талля шмат эксперыментуе, свабодна 
спалучае фрагменты пейзажа і нацюр
морта, імпрэсіянізму і абстрактных 
формаў, дадае калажныя элементы. 
Яе работы адначасова каларыстыч
на выразныя і тонкія па выкананні, 
што сведчыць пра густ, а таксама —
пра грунтоўную адукацыю творцы. 
Сярод сваіх выкладчыкаў у Акадэміі 
мастацтваў аўтарка з удзячнасцю згад
вае Анатоля Бараноўскага, Мая Дан
цыга, Аляксея Марачкіна, Уладзіміра 
Тоўсціка, Яўгена Чамадурава.
У шэрагу прац Наталля звяртаецца да 
евангельскіх сюжэтаў. «Божая маці з 
немаўляці», «Анёл, які грае на аргане», 
«Тройца», «Евангеліст» па кампазіцыі, 
колеравай гаме і нават па манеры вы
канання вылучаюцца з ранейшых 
работ нейкай асаблівай духоўнай уз
вышанасцю. З 2003 па 2005ы Натал

«Мой кветкавы каляндар»

Выстава Наталлі Марчанка  
ў Нацыянальным мастацкім 
музеі

Галіна Фатыхава

ля разам з мужам, таксама мастаком 
Аляксандрам Пушкаром, працавала над 
манументальнымі роспісамі «Стары го
рад» і «Анёлыахоўнікі» ў Цэнтры сацы
яльнай дапамогі моладзі, «Дрэва жыц
ця» ў канцэрне «Dead Line» у Ольбаргу.
У 2013 годзе ў Бабруйскім мастацкім 
музеі прайшла экспазіцыя яе твораў і 
палотнаў бацькі — Леаніда Марчанкі, 
вядомага беларускага мастака, які 
пакінуў у спадчыну выдатныя работы ў 
тэхніцы літаграфіі, афорта, акварэлі...

                                                                                                                            
1. 18 верасня. Алей. 2012. 
2. Верасень. Алей. 2010.
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Намаганнямі арганізатара — Бела
рускага саюза архітэктараў — сёлетні 
фестываль атрымаўся надзвычай маш
табным. У яго межах прайшлі: кон
курс на лепшы архітэктурны твор 
2014–2015 гадоў, Міжнароднае біенале 
маладых архітэктараў «Леанар
да2015», Рэспубліканскі конкурс ды
плом ных праектаў выпускнікоў вы
шэйшых і сярэдніх спецыяльных 
ар хі тэктурных школ і яшчэ добры 
ту зін дойлідскіх і калядойлідскіх  
па дзей.
Цікава, што замежныя госці форуму 
ў сваіх святочных разнамоўных ка
заннях падкрэслівалі міжнародную 
значнасць менавіта «Леанарда» («све
жая кроў», «новыя ідэі») — конкурсу 
маладых архітэктараў, заснавана га 
ў Мінску ў 2005м. Гэтым годам пад 
эгідай Міжнароднага саюза архітэк
тараў (UIA) ён праводзіцца ў шосты 
раз.
Плённым досведам стала лакацыя 
фестывалю — у публічнай гарад
ской прасторы Верхняга горада і 
Кастрычніцкай плошчы. Дзякуючы 
разнастайнасці экспанатаў і пульсую
чым плыням падзеяў крыху анемічны 
цэнтр Мінска папросту ажыў. А доб
ры кавалак гістарычнага горада, ста
ранна вычышчаны ад аўтэнтычных 
дэталей — накшталт фактур старых 
муроў, шыльдаў рамеснікаў, шворак, 

развешаных для сушкі бялізны, — якія 
ствараюць усю гэтую атмасферу су
польнасцей, зноў набыў страчанае 
напаўненне. Прадметнае і сацыяль
нае.
Архітэктурныя праекты і пабудовы, 
адлюстраваныя ў мностве постараў, 
размяшчаліся на будаўнічых рышта
ваннях. Каб разнастаіць плакатную 
плоскаснасць архітэктурнага фору
му і надаць яму іншыя вымярэнні, 
сяброўскімі саюзамі былі праведзены 
выставы. Мастакі зладзілі экспазіцыю 
сучаснай скульптуры і артпраект 
«Акт здачы», дзе плённа выставілася 
секцыя манументалістаў. Беларускі 
саюз дызайнераў прэзентаваў праект 
«арТРЭШткі», вынікам якога стала 
выстава вялікапамерных мас тац кіх 
інсталяцый, што паўсталі з паследкаў 
вытворчасці беларускіх прад пры ем
стваў.

ХІ Нацыянальны  
фестываль архітэктуры 
«Мінск-2015»

Павел Вайніцкі

                                                                                                                            
1. Паліна Пірагова, Васіль Цімашоў.  
Голас лесу. Пляценне з белаягадніка на 
металічным каркасе. 2015.
2. Валерый Малахаў, Дзмітрый Казлоў.  
Насарог. Метал. 2015.

«Не 1/8»

Выстава сучаснага партрэта 
ў Мемарыяльным музеі-
майстэрні З.І.Азгура

Наталля Гарачая

Пад кіраўніцтвам Ганны Бабіч не
калькі белых тэкстыльных шырмаў 
зрабіліся і «сценамі», што падзяляюць 
пляцоўку, і экранамі для відэапрац 
«Two, This» (2004) Малкальма Сузэр
лэнда, «An Optical Poem» (1938), 
«Lines Horizontal» (1962) Норма
на Макларана. Візуаль нае і гукавае 
начынні ўтвараюць прыемную псіха
дэлічную атмасферу. Відэашэраг аб’ек
тывізуе працэс пошуку новай фор мы 
ды становіцца пэўным дакорам для 
аўта раў: праект не «выклікае рэзкае 
парушэнне сэнсавых чаканняў» і не 
«адлюстроўвае адбіткі жыцця і натуры, 
паказаныя праз індывідуальную прыз
му мастака», як сцвярджае аўтар ка 
эксплікацыйнага тэксту Кацярына Ка
марэнка. Занадта прадказальныя тво
ры, не здольныя здзівіць спрактыкава
нага гледача Беларуская скульптура не 
можа перадолець страх перад новымі 
тэхналогіямі і выбі рае вызначаны кла
січны варыянт — іржавы метал для 
чулых тэмаў, камень для вечных ісцін 
і дрэва для трансфармаванай рэча іс
насці. «Горад N.» Васіля Цімашова, 

«Партрэт маладога чалавека» Анато
ля Кузняцова знаходзяцца ў межах 
мастацтва, якое павінна падабацца 
хаця б большасці. «Пры вызначэнні 
прапорцый у якасці “адзінкі вымярэн
ня” часцей за ўсё выкарыстоўваецца 
галава. Вышыня галавы ў нованаро
джанага складаецца ад даўжыні тула
ва, у дзіця 2 год — 1/5, 6 год — 1/6, 
12 год — 1/7 і ў дарослых — 1/8». 
Падкрэсліўшы назвай адсутнасць да
рослых памераў, а відавочна і пра
парцыянальных адносін, куратары, з 
аднаго боку, перанакіроўваюць позірк 
гледача кудысьці глыбей, дзе рэаль
насць губляе не толькі стэрэатыпныя 
суадносіны, але і банальныя законы 
жыццядзейнасці арганізма. Але, можа 
быць, «не 1/8» азначае 1/5, а таму вы
значаная «недаросласць» апраўдвае і 
становішча беларускай скульптуры, і 
яе прагу да развіцця ды сталення. На 
постары выставы «Не 1/8» нездарма 
размешчана «Маска» Вераб’ёва, што 
нагадвае пасмяротную. Канстатацыя 
смерці адбылася, недзе падсвядома 
мы ўсе чакаем уваскрашэння.

                                                                                                                            
Андрэй Вераб’ёў. «Маска на кожны дзень». 
Гіпс. 1998.

1.

2.
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in memoriam

Не за доў га да смер ці Гео ргій Скрып ні чэн ка 
(Жора — як на зы ва лі яго бліз кія) пе ра слаў мне ў 
Лон дан свой аль бом. Гэ ты аль бом — апа фе оз яго 
жыц ця і твор час ці. Так атры ма ла ся, што ў свой 
час мне да вя ло ся пры сут ні чаць пры ства рэн ні 

не ка то рых ра бот, там апуб лі ка ва ных. Цяж кі фа лі янт з цу
доў ным да роў ным над пі сам.
Не ўза ба ве па сля гэ та га я сус трэў ся са сва яком. Ула дзі
мір — вы пус кнік ад на го з мін скіх інсты ту таў, па спя хо вы 
біз нэс мэн у Ка на дзе, а са мае ці ка вае — ка лек цы янер су
час на га бе ла рус ка га мас тац тва. Я тут жа зняў Жо раў аль
бом з па лі цы. Гэ та быў сюр прыз: Ула дзі мір ні ко лі не чуў 
пра мас та ка Скрып ні чэн ку. Зрэш ты, і пра мя не як пра 
твор цу так са ма.
Пры йшло ся па жар та ваць: мы, мас та кі пад пол ля (са вец
ка га андэг раў нду), маг чы ма, і да жы лі да сва іх га доў ад но 
дзя ку ючы та му, што існа ва лі гра ніч на не прык мет на. Кан
спі ра цыя бы ла на шым ла дам жыц ця, ста ла ры сай ха рак

Гео ргій Скрып ні чэн ка
Ва ле рый Мар тын чык

та ру, як вы нік — на ват бе ла рус кія ка лек цы яне ры і сва які 
нас не ве да юць.
Я па зна ёміў ся з Жо рам у кан цы 1960х. Час за душ лі вай са
вец кай про стас ці. Рэ аль насць бы ла аб сур днай… Так зва ны 
са цы яліс тыч ны рэ аліз м. На сцэ нах — да яркі і парт ыза ны. 
На вы ста вах — парт ыза ны і да яркі. Сюр рэ алізм са вец ка га 
жыц ця, за сна ва ны на ска жо ных пры чын навы ні ко вых су
вя зях, не га тыў ных каш тоў нас цях і се лек цыі. На ву лі цах 
гру быя, не пры вет лі выя тва ры. Пад азро насць.
І вось з’яў ля ецца Жо ра. Сім па тыч ны, вы со кі, эле ган тна
сты ль ны. З не ве ра год ным і па ра дак са ль ным па чуц цём гу
ма ру. Гра тэск. Гу ль ня сло ваў. Лю бая вы піў ка з яго ўдзе лам 
пе ра тва ра ла ся ў рас кош ны ка лей дас коп хох маў. Лю боў да 
сюр рэ аліз му. Фі ліг ран ная тэх ні ка жы ва пі су. Лі бі да, ад па
вед нае твор час ці. У армян скай мо ве сло ва «цы ві лі за цыя» 
азна чае «га рад ская ад ука цыя». У той па сля ва енны час у 
асо бе сты ляг, біт ні каў і ама та раў чы тан ня ад ра джаў ся Го
рад. Жо ра быў ка та лі за та рам га рад ско га жыц ця ў Мін ску. 
У яго бы ло ча му па ву чыц ца. Асаб лі ва — та та ль най ад да нас
ці Мас тац тву. У Жо ра вай май стэр ні маг лі раз ва жаць на за
ба ро не ныя ў той час тэ мы. У яго я на ву чыў ся ад дзя ляць 
мас тац тва ад хал ту ры…
Дзе сь ці ў Мас кве пра хо дзі лі  «Бу ль до зер ная» і ква тэр ныя 
вы ста вы. Там бы лі дып ла ма ты, ка лек цы яне ры, за меж
ныя жур на ліс ты, скан да лы ва кол мас тац тва, аб лі ча ль ныя 
арты ку лы. Твор цаў рас ійска га ста ліч на га андэ граў нду ве
да лі. Ча сам на бы ва лі. Пра цы вез лі на За хад. Сён ня са вец
кі андэграўнд у све це прад стаў ле ны ў асноў ным ра бо та мі 
мас кві чоў.
Ні чо га вы шэй пе ра лі ча на га ў Мін ску не бы ло і бліз ка. Толь
кі ад чу ва ла ся, што элі та пра цоў на га кла са ў асо бе тай най 
па лі цыі пі ль на со чыць за кож ным маз ком мас та ка і за кож
ным рад ком па эта.
Жо ра быў вір ту озам мі мік рыі. Гэ та кі хло пец зух. Хах мач і 
ба ла гур. У кам па ні ях мас тац тва ні ко лі су р’ёз на не аб мяр
коў ва ла ся. Ды і па лі ты ка так са ма. Гэ та бы ло ня пі са нае та
бу. Пра ўда, адзін раз я ўба чыў Жо ру гнеў ным — па сля та го, 
як я па ду рас ці па хва ліў Са ве ты за спрыт нае ўвар ван не ў 
Чэ хас ла ва кію. Ён мя не пры са ро міў і ад чы таў, за што я яму 
ўдзяч ны.
Не бы ло з кім аб мяр коў ваць пра бле мы су час на га мас тацт
ва ў той час. Бо ль шасць на шых ка лег цал кам кам фор тна 
існа ва лі ў фар ма це са вец ка га мас тац тва. Іншыя — ся м’я Гаў
ры на, Ва ле ра Баб роў, Са ша Пруд нік. Ужо знач на па з ней я 
да ве даў ся, што дзей ні ча лі роз ныя не фар ма ль ныя гру поў
кі, але мы про ста не ве да лі адзін пра ад на го.
Вар та зга даць: Жо ра слу жыў мос там па між на мі ды мас
коў скі мі і пі цер скі мі пад по ль ны мі мас та ка мі… Ад яго я па
чуў пра вы ста вач ную за лу на Ма лой Гру зін скай, дзе ча сам 
вы стаў ля лі «пра блем нае мас тац тва». У ся рэ дзі не 1970х 
мы на ве да лі ў Мас кве май стэр ні Ула дзі мі ра Янке леў ска га, 
Аска ра Ра бі на і Але га Цал ко ва — вя ду чых дзея чаў са вец ка
га андэграў нду. Дзя ку ючы Жо ра вым кан так там не як у пад
мас коў ным До ме твор час ці мы бы лі на ве ча ры не ра зам са 
спе ва ком Яўге нам Ба чу ры ным, акцё ра мі Лі яй Ахе джа ка
вай, Аляк сан драм Кай да ноў скім... Не за быў на.
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Сюр рэ аліз му са вец ка га жыц ця Гео ргій Скрып ні чэн ка су
пра ць пас та віў ма гіч ны рэ алізм свай го мас тац тва. Мы, вя
до ма, цу доў на ве да ем, што сюр рэ алізм як кі ру нак ад быў ся 
за доў га да на ра джэн ня Скрып ні чэн кі, але та кія ка тэ го рыі, 
як за гад ка васць, фан та зія, та ямні ца і пры га жосць, — па за
ча са выя. Па лот ны Жо ры — гэ так жа як і па лот ны ста рых 
май строў — вок ны. І так са ма, як у ста рых май строў, скрозь 
тыя вок ны мы ба чым іншы свет, ча сам ча роў ны, ча сам 
тры вож ны. Свет уцё каў у пры га жосць.

На конт сты лю. Пер шае, што пры хо дзіць на роз ум, — 
ма лыя га лан дцы. Ду маю, кож ны мас так, дый, зрэш ты, 
кож ны ча ла век на ра джа ецца з пэў най ге не тыч най пра
гра май. І рэ алі за цыя гэ тай пра гра мы — мэ та жыц ця. 
Мяр ку ючы па ко ль кас ці і якас ці ра бот, апуб лі ка ва ных у 
аль бо ме, Скрып ні чэн ка са сва ёй за да чай спра віў ся. Быў 
доб рым, бес кан флік тным ча ла ве кам. Цу доў ным мас та
ком. Май страм. Успа мі наць мож на бяс кон ца. Да рэ чы, 
на англій скіх па ха ван нях вы сту поў цы звы чай на згад
ва юць смеш ныя вы пад кі з жыц ця ня бож чы ка, і па мін
кі пе ра тва ра юцца ў да во лі вя сё лае ме рап ры емства. Аб 
смеш ным з жыц ця Скрып ні чэн кі мож на бы ло б вы даць 
асоб ны аль бом ці рас па вя даць за ста лом, у кам па ніі доб
рых на по яў і ста рых сяб роў.
На шчас це, я з тых, хто цал кам су р’ёз на ве рыць у за ма
гіль  нае жыц цё. Так што... Да не паз беж най сус трэ чы, Жо
ра! Рых туй за стол ле, рых туй не ктар і амбро зію.
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1. Сён ня свя та. Алей. 1987—2007. 
2. Сус трэ ча з про дка мі. Ка ля ма ёй ха ты. Алей. 1985—2001.
3. Не шта зва рух ну ла ся. Па пе ра, зме ша ная тэх ні ка. 1972.
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май стар-клас

Пра фе сія вы бі рае ча ла ве ка або ча ла век — пра фе сію?
— Мя не аб ра ла пра фе сія. Вы раз на па мя таю той зна ка вы 
дзень... Я, два нац ца ці га до вая, ужо не бы ла па чат коў цам у 
тэ атры, дзе пра ца ваў мой дзед — на род ны артыст Ана толь 
Трус, ка ры фей Ко ла саў ска га, я там з дзя цін ства пра па да ла, 
ды ха ла яго атмас фе рай. Але да мя не, як да пер ша га дзі ця ці 
ў ся м’і, ме лі ся за вы ша ныя па тра ба ван ні. Гэ та раз ві ла пэў
ны ком плекс брыд ка га ка ча ня ці з за ні жа най са ма ацэн кай. 
Ад ной чы я пад ышла да дзе да і, за гар нуў шы ся ў тка ні ну, каб 
не вы да ваць сва ёй збян тэ жа нас ці, спы та ла: «А ці ёсць пра
фе сіі ў тэ атры, дзе не па трэб на пры га жосць?» Ён су р’ёз на 
ад ка заў: «Гэ та, на пэў на, рэ жы сёр, яму хут чэй маз гі па трэб
ныя».
Я бы ла шчас лі вая, што на рэш це знай шла сваю да ро гу. 
У два ры мес ці ла ся біб лі ятэ ка, дзе я чы та ла тэ атра ль ныя 

Твор чыя пра екты Надзеі Гар ку но вай вы лу ча юцца 
па этыч най і мас тац ка-воб раз най фор май, якая з’яў-
ля ецца па чуц цё ва-эма цый най па мяц цю лю бо га 
на ро да ва ўсе ча сы. Аўтар скі по чырк рэ жы сё ркі — 
аку рат нае стаў лен не да фак ту і асэн са ван не яго ў 
спа вя да ль най інта на цыі. Фі ль мы Гар ку но вай ста лі 
кла сі кай бе ла рус ка га да ку мен та ль на га кі не ма то гра-
фа, а та му ёй ёсць што ска заць: «Сён ня я ха це ла б 
падзя ліц ца сва ім во пы там з но вым па ка лен нем рэ-
жы сё раў, як ка лі сь ці дзя лі лі ся са мной на стаў ні кі».

Надзея Гаркунова. 
У эпоху герастратаў

Ка ця ры на Ля во на ва
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ме му ары — рэ пе ты цыі Ме ерхо ль да, Ста ніс лаў ска га, Вах
тан га ва. По тым успа мі ны актрыс Се ра фі мы Бір ман, Алы 
Та ра са вай. Ніх то мя не не пры му шаў.
Што трэ ба, каб стаць вя до мым рэ жы сё рам?
— Рэ жы сёр звяр тае ўва гу гле да ча на тое, што за звы чай не 
кі да ецца ў во чы, што цяж ка за ўва жыць. Гэ тая пра фе сія ўні
ка ль ная. Хоць ця пер, на жаль, план ка ста тус нас ці зні зі ла
ся. Шмат з’я ві ла ся вы пад ко вых лю дзей, спрас ціў ся ад бор 
і па тра ба ван ні. Рэ жы сёр па ві нен ва ло даць вя лі кім на бо
рам якас цяў, якім рэ дка ва ло дае адзін ча ла век. Трэ ба лю
біць жыц цё ва ўсіх яго пра явах, быць да пыт лі вым, ці ка віц
ца ўсім: і му зы кай, і мед ыцы най. Ні ко лі не ве да еш, з чым 
прый дзец ца су тык нуц ца ў ра бо це з на ступ ным пра ектам. 
Удас ка на ль вац ца ў псі ха ло гіі не абход на, бо гэ та пра ца з лю
дзь мі. Трэ ба ся бе ўвесь час трэ ні ра ваць, не ле на вац ца. Не 
важ на, чым ты за ня ты, твор чы пра цэс па ві нен ісці за ўсё

Ка лі сь ці быў адзін ка нал, але на ім ха па ла мес ца ўсім жан рам, зды ма лі 
фі ль мы, іх ба чы ла ўся кра іна. А ця пер у нас пяць ка на лаў, а гля дзець  
ня ма ча го... У мас тац тве бы ва юць спа ды і ўзды мы. Пры йшла эпо ха  
ге рас тра таў. Ка лі яна скон чыц ца, усё зноў вер нец ца. А ге ро яў у на шай 
кра іне ха пае.

ды, на ват ка лі ста іш ля плі ты або мы еш по суд. Без умоў на, 
не абход ныя цяр пен не, усед лі васць. Кож ны твор ца — гэ та 
інстру мент, і ка лі ён не на ла джа ны, то ні чо га не атры ма
ецца.
Хто ва шы на стаў ні кі?
— Я вы цяг ну ла шчас лі вы кві ток... Мне па шан ца ва ла з пед а
го га мі. Мя не акру жа лі лю дзі вы со кап ра фе сій ныя і сме лыя, 
я ды ха ла з імі ад ным па вет рам, гля дзе ла на іх у по бы це і 
ў спра ве. І зра зу ме ла, што та ле на ві ты ча ла век та ле на ві ты 
ва ўсім, на ват ка лі за пар вае гар ба ту. Атмас фе ра ў тэ атры 
кан ца 1960 — па чат ку 1970х бы ла асаб лі вая. Я блу ка ла па 
тэ атра ль ных цэ хах, май стэр нях сяб роў дзе да. Рэ пе ты цыі 
ле ген дар ных па ста но вак ко ла саў цаў та го ча су — гэ та так са
ма Шко ла з вя лі кай лі та ры...
Га лі на Пят роў на Віш ка ро ваСтар коў ская, да чка Пят ра 
Стар коў ска га, які слу жыў у тэ атры Ме ерхо ль да, бы ла ма ёй 
пер шай на стаў ні цай. Мо жа це ўя віць уні ка ль насць ме то дык 
і пад ыхо даў у ра бо це з вуч ня мі. Ка лі я па сту пі ла да Вік та ра 
Кар пі ла ва, мне ўда ло ся пе ра няць і яго ба га ты пра фе сій ны 
во пыт.
Ча му вы ўсё ж вы бра лі рэ жы су ру тэ ле ві зій ную, а не тэ
атра ль ную?
— Та ды спе цы яліс таў вы пус ка лі адзін раз на пяць га доў. 
Я ма ры ла аб рэ жы су ры тэ атра ль най, але курс на бі раў рэ
жы сёр, чые спек так лі я не ўспры ма ла су р’ёз на. Мне ўжо 
быў пры шчэп ле ны доб ры тэ атра ль ны густ, і я не ха це ла ву
чыц ца ў гэ та га пед аго га. І пад ала да ку мен ты на тэ ле рэ жы
су ру. Лю дзі, мер ка ван ням якіх я да вя ра ла, ра ілі Кар пі ла ва. 
За ко ны рэ жы су ры ад ны і тыя ж, роз ні ца то ль кі ў жан ры.
У гру пе 5 ча ла век. Я бы ла адзі най дзяў чы най. Вік тар Кар пі
лаў вы со ка аца ніў мой рэ пер ту ар і экс плі ка цыі. Па мя таю, 
на яго пы тан не: «А што б вы ха це лі па ста віць з сус вет най 
дра ма тур гіі?» я ад ка за ла: «Усе п’е сы Уі ль ямса». Мой ад каз 
та ды спа да баў ся Вік та ру Ры го ра ві чу. Але ма ра так і за ста ла
ся не ажыц цёў ле най, на жаль... 

1.
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Не па шка да ва лі, што вы бра лі гэ тую пра фе сію?
— Я пе ра ка на ла ся з пер ша га кур са, што пра ві ль на аб ра
ла. Тэ ле ба чан не ў тыя гады яшчэ то ль кі раз ві ва ла ся. Мы 
пра ца ва лі і ву чы лі ся на доб рай лі та ра ту ры, доб рых па ста
ноў ках. Рэ гу ляр на ездзі лі ў Мас кву на спек так лі Эфра са, 
Ва сі ль ева, Лю бі ма ва. Мы ішлі па ве ль мі якас ным рэ пер ту
арным пла не. Дзве ры на Ма ка ёнка для сту дэн таў бы лі за ў
сё ды ад чы не ныя. Я ха дзі ла, гля дзе ла трак ты, чыт кі, да па
ма га ла Кар пі ла ву, «за ўсё ды на пад хва це». Такім чынам ува 
мне і за ра дзіў ся сім бі ёз тэ атра ль натэ ле ві зій ны. Без умоў
на, я вы бра ла сва ім жан рам тэ ле тэ атр. Ма ёй дып лом най 
пра цай ста ла тэ ле вер сія п’е сы Яўге на Ша ба на «Вя чэ ра» з 
Тац ця най Мар хель у га лоў най ро лі. З лёг кай ру кі Тац ця ны 
Арло вай і Гео ргія Ко ла са мая «Вя чэ ра» ўвай шла ў за ла ты 
фонд БТ.
Ча му гэ ты жанр ця пер стра ціў па пу ляр насць?
— Я ду маю, што гля дач якраз ад чу вае го лад па тэ ле тэ атры. 
Але вы твор часць згу бі ла ся. Па ўплы ва лі на тое ды ле тан ты, 
якія пры йшлі на тэ ле ба чан не, і зме ны ў гра мад стве. Я не 
лі чу, што гэ та да ра гі або не акуп ны жанр. Ду маю, той хлуд, 
якім за паў ня ецца кадр, не тан ней шы. Ды і артыс ты ўжо 
зну дзі лі ся па тэ ле спек так лях, а акцёр скі па тэн цы ял у на
шай кра іне вя лі кі.
Ча го жон ка не лю біць, та го муж не з’есць. Вось тут гэт кі ж 
пры нцып. Гля дач зму ша ны гля дзець тое, што пра па ну юць 
вы твор цы. А пра па ну юць яны зроб ле нае на ўлас ны густ... 
Эх, час та ў па мя ці ўзні ка юць сло вы Ме ерхо ль да: «Не апус
кай це ся да ўзроў ню на тоў пу...»
Бо льш за 30 га доў вы ад пра ца ва лі ў Бел тэ ле ра ды ёкам
па ніі... Чым ад роз ні ва ецца су час нае бе ла рус кае тэ ле ба
чан не ад тэ ле ба чан ня па чат ку 1980х?
— На шчас це, мне ўда ло ся за ха ваць ся бе ў тым жан ры, з 
яко га па чы на ла. Я не бе га ла па рэ дак цы ях, не га ня ла ся 
за па са да мі, для мя не за ўсё ды важ ней бы ла спра ва, па ста
янная ву чо ба ў ста рэй шых ка лег, што пра ца ва лі по бач. Ні 
адзін стар тап ця пер не аб ыхо дзіц ца без пра фе сій ных мон
страў — сус вет ная пра кты ка. У нас жа ўсё на адва рот: во пыт 
ні ко му не па трэб ны. І гэ та ўжо агу ль ная тэн дэн цыя, якая 
шко дзіць сён няш нім ма ла дым і та ле на ві тым. Я ба чу, што 
яны ёсць, але раз ві вац ца ім скла да на. Па ру ша ная пе ра
емнасць, усё зве дзе на да пры мі ты ву...
За раз, сап раў ды, рэ жы сё раў вы пус ка юць кож ны год, 
але якас ных фі ль маў мы не ба чым, а якас ны тэ ле пра
дукт — рэ дкасць. У чым пра бле ма?
— Усё пе ра тва ры ла ся ў кан ве ер. У мас тац тве ж не мо жа 
быць кан ве ера па вы зна чэн ні. Рэ жы сёр — гэ та штуч ны та
вар, экс клю зіў.

Ча му вы не вы кла да еце?
— Ад на з пры чын у тым, што я не ма гу га ран та ваць сва ім сту
дэн там да лей ша га пра цаў лад ка ван ня і пра фе сій на га рос ту: 
у нас ня ма тэ ле ві зій на га рын ку, у Ака дэ міі да гэ та га ча су ад
сут ні ча юць свае сту дыі. Як мож на на ву чыц ца на па ль цах?
Ка лі сь ці быў адзін ка нал, але на ім ха па ла мес ца ўсім жан
рам, зды ма лі фі ль мы, іх ба чы ла ўся кра іна. А ця пер у нас 
пяць ка на лаў, а гля дзець ня ма ча го... У мас тац тве бы ва юць 
спа ды і ўзды мы. Пры йшла эпо ха ге рас тра таў. Ка лі яна 
скон чыц ца, усё зноў вер нец ца. А ге ро яў у кра іне ха пае.
Я гля джу на сі ту ацыю пафі ла соф ску і з апты міз мам. Май го 
пра фе сі яна ліз му да стат ко ва, каб пра ца ваць у лю бым жан
ры. Але крыў дна, што не выкарыстоўваецца па тэн цы ял 
ма ла дых ка лег, якія мо гуць зра біць унё сак у раз віц цё аўтар
ска га да ку мен та ль на га кі но, раз умна га што дзён на га эфі ру.
Ча му ма ла дыя спе цы яліс ты не мо гуць рэ алі за вац ца на 
тэ ле ба чан ні?
Жан ра вае мас тац тва ска ра ча ецца, за пат ра ба ва ныя то ль кі 
інфар ма цый ныя і за баў ля ль ныя пра гра мы. Доб ра му гус ту 
да ўно ска за лі: «Да па ба чэн ня!» Мно гія за бы ва юць пра тое, 
што тэ ле ба чан не — гэ та су час нае, ма ла дое мас тац тва. І раз
ві ваць яго трэ ба на леп шых пры кла дах, а не пе ра тва раць у 
ад стой нік без гус тоў я і са ма дзей нас ці. Тэ ле ба чан не, не па
спеў шы на браць ва гу і рост, ужо мае су р’ёз ныя за хвор ван ні.
Вы вя до мая хут чэй як да ку мен та ліст. У чым асаб лі васць 
рэ жы су ры да ку мен та ль на га кі но?
— Як рэ жы сёрда ку мен та ліст я сас пе ла і ад чу ла ў са бе ўнут
ра ную сі лу. Дзя ку ючы ма ім ра бо там — «Не сыг ра ная ро ля», 
«Мой па ча так» — у Бе ла ру сі з’я віў ся жанр да ку мен та ль най 
дра мы. Пры нам сі так пі са ла ў рэ цэн зі ях глы бо ка па ва жа
ная мной Во ль га Фё да раў на Ня чай. У да ку мен та ль ным 
аўтар скім кі но ты сам ства ра еш тое, ча го не бы ло да ця бе. 
У гэ тым за клю ча ецца асаб лі вы пра фе сій ны драйв.
Для рэ жы сё ра важ ная ка ман да. Як арга ні за ваць гру пу?
— Так, ка ман да ве ль мі важ ная. Сфе ра мас тац тва, у якой я 
пра цую, прад угле джвае ка лек тыў ную твор часць, а гэ та 
спра ва не для сла ба нер во вых. Усім пад абац ца не бу дзеш ні
ко лі. Як спа да ба ешся, ка лі аб авя за ны па тра ба ваць? Твае ж 
мер кі мо гуць быць мно гім не па ду шы. Я пры вык ла, што 
мною «дзя цей па ло ха юць», але пра ца ваць мне па шчас ці ла 
вы ключ на з пра фе сі яна ла мі. Ста ра юся бе раг чы свой час і 
не рвы ад ды ле тан таў.
Перш чым па тра ба ваць ад лю дзей ад да чы, трэ ба ства рыць 
усе ўмо вы, знай сці агу ль ную мо ву і з апе ра та рам, і з кі роў
цам. Да рэ чы, пад ару нак ад ва дзі це ля, з якім пра ца ва ла на 
фі ль ме «Мой па ча так», аб раз Ма ці Бо жай, да гэ та га ча су 
збе ра гаю...

6.5.4.
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Існуе мер ка ван не, што рэ жы су ра — не жа но чая спра ва...
— Так. На ват у пра ві лах пры ёму быў за кла дзе ны эле мент 
дыс кры мі на цыі: дзяў ча там па жа да на мець вы шэй шую аду
ка цыю. Але сту пень та лен ту не за ле жыць ад по лу. Ка лі муж
чы нарэ жы сёр на трой ку зра біў — ні чо га, у на ступ ны раз 
вы пра віц ца. А ка лі рэ жы сёр ка кры ху пра лі чы ла ся — яе ў 
ку леш сат руць. Та му жан чы на ў гэ тай пра фе сіі па він на ра
біць усё на га ла ву вы шэй. Ця пер тыя межы, на шчас це, сці
ра юцца, гра мад ства раз ві ва ецца, мя ня ецца све та пог ляд... 
І з’яў ля ецца ўсё бо льш зна ка мі тых жан чынрэ жы сё раў.
Што са мае скла да нае ў ва шай пра цы?
— На пэў на, кам пен са цыя рас тра ча ных эмо цый. Трэ ба на ву
чыц ца спраў ляц ца з чу жым бо лем, па чуц ця мі. Пра цу ючы з 
лю дзь мі, зды ма ючы ча ла ве чыя лё сы, за ха ваць ся бе.
Як вы шу ка еце ва шых ге ро яў? Ёсць лю бі мыя?
— Спе цы яль на ге ро яў не шу каю, яны са мі з’яў ля юцца ў па
трэб ны час. Бо дум кі на шы ма тэ ры яль ныя. Ка лі на зі ра еш 

за тэ май, пра цэ сам або жыц цё вай сі ту ацы яй, то з’яў лен не 
ге роя — гэ та ўжо вы нік. Ні чо га не бы вае вы пад ко вым. «Но
вы кас міч ны ад лік» зды маў ся па пі сь ме, але ка лі мы па зна
ёмі лі ся з ды рэк та рам РУП «Ге аін фар ма цый ныя сіс тэ мы», 
фі льм атры маў ге роя. Так бы ло і з «Не сыг ра най ро ляй» па 
ма ты вах «Шы ня ля» Го га ля — з Ма на евым... Шмат га доў я 
ішла да рэ алі за цыі гэ тай за ду мы, але не ўсё скла да ла ся, як 
ха це ла ся. У вы ні ку ідэя вы лі ла ся ў да ку мен та ль ную дра му 
пра Ма на ева, акцё ра і ча ла ве ка.
З Се за ры яй Эва рай усё рэ алі за ва ла ся ў адзін мо мант... Яна 
за ўсё ды бы ла ад ной з ма іх лю бі мых спя ва чак. Рап там афі
ша — Се за рыя на два дні пры язджае ў Мінск. Здым кі па ча лі
ся праз дзве га дзі ны па сля яе пры лё ту. Ка лі твор чы пра цэс 
ця бе не па кі дае, то ўсё атрым лі ва ецца так, як па він на...
Якія ўлас ныя ра бо ты вы лі чы це зна ка вы мі?
— З ран ніх гэ та, ба дай, «Не сыг ра ная ро ля», по тым «Да ро га 
да до ма», з апош ніх «Signora Russa». Та му што яны ця жэй за 

ўсё да ва лі ся ў пла не раз умен ня, але ляг чэй за ўсё ад бы лі ся ў 
пра цы і рэ алі за цыі.
Ка му б вы маг лі па ра іць сваю пра фе сію?
— Ні ко му, не люб лю на вяз ваць. То ль кі ўлас ны вы бар і жа
дан не. Га лоў нае — увесь час ад каз ваць са бе на пы тан не: «Ты 
мо жаш жыць без гэ та га?» Ка лі мо жаш, то не бя ры ся.

Усім пад абац ца не бу дзеш ні ко лі. Я пры вык ла, што мною «дзя цей па ло ха-
юць», але пра ца ваць мне па шчас ці ла вы ключ на з пра фе сі яна ла мі. Ста-
ра юся бе раг чы свой час і не рвы ад ды ле тан таў.

1. З Генадзем Давыдзькам на здымках першага тэатральнага 
тэлевізійнага шоу «Патаемны намер». 1992.
2. На здымках у мастакоўскай майстэрні. 1988.
3. На здымках праграмы «Пяць вечароў са Стэфаніяй Станютай».
4. «Дарога да дома». Кадр з фільма. 2008.
5. Віктар Манаеў у «Несыгранай ролі». Кадр з фільма. 1998.
6. Сезарыя Эвара ў «Папаі». Кадр з фільма. 2009.
7. «Мой пачатак». Кадр з фільма. 1998.
8. «Signora Russa». Афіша фільма. 2013.
9. «Воплеск адной далоні». Кадр з фільма. 2013.

Фота Сяргея Ждановіча і з архіва гераіні.
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Ад мет на, што сё ле та шмат
лі кія па ві ль ёны на 56м Ве
не цы янскім бі ена ле, якія 
за ўсё ды ахвот на асвят ля
юць пра бле мы эка ло гіі і 

сэк су аль ных мен шас цяў, бо льш чым 
звы чай на за ня ты тэ май на цы яна ль
най ідэн тыч нас ці. Тра ды цый на кі да
ючы вы клік пан яццю рэ прэ зен та цыі 
асоб ных этніч ных су по ль нас цей, яны 
пры гэ тым спра бу юць вы ра та ваць па
мі ра ючы (ці ўжо па мер лы) асноў ны 
на ра тыў праз ад крыц цё но вых кі рун
каў, не ча ка ных аспек таў і пад ыхо даў 
да тэ мы. Раз гляд яе з роз ных пун ктаў 
гле джан ня, рас коп ван не за бы тых ка
ра нёў, не вя до мых гіс то рый, лін гвіс
тыч ных да дзе ных і інды ві ду аль ных 
бі ягра фій — вось то ль кі не ка то рыя 
шля хі, якія вы яўля юцца ў па ві ль ёнах 
бі ена ле для пад тры ман ня кан цэп ту 
на цыі ў 2015 го дзе.
Спра бу ючы агле дзець усе экс па зі цыі 
за ка рот кі час у кан тэк сце ка мер цы
ялі за ва най Ве не цыі з яе бяс кон цы мі 
плы ня мі ту рыс таў і пры ват ны мі па ра

Бе ла рус кі па ві ль ён  
у кан тэк сце фэс ту

Во ль га Ка пён кі на

ле ль ны мі вы ста ва мі, што па ста янна 
па мна жа юцца, між во лі за да еш са бе 
пы тан ні: які на ра тыў на цыі рас кры ва
юць усе гэ тыя раз на стай ныя пад ыхо
ды? Ці маг чы ма вы лу чыць з ве ль мі 
роз ных на цы яна ль ных рэ прэ зен та
цый яснае вы каз ван не пра тое, як мы 
раз уме ем на цыю сён ня?
Пры ўваж лі вым раз гля дзе зда ецца, 
што ўся раз на стай насць экс па зі цый 
кру ціц ца ва кол не ка ль кіх клю ча вых 
слоў: «архе ало гія», «ча са вая кап су ла», 
«устой лі васць», «міс ты ка» і да та го 
пад обных, якія мі ль га юць у шэ ра гу 
буй ней шых тэм — та кіх як бі ягра фія, 
вай на (ця пе раш няя і мі ну лая), ге на
цыд і ка ла ні ялізм.
Мы жы вем у све це «прад», а не «пост», 
дэк ла ру юць не ка то рыя па віль ёны. 
Адзін з са мых аша лам ля ль ных археа
ла гіч ных пра ектаў на бі ена ле — «Ал
бан ская тры ло гія: се рыя хіт рых 
вы  кру таў» Арман да Лулая, што ку ры
ру ецца Мар ка Ска ці ні, пе ра гля дае 
гіс то рыю, якая з’яў ля ецца «не то ль кі 
албан скай, але і між на род най». Га лоў

ны і буй ней шы аб’ ект на вы ста ве па
ві ль ёна — шкі лет ка ша ло та, за бі та га ў 
1963 го дзе Албан скім ва еннамар скім 
фло там, што пры няў яго за са вец кую 
пад вод ную лод ку ў ча сы, ка лі ад но сі ны 
па між СССР і ка му ніс тыч най дык та ту
рай Алба ніі сап са ва лі ся. Шкі лет — гэ та 
ўсё, што за ста ло ся ад гіс та рыч на важ
на га і амаль за бы та га эпі зо ду, які ад
быў ся за тым пе ры ядам, ка лі Алба нія 
(пад час аб вас трэн ня кан флік ту па між 
СССР і ЗША) слу жы ла ва еннай ба зай 
для са вец кіх ра кет, на кі ра ва ных на 
ЗША. Мас так да во лі ясна інтэр прэ туе 
гіс то рыю сва ёй кра іны як сус вет ную 
па лі тыч ную архе ало гію. Час ткай экс
па зі цыі Лулая з’яў ля ецца ві дэа, у якім 
шкі лет ка ша ло та — су час на га Ле ві яфа
на — ура чыс та пра но сіц ца па ву лі цах 
Ты ра ны. Рэ шткі сус вет най па лі ты кі 
па пя рэд ніх эпох пе ра не се ны ў варункі 
по сткры зіс на га го ра да, за сты ла га ў 
ня выз на ча нас ці по шу ку но вай ідэн
тыч нас ці ў эпо ху ка пі та ліс тыч най гла
ба лі за цыі.
У па ві ль ёне Бе ла ру сі ро лю Ле ві яфа
на вы кон вае архіў ная фа таг ра фія. 
«Архіў свед кі вай ны» — ма ле нь кі, але 
за па мі на ль ны інтэ рак тыў ны пра ект, 
вы стаў ле ны ку ра та ра мі Аляк се ем 
Шын ка рэн кам і Во ль гай Рыб чын скай 
у ажыў ле ным ка мер цый ным раё не 
Кас тэ ла на Грандка на ле, — уклю чае 
ста рыя фа таграфіі, ві да воч на зроб

56-е Ве не цы янскае бі ена ле
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ле ныя рус кі мі і ня мец кі мі сал да та мі 
пад час Пер шай сус вет най вай ны на 
тэ ры то рыі су час най Бе ла ру сі (у той 
час — Паў ноч наЗа ход ня га краю Расій 
скай імпе рыі). Здым кі з архі ваў 
пра він цый ных бе ла рус кіх му зе яў і 
пры ват ных збо раў ад сы ла юць да та
го, што ка лі сь ці зва ла ся «кры ва вай 
зям лёй» праз рэ кор дную ко ль касць 
раз бу рэн няў і смер цяў за час дзвюх 
вой наў — 1914—1918 і 1941—1945 гг. 
На вед ні каў, якія за зір ну лі ў па ві ль
ён, про сяць па гля дзець фа таг ра фіі, 
саб ра ныя ў не ка ль кіх аль бо мах («кні
гах») па вод ле тэ маў, сфар му ля ва ных 
на ступ ным чы нам: «Тэ атр вай ны», 
«Пе рад тва рам смер ці», «Адзна ча ныя 
за ва енную ад ва гу», «За нят кі сва імі 
спра ва мі», «У ты ле», — і ато есніць ся
бе пры нам сі з ад ной фа таг ра фі яй. Ад
мыс ло ва спра екта ва ныя ста лы з убу
да ва ны мі камп’ютар ны мі дыс плэ ямі 
да зва ля юць за рэ гіс тра вац ца анлайн 
і па кі нуць свой ка мен тар. Аўтар ка
мен та ра ста но віц ца сер ты фі ка ва ным 
«свед кам вай ны», і рэ гіс тра тар у за ле 
ад ра зу ж уру чае яму па свед чан не. Не 
ка жу чы не пас рэд на пра мі ну лае і ця
пе раш няе на цыі, «Архіў» за пра шае 
гле да ча пра сяк нуц ца ідэ яй пра тое, 
што ўсе лю дзі ўвесь час зна хо дзяц ца 
пе рад тва рам ка тас тро фы, што вой
ны існу юць у ча се, які не падзя ля ецца 

на мі ну лае, ця пе раш няе і бу ду чае, што 
мож на ўба чыць су час насць, за зір нуў
шы ў архіў мі ну ла га, і г.д. Гіс то рыя — 
ня скон ча ны пра ект. Тым не менш мы 
атрым лі ва ем у спад чы ну ма тэ ры ялы і 
па мят ныя зна кі, і вы ву чэн не архі ва — 
яшчэ ад на маг чы масць стаць свед кам 
падзей. З інша га бо ку, для та кіх кра ін, 
як Бе ла русь і Укра іна, Пер шая сус вет
ная вай на ме ла асаб лі вае зна чэн не: 
яна па зна чы ла па ча так іх су час най 
на цы яна ль най гіс то рыі ці, ска жам, 
пе рад гіс то рыі. Та му ад сыл кі да вай
ны з’яў ля юцца спо са бам за цвер дзіць 
існа ван не тых на цый, якія зна хо дзяц
ца на пе ры фе рыі сус вет най па лі ты кі 
(хоць і ў яе ге агра фіч ным цэн тры), 
асаб лі ва не па лі ты зу ючы прад мет. Ва 
ўкра інскім па ві ль ёне, раз меш ча ным 
праз да ро гу ад бе ла рус ка га, вы ста ва 
пад на звай «Надзея» фа ку су ецца на 
рос па чы, вы клі ка най раз бу рэн нямі 
ва Усход няй Укра іне. За моў ле ная 
ўкра  інскім маг на там і за сна ва ль ні кам 
Цэн тра су час на га мас тац тва ў Кі еве 
Вік та рам Пін чу ком, вы ста ва асця рож
на аб ыхо дзіць уся кія раз ва жан ні пра 
су час ную па лі тыч ную ба ра ць бу, якая 
спа ра дзі ла ця пе раш ні ўзбро ены канф
лікт.
Та кім чы нам, на прош ва ецца вы сно
ва, што вой ны, якія раз гля да юцца як 
гу ма ні тар ная ка тас тро фа, а не па лі

тыч ная пра бле ма, — за ўсё ды зруч ны 
спо саб аб ысці вос трыя ку ты ў гу тар
цы пра на цы яна ль ную ідэн тыч насць. 
Ад нак гэ та ўсё ж доб рая маг чы масць 
да ка заць, што на цыі існу юць у эпо ху, 
ка лі гла ба ль ная інтэг ра цыя аслаб ляе 
су ве рэ ні тэт не ка то рых эка на міч на 
больш сла бых кра ін (тут вар та на га
даць пра сён няш ні стан Грэ цыі). Як 
адзна чаў англій скі да след чык Бе не
дыкт Андэр сан, ка лі Са вец кі Са юз 
раз ва ліў ся, зда ва ла ся, што скон чы ла
ся ўся гіс то рыя і «з па чат кам но ва га 
ты ся ча год дзя ні чо га не за ста нец ца ад 
Са юза Са вец кіх Са цы яліс тыч ных Рэс
пуб лік, акра мя… рэ спуб лік». Андэр
сан да даў но выя час ткі да сва ёй 
зна ка мі тай кні гі пра вы то кі на цы яна
ліз му «Уяў ныя су по ль нас ці», упер
шы ню апуб лі ка ва най у 1983м, ка лі 
югас лаў ская вай на 1991—2001 га доў 
то ль кі вы спя ва ла і ўсё бо льш і бо льш 
этніч ных мен шас цяў на тэ ры то ры ях 
бы лой Югас ла віі і СССР па тра ба ва
лі не за леж нас ці. Сло вы Андэр са на 
ўсё яшчэ гу чаць акту  аль на. Ад нак зда
ецца, што свет зна хо дзіц ца там, дзе 
ён быў сто га доў та му, ка лі Пер шая 
сус вет ная вай на сфар ма ва ла су час
ную па лі тыч ную геа гра фію, кра са моў
на ад  люс тра ва ную ў раз мяш чэн ні на
цы яна ль ных па віль ёнаў у Джар дзі ні. 
З 90х га доў мі ну ла га ста год дзя но выя 
на цы яна ль ныя па ві ль ёны рас сы па
юцца ва кол Ве не цыі сле дам за амаль 
што га до вым аб вяш чэн нем Арга ні за
цы яй аб’ ядна ных на цый но вых дзяр
жаў. Пры на яўнас ці па ві ль ёнаў Сі рыі 
і Іра ка і пры ма ючы да ўва гі ўру чэн не 
спе цы яль най уз на га ро ды Бі ена ле пад
по ль на му сі рый ска му кі не ма таг ра фіч
на му ка лек ты ву «Abounaddara», мы 
мо жам мер ка ваць, што чым бо льш 
вой наў і кры зі саў пе ра жы вае свет, 
тым бо льш на цы яна ль ных рэ прэ зен
та цый аказ ва ецца ў фо ку се між на род
най аўды то рыі.

Цал кам эсэ Во ль гі Ка пён кі най «Устой лі-
выя на цыі. На цы яна ль ныя па ві ль ёны на 
56-м Ве не цы янскім бі ена ле ў эпо ху стро-
гай эка но міі, кры зі су і войн» да ступ на на 
сай це www.artmargins.com.
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Ве не цы янскае бі ена ле — буй
ней шы і ста рэй шы фо рум су
час на га мас тац тва. У дру гой 
па ло ве ХХ ста год дзя ме на ві та 
гэ ты агляд «да сяг нен няў най

ноў ша га арту» стаў пра сто рай ле га лі за
цыі і апаз нан ня важ ных мас тац кіх з’яў, 
фік са цы яй іх у гіс то рыі. Так, бі ена ле 
бы ло пля цоў кай для вы каз ван ня твор
цаўма дэр ніс таў, аван гар дыс таў, прад
стаў ні коў суп рэ ма тыз му, аб страк тна га 
экс прэ сі яніз му, попарту. Сён ня гэ та 
мес ца, якое аб’ ядноў вае роз ныя інтэн
цыі: «кір маш фа на бэ рыі»; ка мер цый
ная пра сто ра для за клю чэн ня роз ных 
да мо ваў; ад чу ва ль ны да тчык, што вы
зна чае агу ль на сус вет ныя тэн дэн цыі. 
Свой фар мат бі ена ле зда бы ло ў мо
мант за сна ван ня — у кан цы XIX ста
год дзя — і да гэ туль пры трым лі ва ецца 
ры ту алі за ва най кан сер ва тыў най пра

гра мы. Мно гія кры ты ку юць та кую ма
дэль арга ні за цыі, спа бор ніц тва не сто
ль кі мас та коў скіх, ко ль кі па лі тыч ных, 
ка мер цый ных і на цы яна ль ных/этніч
ных амбі цый. Ад нак кар ды на ль ных 
зме наў не ад бы ва ецца, і Ве не цыя, па
вод ле вы каз ван ня рас ійскай ку ра тар кі 
Во ль гі Свіб ла вай, «душ ны ку фэ рак, у 
якім уся го ха пае — кі чу, па ўто раў і шэ
дэў раў».

«Кры зіc cуцэ ль на га вы каз ван ня», 
або Но вая ма дэль ма ні фес та цыі

Во ль га Рыб чын ская

Які ды ягназ су час на му мас тац тву ста
віць 56е Ве не цы янскае бі ена ле 2015 
го да?
Ро ля га лоў на га ары енці ра ў ацэн цы 
су час нас ці ды вы да чы пра гно заў на 
бу ду чы ню ўжо мно гія га ды ад во дзіц ца 
асноў на му пра екту ў Арсе на ле і Джар
дзі ні. Сё ле та за про ша ны ку ра тар Окві 
Энве зар, ды рэк тар мюн хен ска га До
ма мас тац тва, ку ра тар Ё ха нес бур гскай 
бі ена ле (1998), Documenta 11 у Ка се лі 
(2002) і іншых буй ных іні цы ятыў, рэ
алі зуе пры ду ма ную ім тэ му «Усе лёсы 
свету» («All the World’s Futures»). Для 
ся бе ку ра тар га лоў на га пра екта бі ена
ле па зна чыў фо рум як «па рла мент 
фор мы» і стра тэ гіч на вы лу чыў не ка
ль кі маг чы мых кі рун каў пра чы тан ня, 
ці «фі льт раў». Пер шы — «Жы ву часць: 
на эпіч ны пе ры яд», «інсцэ ноў ка вы
ста вач най пра сто ры як пра цяг лай, 

раз гор ну тай і бес пе ра пын най жы
вой падзеі», па вод ле Энве за ра. Так 
ці інакш гэ тая інтэн цыя звя за на з та
паг ра фі яй мес ца і ма дэ лі пра вя дзен ня 
са мо га бі ена ле. Дру гі — «Сад бес па
рад ку» — ілюс труе/ска нуе маг чы мыя 
фар ма ты існа ван ня і ўза ема дзе янні/
інтэг ра цыі сіс тэ мы мас тац тва ў сіс
тэ мы па лі ты кі, ідэ ало гіі кан флік таў і 
інша га. Трэ ці фі льтр, «Ка пі тал. Жы

вое чы тан не», стаў вы ні кам за хап лен
ня Энве за ра тво рам трох фран цуз скіх 
фі ло са фаўтэ арэ ты каў Луі Альцю се ра, 
Эць ена Бі лі ба ра і Жа ка Ран сье «Чы
таць “Ка пі тал”». Акту алі за цыя ідэй 
кла сі ка мар ксіс цкай тэ орыі, пе ра асэн
са ван не і ўка ра нен не ў што дзён насць 
ажыц цяў ля лі ся праз па ста яннае чы
тан не тэк сту Мар кса ва га «Ка пі та лу». 

«Му зей уяў лен ня»
У ад ным з інтэр в’ю Окві Энве зар па
ве дам ляе пра аса біс тую ідэн тыч насць, 
пра мен та ль ны і гіс та рыч ны ба зіс як 
пра «му зей уяў лен ня, дзе сто ль кі роз
ных спо са баў вы раб ніц тва і жы вых 
фак тур твор час ці». Пра сваю ку ра тар
скую за да чу за яўляе: «Я вы ра шаю пы
тан не ўклю чэн ня пун ктаў гле джан ня, 
не прад стаў ля ных на бі ена ле дзе ся ці
год дзя мі. Гэ та зна чыць, пун ктаў гле
джан ня, што на ле жаць мар гі на ль ным 
гру пам, на прык лад афры кан цам, але 
не то ль кі ім. Дос туп да све ту, у якім 
я пра цую, мяр куе ве дан не не йкіх ко
даў, а ко ды, у сваю чар гу, да зва ля юць 
пра ца ваць у не ка ль кіх скла да ных сет
ках ад на ча со ва». Так, у вы ні ку па шы
рэн ня хра на ла гіч нарэ трас пек тыў на
га шэ  ра гу га лоў най вы ста вы Энве зар 
злу чыў раз’ ядна ныя не то ль кі ў ча се, 
але і ў ідэ ало гіі, мен та ль нас ці і ідэн
тыч нас ці тво ры і іх аўта раў. Саб ра ны 
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ім «му зей уяў лен ня» вы бу доў ваў ся за 
кошт пе ра хо ду, экс тра па ля цыі ад на го 
мас та коў ска га вы каз ван ня на іншае, 
аб’ ектаў ад на го па ві ль ёна на іншы: 
фан та зіі То ма са Хірш хор на, тэ атраль 
насць дра пі ро вак Ка та ры ны Гро сэ, 
ка мер насць му зе ефі ка ва ных пра стор 
Ры кар да Брэя, Ма рыі Па па дзі міт рыў, 
ке ра міч ныя рэ чы Мо ні кі Бан ві чы ні і 
пры гня та ль ныя змроч най ад сыл кай 
да гвал ту і ка та ван няў ва енна га рэ жы
му ску льп ту ры арген цін ца Ху ана Кар
ла са дзі Стэ фа на, дра пі роў кі Ібра гі ма 
Ма ха ма, пе ра вер ну тыя по ста ці па
лот наў Гео рга Ба зе лі ца... Пэў ны ха ос, 
змеш ван не, вон ка вая ад арва насць не
ка то рых тво раў ад агу ль най мат ры цы 
ку ра тар скай кан цэп цыі ві да воч ныя. 
Маг чы ма, гэ ты «на вя за ны» ку ра та рам 
бес па ра дак аб грун та ва ны пе рад азі
роў кай гу ль ні з рэ трас пек цы яй, гіс
то ры яй, архі ва мі. Ад гэ туль і пан ую чы 
апа ка ліптыч ны на строй артыс тыч
ных вы каз ван няў — адзна ка не ста бі ль
най су час нас ці.
Пэў ны «кры зіс су цэ ль на га вы каз ван
ня» (Вік тар Ме зі яна) адзна ча лі на 
Ве не цы янскім фо ру ме не адной чы. 
Бо льш та го, ста ві ла ся пы тан не пра 
мэ та згод насць існа ван ня бі ена ле як 
мас тац ка га інсты ту та. Не ка то рыя 
спе цы яліс ты ка жуць пра стра ту Ве
не цы янскім бі ена ле сва ёй фун кцыі 

фік са цыі бя гу ча га ста но віш ча рэ чаў, 
вы зна чэн ня асно ват вор ных тэн дэн
цый. Тым не менш мне ба чыц ца, што 
да дзе ная вы ста ва вы яві ла той зрух у 
ку ра тар скай пра кты цы, які мы на зі
ра ем сён ня. Змяш чэн не ро ляў ку ра
та ра, мас та ка, мед ыя та ра, гле да ча, 
антрэ прэ нё ра... Бо ме на ві та бі ена ле 
па спры ялі ўспры ман ню по ста ці ку ра
та ра ў агу ль нап ры ня тым ця пер фар
ма це. Дзе ся ці год дзе та му на зад мы 
адзна ча лі пе ра ход ад ад на асоб на га да 
ка лек тыў на га, дыс кур сіў на га ку ры ра
ван ню. Сён ня мы мо жам ка заць пра 
не акту аль насць тра ды цый на га раз у
мен ня ку ра тар ства, пра ста лае пе ра
соў ван не ро ляў: ку ра тармас так, ку ра
таргля дач і г.д.
У да дзе ным вы пад ку пры кла дам та ко
га ця ку ча га/флю ідна га па зна чэн ня 
фун кцый аген таў мас тац ка га пра цэ су 
мо жа стаць бе ла рус кі пра ект «Архіў 
свед кі вай ны».

Вы ста ва як пра сто ра 
вы творчас ці і зме ны ро ляў: 
ку ра тар, мас так, мед ыя тар, 
гля дач
Асно ва пра екта «Архіў свед кі вай
ны» — ідэя ўцяг ван ня гле да ча ў ды ялог 
(У чацвёртым ну ма ры «Мас тац тва» пі
са лі пра кан цэп цыю «Архі ва...» пад ра
бяз на). Па срэд ні ка мі та ко га ды яло гу 

на ста дыі ад пра цоў кі ма дэ лі, фар ма ту 
з’яўля лі ся ку ра та ры. Бы ла за да ча ства
рыць ка му ні ка цый ную плат фор му пра
екта ван ня бу ду ча га, не існу юча га ста
но віш ча рэ чаў, што ста ла маг чы мым 
праз вы зна чэн не вы ста вы як мес ца 
вы твор час ці інфар ма цыі. За ман лі вая 
пер спек ты ва, якая, ад нак, па гра жае 
зру шыць акцэнт у бес пе ра пын ную ка
та ла гі за цыю, архі ва ван не ве даў. Не
абход на кроп ка збор кі, што зво дзіць 
роз ныя спо са бы ўспры ман ня інфар
ма цыі і яе тран сля цыі. Та му по стаць 
меды я та ра, які, зна хо дзя чы ся ўся рэ
дзі не па ві ль ёна, на ўпрост вы бу доў вае 
ка му ні ка цыю з гле да чом, прад укуе но
выя сэн са выя звяз кі, на бы вае ры сы 
інтэр прэ та та ра і кан цэп ту алі за та ра.
Рэ алі за цыя пра екта ў Ве не цыі ад
бы ла ся ў двух фар ма тах. Пер шы — 
жы вая ма дэ ра цыя, ка лі гля дач 
пра ца ваў не пас рэд на з но сь бі та мі 
інфар ма цыі — фа таг ра фіч ны мі да ку
мен та мі. На ступ ны фар мат інтэг ра
ваў у пра сто ру экс па зі цыі скла да ны 
тэх ніч ны эле мент — інфар ма цый ную 
сіс тэ му з не абход нас цю рэ гіс тра цыі, 
якая пра д у гле джва ла пра цу з вір ту аль
ным ліч ба вым архіў ным да ку мен там, 
па кі да ючы сваю гіс то рыю ў гла ба ль
най інтэ рак тыў най сіс тэ ме. Лі нія ўза
ема дзе яння бу да ва ла ся на архі ве — ба
зе да дзе ных бе ла рус кіх свед чан няў 
(свед чан ні — вы нік вы ста вы ў Мін ску 
ў 2014 го дзе), архі ве фо та да ку мен таў, 
му ль ты ме дый най інста ля цыі Кан
стан ці на Се лі ха на ва. Важ на адзна
чыць, што апош ні эле мент усклад ніў і 
па глы біў рэ акцыю гле да чоў. Пра сто ра 
для мед ыта цыі пе ра тва ры ла ся ў скла
да ны эма цый надра ма тыч ны фі на ль
ны этап экс па зі цыі.
Пра ца «Архі ва...» ў Ве не цыі па ка за
ла, на ко ль кі пе ра ры віс ты ха рак тар 
мае раз мер ка ван не ро ляў унут ры яго. 
Так, пра сто ра пра екта ста но віц ца не 
толь  кі ёміс тас цю для «іншых мес цаў», 
ге тэ ра то пій — рэ аль ных пра стор, 
якія ха рак та ры зу юцца ад мыс ло вы мі 
ўза ема да чы нен ня мі па між мес цам і 
ча сам, што прад уку юць ад мыс ло выя 
рэ жы мы ця лес нас ці і суб’ ектыў нас ці. 
Так са ма тут ад бы ва ецца па ста янная 
фун кцы яна ль ная зме на. Гля дач, уве
дзе ны ў на за па ша ныя архі вам ве ды, 
ста но віц ца суінтэр прэ та та рам не 
толь   кі змес ту, але і фар ма ту пра цы, 
ме ха ніз му ўза ема дзе яння з мед ыя та
рам. Мед ыя тар жа на бы вае фун кцыю 
рэ жы сё ра, які вы зна чае фо кус і кі ру
нак інтэр прэ та цыі гле да ча. 
Та кім чы нам, архіў фар муе пра сто
ры з роз ны мі фор ма мі пра чы тан ня і 
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інтэр прэ та цыі: суб’ ектыў ную, гіс та
рыч ную, ге агра фіч ную, мен та ль ную, 
эма цый ную і ві зу аль ную. Гіс та рыч ная 
спад чы на ста но віц ца ба зай для рас
шыф роў кі ўлас ных на ра ты ваў, ад нак 
ары ента цыя су час на га гле да ча на ві
зу аль насць у спа жы ван ні інфар ма цыі, 
здо ль насць да не праг на за ва на га вы
зна чэн ня ся бе ў пра екце ка рэк туе і па
інша му ідэн ты фі куе пра ект.
З аку му ля цыі аса біс тых архі ваў, 
на стро яў, прад чу ван няў гле да чоў
удзель  ні каў пра ект пе ра тва ра ецца ў 
скла да ную сіс тэ му рас паз нан ня ідэн
тыч нас ці ча ла ве ка су час нас цю і ў су
час нас ці, фар му лёў кі не адназ нач на га. 
Пра сто ра вы ста вы не то ль кі прад укуе 
не йкі пад ыход і пры ла ды маў лен ня 
пра тэ мы кан флік ту і вой ны, ко ль кі 
вы лу чае з гла ба ль на га на ра ты ву пры
ват нае ба чан не сён няш няй сі ту ацыі, 
якое ад мя няе яе та та ль ны ха рак тар. 
Мне імпа нуе мер ка ван не пра фе са
ра Кар ла Шле ге ля, спе цы яліс та па 
гіс то рыі і са цы яло гіі ку ль ту ры кра ін 
Усход няй і Цэн тра ль най Еўро пы: гіс
та рыч ныя ве ды сён ня кан стру ююц ца 
праз множ насць асоб ных пры ват ных 
свед чан няў. Так, архіў уклю чае аль
тэр на тыў ны на ра тыў, звя за ны як з 
гіс та рыч ны мі падзе ямі, так і з трак
тоў кай су час нас ці — не йкі сім ва ліч ны 
ка пі тал, атры ма ны пра ектам у якас ці 
ўнёс ку кож на га з удзе ль ні каў. 

Кон тра вер сій ная по стаць 
мас та ка
Яшчэ адзін су пя рэч лі вы эле мент 
«Архі ва...» — ня ўлоў ная, фан том ная 
пры сут насць мас та ка. Пра ект не 
прад стаў ляе аўта ра ў тра ды цый ным 
раз умен ні, ад нак пра ца, на прык лад, 
Аляк сея Шын ка рэн кі з архі ва мі пры
ват ных ка лек цы яне раў і му зей ны мі 
ка лек цы ямі, ад бор і ты пі за цыя фа
таг ра фіч ных да ку мен таў на эта пе 
пад рых тоў кі кан тэн ту якраз і свед
чыць пра артыс тыч ныя фун кцыі. Тут 
пра цэс і вы нік ад бо ру з’яў ля ецца аль
тэр на тыў ным спо са бам вы твор час ці 
вы каз ван ня. У дзі гі та лі за ва ным фар
ма це, пры ўклю чэн ні інфар ма цый

най сіс тэ мы і да лу чэн ні ві дэ аін ста
ля цыі Кан стан ці на Се лі ха на ва, якая 
пер ша па чат ко ва ме ла зу сім іншае 
зна чэн не, ад бы ва ецца зру шэн не кан
цэп цыі экс па зі цый най пра сто ры ў 
бок ві зу аль нас ці. На пра кты цы, пад
час пра цы па ві ль ёна ад бы ла ся ка рэк
ці роў ка, якая вы яві ла бо льш скла да
ныя і глы бо кія ад но сі ны ма на тон на га 
ві дэа са змес там фо та архі ва і гля дац
кую інтэр прэ та цыю гэ тых уз ае ма су
вя зей. 
Так, мы мо жам ка заць пра пра цэ су
аль насць «Архі ва...» не то ль кі як пра 
ха рак та рыс ты ку фар ма ту, але і як пра 
ге не ра цыю ме ха ніз му па ста яннай рэ

інтэр прэ та цыі, рэ кан тэк сту алі за цыі і 
рэ кан цэп ту алі за цыі пра екта. 
«Архіў свед кі вай ны» з’яў ля ецца вы ні
кам ра бо ты вя лі кай ко ль кас ці лю дзей. 
Пад час ства рэн ня акту аль на га ме ха
ніз ма і фар ма ту пра екта са ма ма дэль 
уз ае ма дзе яння ўнут ры ка ман ды ад
па вя дае ло гі цы яго фун кцы яна ван ня 
ў Ве не цыі. У да дзе ным вы пад ку гэ та 
ідэя і прад укт не то ль кі ку ра тар скай 
гру пы або мас та коў, але мнос тва лю
дзей. У гэ тым я ба чу пры чы ну та ко
га раз мы ван ня ро ляў, кам пе тэн цый і 
фун кцый унут ры пра екта. У час рас
пра цоў кі ка му ні ка цый най струк ту ры і 
пры лад быў вы най дзе ны пры нцып ра
бо ты з інфар ма цы яй, які вы ка рыс тоў
ва ецца ў ма ні то рын гу вы ні каў «Архі
ва...». Так з’я ві лі ся жы выя ме ха ніз мы 
ды яло гу, зно сі наў і інтэр прэ та цыі.

P.S. Ка ман да пра екта На цы яна ль на га 
па ві ль ёна Рэ спуб лі кі Бе ла русь на 56-м Ве-
не цы янскім бі ена ле: Аляк сей Шын ка рэн-
ка (ку ра тар, ана лі ты ка, да сле да ван не), 
Воль га Рыб чын ская (ку ра тар, ана лі ты-
ка), Кан стан цін Се лі ха наў (ві дэ аін ста ля-
цыя «Лес»), Дзміт рый Ка роль (на ву ко вы 
кан су ль тант, ана лі ты ка, экс пер ты за), 
Да р’я Амя ль ко віч (мед ыя цыя, ана лі ты-
ка), Іло на Бя ляц кая (мед ыя цыя).
Асоб ная падзя ка док та ру Крыс ці не Яне-
ке (Гер ма нія), пра фе са ру Кар лу Шле ге лю 
(Гер ма нія).
                                                                                                                                    
1, 2, 3, 5. Па ві ль ён Рэ спуб лі кі Бе ла русь. 
4. Кан стан цін Се лі ха наў. «Лес». Ві дэ аін ста
ля цыя. 2015.
6. На вед ні кі бе ла рус ка га па ві ль ёна.
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Ве не цыя са ма па са бе з’яў ля
ецца га то вым тво рам мас
тац тва — го ра дамму зе ем пад 
ад кры тым не бам, дзе жы лі 
і пра ца ва лі зна ка мі тыя асо

бы Ад ра джэн ня. Сён ня гэ тае мес ца 
пры ваб нае не то ль кі сва ёй гіс та рыч
най уні ка ль нас цю, але і падзе ямі, якія 
што год пры цяг ва юць лю дзей з роз
ных кут коў све ту.
Ве не цы янскае бі ена ле ўжо мае да во
лі па важ ную гіс то рыю: у 2015м свят
ку ецца 120год дзе. Важ на адзна чыць, 
што гэ ты пра ект — по гляд прад стаў
ні коў мас тац тва на сён няш ні дзень, 
ад кры ты на вед ні кам у на цы яна ль ных 
па ві ль ёнах. За доў гую гіс то рыю дух 
го ра да тран сфар ма ваў ся, ця пер экс
па зі цыі раз мяш ча юцца ў хра мах ХVІ—
ХVІІ ста год дзяў. Та кім чы нам, мож на 
на зі раць, як су час нае мас тац тва ўбу
доў ва ецца ў кан тэкст вя лі ка га, але ўжо 
да ўня га мі ну ла га. Ці мож на ка заць, 
што пры гэ тым мі ну лае ажы вае, — пы
тан не, якое па тра буе асоб ных раз ваг.
Што ўяў ляе з ся бе ку ль тур ны ту рыст 
бі ена ле? За сноў ва ючы ся на дос ве дзе 
мед ыя та ра бе ла рус ка га на цы яна ль на
га па ві ль ёна, вы лу чу ча ты ры ўмоў ныя 
(іх ко ль касць мо жа быць ска ро ча на 
або па вя лі ча на) ка тэ го рыі на вед ні каў.
Пер шыя — пра фе сій ная пуб лі ка, лю
дзі, што свя до ма пры еха лі ў Ве не цыю 
па гля дзець бі ена ле. Гэ та і ёсць мэ та
вая аўды то рыя фо ру му. Як пра ві ла, 
ад мыс лоў цы на вед ва юць бі ена ле рэ
гу ляр на, зна ёмыя з усі мі ню анса мі і 
здо ль ныя прад угле джваць да лей шы 
лёс пра ектаў. Пра фе сій ная пуб лі ка 
вель мі пе ра бор лі вая: прад стаў ні кі 
роз ных арткі рун каў і арга ні за цый у 
бо ль шас ці вы пад каў жа да юць уба
чыць тыя пра екты, якія іх сап раў ды 
за ці ка ві лі, якім яны га то выя даць 
сваю экс пер тную і кры тыч ную ацэн
ку. У наш па ві ль ён за ві таў бе лас тоц кі 
мас так Ля вон Та ра се віч — асо ба вя
до мая ў твор чых ко лах як Поль шчы, 
так і Бе ла ру сі. Ён ве ль мі кры тыч на 
аца ніў прэ зен та цыю Поль шчы: на яго 
по гляд, та кія пра екты най перш вар та 
па каз ваць улас най аўды то рыі, а па сля 
ўжо інтэр на цы яна ль най, бо не кож
ны жы хар Поль шчы ве дае гіс то рыю 
этніч ных па ля каў, што пра жы ва юць 
на Га іці. Яшчэ ад ным на вед ні кам на

Ку ль тур ны ту рыст: тыпалагізацыя
Іло на Бя ляц кая

ша га па ві ль ёна ста ла Раз арыя Пу лі зі — 
па лі то лаг, да след чы ца кра ін Усход няй 
Еўро пы, у пры ват нас ці Рас іі, Бе ла
ру сі і Укра іны. Яна вы дат на ва ло дае 
бе ла рус кай мо вай, ве дае на шу гіс то
рыю. Раз арыя з ці ка вас цю раз гля да ла 
экс па зі цыю бе ла рус ка га па ві ль ёна і 
адзна чы ла, што та ко га кштал ту пра
екты ве ль мі да рэч ныя, бо тэ ма вай ны 
за ўсё ды акту аль ная.
На ступ ная ка тэ го рыя ама та раў бі ена
ле — са мі ве не цы янцы. Cінь ёр Ці на з 
Му ра на — па ста янны гля дач з бо льш 
чым шас ці дзе ся ці га до вым ста жам. Бе
ла рус кі па ві ль ён ака заў ся са ра ка вым 
па лі ку з тых, якія ён ужо ад ве даў з 
мо ман ту ад крыц ця пра екта. Па вод ле 
сі нь ёра Ці на, ве не цы янец ад чу вае ку
ль тур ны аб авя зак агле дзець кож нае бі
ена ле. Ка рэн ныя жы ха ры Се ра ні сі мы 
вы дат на зна ёмыя з гіс то ры яй фо ру му 
і ўсі мі ню анса мі яго пра вя дзен ня, та
му ве ль мі кры тыч на ста вяц ца да пы
тан ня су час на га мас тац тва, прэ зен та
ва на га ў Ве не цыі. На прык лад, сі нь ёра 
Ці на аб ураў той факт, што фес ты валь 
ча сам вы хо дзіць за ўста ля ва ныя рам
кі. Да та го ж у мно гіх ве не цы янцаў да 
гэ та га ча су не ўкла да ецца ў га ла ве, як 
у го ра дзе Ты цы яна, Тын та рэ та і Бе лі
ні, го ра дзе, які стаў вян цом ве не цы
янскай шко лы жы ва пі су і Ад ра джэн
ня, маг ла на ра дзіц ца та кая вы ста ва 
су час на га мас тац тва. Спра ва ў тым, 
што кож ны на цы яналь  ны па ві ль ён 
спра буе да нес ці сваю вы ключ ную 
ідэю, якая да во лі час та не зу сім уда ла 
ўпіс ва ецца ў кан тэкст Ве не цыі, вы клі

ка ючы рэ за нанс па між тра ды цый
ным аб ліч чам го ра да і най ноў шым 
артам. Пры клад гэ та га — пра ект 
«Мя чэць» Іслан дыі, які быў за чы не
ны сё ле та ў тым лі ку і па на стой лі
вых за клі ках са міх ве не цы янцаў.
Трэ цяя ка тэ го рыя на вед ні каў — ма
ла дыя лю дзі, па тэн цый ныя прад
стаў ні кі артсфе ры (бу ду чыя мас
та кі, кры ты кі, ку ра та ры), якія 
пры хо дзяць на бі ена ле для атры
ман ня каш тоў на га пра фе сій на га 
дос ве ду. Яны, як пра ві ла, ста вяць 
мэ ту за ві таць ва ўсе па ві ль ёны, з 
за да ва ль нен нем пра вес ці час тэта
тэт з су час ным мас тац твам і по тым 
вы браць для ся бе «топ леп шых». 
Так, у бе ла рус кі па ві ль ён за зір ну ла 
дзяў чы на Сці нэ з Да ніі, удзе ль ні ца 
ку ра тар скай шко лы ў Ве не цыі. Сці
нэ атры ма ла за дан не пад рых та ваць 
прэ зен та цыю пра бе ла рус кі па ві ль
ён. Бу ду чы ку ра тар ста ран на і ўваж
лі ва агля да ла экс па зі цыю, за да ва ла 
шмат пы тан няў, ці ка ві ла ся лё сам 
пра екта. Пад час раз мо вы адзна чы
ла, што сён ня бі ена ле змя няе сваё 
аб ліч ча, бо анга жуе ўсё бо льш ма
ла дых та лен таў, ад па вед на і пуб лі ка 
ста но віц ца ма ла дзей шай з кож ным 
но вым фес ты ва лем.
Чац вёр тая ка тэ го рыя ку ль тур ных 
ту рыс таў — гос ці Ве не цыі, яны раз
гля да юць бі ена ле як па ра ле ль ную 
ці да дат ко вую пра гра му агляд най 
экс кур сіі па го ра дзе. Ся род іх сус
тра ка юцца на вед ні кі — ама та ры 
ку ль тур ных ме рап ры емстваў. Так, 
на прык лад, у наш па ві ль ён за йшла 
ма ла дая па ра з Мюн хе на. Хоць іх 
пра фе сій ная дзей насць не звя за на 
з мас тац твам, яны пры язджа юць у 
Ве не цыю кож ныя два га ды ме на ві та 
на фо рум.
...А да лей — но выя вы ста вы, но выя 
тво ры і но выя мас та кі. На вед валь 
насць фо ру му з кож ным го дам уз
рас тае, што ка жа аб па спя хо вай 
па пу ля ры за цыі най ноў ша га арту. 
Ку ль тур ны ту рызм у Ве не цыі без 
уся ля ка га сум нен ня спры яе са цы
яль наэка на міч на му раз віц цю го ра
да, бо бі ена ле — гэ та спо саб не то ль
кі прэ зен та цыі су час на га мас тац тва, 
але і пры цяг нен ня гра шо ва га ка пі
та лу.
                                                                                                                                    
Гіс то рыя, па кі ну тая на вед ні кам белару
скага па ві ль ёна.
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Кава, «Капітал»  
і архіўная фатаграфія

Аляксандр Камароў

Кожны раз перад тым, як аку
нуцца ў мастацкае асяроддзе 
біенале, я іду ў маю ўлюбёную 
кавярню непадалёк ад мо
ста Рэалто і выпіваю кубак 

кавы — свайго роду рытуал.
Дзень у Венецыі звычайна і пачына
ецца з кавы: праўда, людзі не расцяг
ваюць гэты занятак, выпіваюць кубак 
і перадаюць эстафету іншым, усё як і ў 
ранейшы мой прыезд. Вось толькі ця
пер кошт напою раптам прымусіў ад
чуць рэальнасць быццам бы непрык
метнага на першы погляд паняцця 
«капітал». Два гады таму за філіжанку 
кавы я мусіў аддаць паўтара еўра, а сён
ня — тры. Відавочна, зварот капіталу 
ў Венецыі расце, а з ім расце і кошт 
наведвання біенале. Цана за любы 
пакой, калі яшчэ пашчасціць яго 
знайсці, на час фестывалю ўзлятае да 
ўзроўню дарагіх гатэляў. Вядома, для 
артпрафесіяналаў выдаткі на паездку 
аплачваюцца арганізацыяй, якая іх 
адправіла. Але для мастака ці вольна
га куратара біенале становіцца свайго 
роду інвестыцыяй.
Фэст, безумоўна, дае магчымасць 
пазнаёміцца з бягучымі з'явамі су
часнага арту. Аднак нідзе, акрамя 

Венецыі, не ўбачыш нацыянальных 
павільёнаў, хоць гэтае паняцце — 
«нацыянальны павільён» — часта 
ставіцца пад пытанне. Напрыклад, 
два гады таму нямецкая і француз
ская пляцоўкі памяняліся месцамі. На 
нямецкай былі прадстаўлены працы 
Анры Сала, выхадца з Румыніі, а на 
нямецкай — інсталяцыя Ай Вэйвэя, 
кітайскага мастака з амерыканскай 
адукацыяй.
Каб паспець усё паглядзець, патрабу
ецца некалькі дзён. Таму рыхтуюся 
загадзя і набываю даведнік. Сёлета 
біенале прадставіла 138 аўтараў, а так
сама мноства групавых праектаў — у 
дадатак да больш чым 100 нацыяналь
ных павільёнаў. Шмат работ in situ і 
перформансаў.
На час адкрыцця ў Венецыю 
збіраецца ўвесь art world. Мясцо
выя жыхары спрабуюць, падобна, 
яго ігнараваць і не бянтэжацца вы
вешваць памытую ніжнюю бялізну 
з вокнаў паміж дамамі. Традыцый
ны аперытыў вене цы янцаў — как
тэйль «Спрытц» — стаў напоем біе
нале. З яго пачынаюцца не толькі 
венецыянскія вечары, але і ўсе прыё
мы ў нацыянальных павільёнах.

Акрэдытацыя — справа вельмі про
стая і не займае шмат часу. Потым іду 
ў Арсенал, каб убачыць як мага больш 
і набрацца ўражанняў.
Назва «All the World's Futures», што ў 
перакладзе значыць «Усе лёсы свету», 
мяне інтрыгуе. Куратар Арсенала і 
італьянскага павільёна Джардзіні —
Окві Энвезар, з якім мне давялося 
пазнаёміцца на біенале ў Стамбуле ў 
2007м.
Каб асэнсаваць творы прадстаўленых 
мастакоў, неабходна пазнаёміцца з 
агульнай канцэпцыяй, звычайна пра
цы ўяўляюць з сябе непасрэдны адказ 
на зададзеную тэму.
Галоўнай ідэяй гэтага біенале, як 
фармулюе сам куратар, з'яўляецца 
свайго роду адкрытая пляцоўка для 
мастакоў, своеасаблівая сцэна, дзе 
разгортваецца спектакль: «Які матэ
рыял, сімвалічны ці эстэтычны, якія 
палітычныя ці сацыяльныя дзеянні 
з'явяцца ў гэтай дыялектычнай пра
сторы, каб надаць форму выставе, 
што адмаўляецца быць збудаванай у 
межах звычайных выставачных па
ка заў? Як мастакі, мысляры, пісьмен
нікі, кампазітары, харэографы, спе
вакі і музыкі праз выявы, аб'екты, 
словы, рухі, дзеянні, тэкст, гук мо гуць 
прымусіць грамадскасць удзельні
чаць, глядзець, слухаць, адчуваць?»
Катарына Гросэ адказвае наўпрост: 
праца з прасторай — гэта яе дэкара
ванне. Больш цікавыя, але і больш 
аўтаномныя творы не выкарыстоўвалі 
гэты прынцып і сталіся незаўважнымі, 
такое адчуванне, што ім не хапіла мес
ца, бо ў аснову праекта пакладзена 
ідэя сцэны, дзе адмыслова запроша
ныя мастакі, рэжысёры, харэографы, 
выканаўцы, кампазітары, пісьменнікі 
мусяць працаваць з публікай. Паводле 
канцэпцыі, галоўнай задачай і ёсць 
гэты ўдзел.
У першы вечар я адпраўляюся на 
прыём у галандскі павільён, які адбы
ваецца на выспе. Месца абрана маста
ком з Галандыі Херманам дэ Фрызам. 
Тут ён паказвае і некаторыя са сваіх 
прац. У 1423м на гэтай выспе быў 
адкрыты першы ў свеце каранцінны 
шпіталь для людзей, якія хварэлі на 
чуму. У 2004 годзе тут знайшлі каля 
1500 шкілетаў. Прыём з drinks and 
finger food у гэтым кантэксце, трэ
ба сказаць, выглядаў дзіўнавата. Ве
чар, пасля некалькіх гадзін гутарак 
і знаёмстваў, працягнуўся ў бары з 
запрошанымі бельгійскімі дзіджэямі.
На наступны дзень як заўсёды кава — і 
на агляд галоўнай экспазіцыі.
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У італьянскім павільёне Джардзіні 
нас папрасілі не размаўляць гучна, 
каб не замінаць перформансу. Засло
на — свайго роду сцяна, якая падзяля
ла выпадковых гледачоў і ўдзельнікаў, 
але ў той жа час можна было чуць 
га ворку, а ў самой выставачнай зале 
яшчэ і сачыць за тым, што адбыва
лася на сцэне, праз манітор і відэа. 
Мне прыйшлося паглядзець у пра
грамку, каб зразумець: дзея завецца 
«Капітал. Чытанне ўжывую», рэ жы
сёр — брытанскі відэамастак Айзек 
Джуліен. Прачытваю канцэпцыю: 
«Ня гле дзячы на бязладны стан рэ
чаў, ёсць адна зацікаўленасць, якая 
знаходзіцца ў самым цэнтры ці сэрцы 
нашага часу. Гэта захапленне прыро
дай капіталу... Капітал — вялікая дра
ма нашай эпохі...
Эксплуатацыя прыроды праз камер
цыялізацыю яе рэсурсаў, узрослая 
структура няроўнасці і паслабленне 

іншым беразе ракі — група салдат. 
У гэтай кам пазіцыі цікава тое, што 
афіцэр стаў аб'ектам фатаграфаван
ня. Перад тым, як зрабіць здымак і 
націснуць на кнопку, фатограф быў 
«падстрэлены» іншай камерай. Та
кое рэдка можна ўбачыць, бо ваенная 
фатаграфія звычайна мае прапаган
дысцкую функцыю...
Іншае фота дэманстравала архіў куль. 
Кулі прадстаўлены як матэрыял,  зда
быты ў целах і падчас раскопак. 
Тут цікава, што аб'ект, мэта якога —
знішчэнне, робіцца дакументам вай
ны. На фатаграфіі табліца з кулямі 
навочна паказвае, як куля разрываец
ца, як выглядае ў момант фатальнага 
трапляння ў цела.
Пратакольнае даследаванне і канцы
лярскае прадстаўленне з’яўляецца ад
метнасцю беларускага праекта. Калі 
задума Окві Энвезара — месца/сцэна, 
на якой разгортваецца дзеянне, то ў 
беларускім павільёне гэтае месца за 
сцэнай, дзе адбываецца падлік.
У любым выпадку, кава і мастацтва не 
абыходзяцца без падліку, і можна ўжо 
з упэўненасцю сказаць, што нашыя 
наступныя павільёны будуць ладзіцца 
з адсылкай на ўзровень 2015 года.

                                                                                                                                    
1. Томас Хіршхорн. Roof Off. Інсталяцыя. 
2015. 
2. Чытанне «Капітала» на выставе «All the 
World's Futures».
3. Катарына Гросэ. Untitled Trumpet. 
Інсталяцыя. 2015.

2.

3.

сацыяльнага кантракту апошнім ча
сам спараджае попыт на змены.
З моманту публікацыі Карлам Марк
сам працы “Капітал: Kрытыкa палі
тычнай эканоміі” ў 1867 годзе струк
тура і прырода капіталу паланіла 
мысляроў і мастакоў, а таксама 
натхняла палітычных тэарэтыкаў, 
эканамістаў і ідэолагаў па ўсім свеце».
У гэтым праекце Айзека Джуліена 
і Окві Энвезара хутчэй увасобілася 
тое, што адбываецца з актуальным 
дыскурсам у сучасным мастацтве. Ён 
з'яўляецца часткай Капіталу, дзе ўсе 
ўдзельнікі — ад гледачоў да актараў —
ствараюць, як вызначае сам куратар, 
state of thing, стан рэчаў...
На наступны дзень я запланаваў навед
ванне беларускага павільёна.
Кава з раніцы and go. Наша пляцоўка 
знаходзіцца па дарозе ў Джардзіні, 
і яе лёгка ўбачыць з вуліцы, што, 
безумоўна, добра, бо многія праекты 
на гэтым фэсце могуць быць прапуш
чаны гледачамі праз тое, што часам 
цяжка некуды дабрацца.
Памяшканне невялікае, галоўнае мес
ца займаюць сталы з канцылярскімі 
тэчкамі і крэслы (першы варыянт 
экспазіцыі павільёна. — Рэд.). На адной 
са сцен вісіць чорнабелая фатаграфія. 
Аляксей Шынкарэнка вядзе мяне 
па выставе, распавядае пра задуму... 
Мяне просяць выбраць фатаграфію 
і пакінуць каментары. Гэта — частка 
праекта. Справа няпростая, бо трэба 
азнаёміцца з усім архівам.
Moй выбар паў на адзін са здымкаў, 
на ім — афіцэр з фотакамерай. На 
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ТЭМА: Мастацкае шкло

Ф ізіка і хімія святла заўсёды абуджала дум
ку старажытных і сучасных філосафаў, 
навукоўцаў ды мастакоў. Многія канцэпцыі 
стварэння сусвету грунтуюцца якраз на гэ
тай субстанцыі.

Празрыстасць — сябра абсалютнага «нішто», глыбіня 
прасторы, праз якую зрок выхоплівае існасці. І гэ та 
толькі бачны край вызначэнняў паняцця. Яно пера
асэнсоўваецца на працягу стагоддзяў, эпох, стыляў, па
літычных платформ і эканамічных сістэм.
Праглядальнасць як асноўная характарыстыка празрыс
тасці актыўна прысутнічае ў асяроддзі чалавека не толькі 
ў форме шкляной архітэктуры і ўжытковага дызайну. 
Тэрыторыя жыццядзейнасці ў цэлым сёння выглядае 
скрозь збаўленай ад сакрэтнасці: позірку паслядоўна і 
падрабязна раскрываецца віртуальны сусвет, даступ
насцьнедаступнасць інфармацыйных сістэм, табуява
ных тэм. Пранікненне «праз», да ўзроўню фіксацыі хут
кас ці руху нейронаў, адкрывае тайны, асалода ад 
няве дан ня якіх такая прыцягальная.
Фізіялогія ўспрыняцця оптыкі светлавых патокаў да
зваляе зрокаватактыльным рэцэптарам бачыць колер, 
фактуру, аб’ём, форму. Здольнасць адлюстравання свет
лавых прамянёў у той ці іншай ступені належыць амаль 
усім матэрыялам У гэтым кантэксце ўзаемадзеянне 
аб’ек та з промнем святла можа разглядацца з пункту 
гле джання яго светаправоднасці: аб’ект ці паглынае 
прастору, ці адбівае яе. Але не так усё проста!
Асаблівасці візуальнага ўспрымання формы і прасторы 
значна пашырылі спектр тлумачэння гэтай высновы. 

З таго моманту, як празрыстасць сама стала аб’ектам 
рэфлексіі, пачалося асэнсаванне гэтага феномену на 
канцэптуальным узроўні. Ідэя празрыстасці разгортва
лася не столькі пры апісанні канкрэтных адзіночных 
аб’ектаў, колькі ў маштабе прасторы існасцяў і ўнівер
салій. Аб’ектыўнасць рэальнасці і адлюстравання, пры
сут насціадсутнасці, наяўнасціўяўнасці стала адной з 
цэнтральных тэм мастацкіх практык, сінонімам адкры
тасці, публічнасці альбо непранікальнасці, пустэчы і 
ілюзорнасці. Вопыт опарту толькі ўскосна, сваёй фор
май, кранаецца гэтай з’явы. Скандальна вядомы Алег 
Кулік у свой час развіў тэорыю празрыстасці і пустэ
чы. Яго папярэднікі — не адно пакаленне мысляроў
мадэрністаў, якія схіляліся да абсурдысцкага «нішто» 
ў сва ім светаўспрыманні: Іў Кляйн, Феліні, Сэмюэль  
Бэкет...
Пустэча дыхае эзатэрычнымі прадчуваннямі трывогі 
і спусташэння. Але сама оптыка прасторы насычана 
біпалярным сэнсам. З аднаго боку, прынцыпы пра
зрыстасці праяўляюцца як знак «мінус», як адыманне з 
матэрыяльнай рэальнасці рэчы ці паняцце. З другога — 
яе фізічныя параметры паўнавартасна разгортваюцца, 
няхай сабе і ў ілюзорнай прасторы рэчаіснасці.
Стваральная энергія оптыкі святла нараджае феномен 
празрыстасці. Празрыстасць — псіхадэлічная міфа
лагема. У выпадку, калі не толькі паверхня, але ўсё ну т
ро аб’екта здатнае паглынуць светлавыя прамяні, факу
саваць і рассейваць святло, канцэнтраваць колер, маем 
характарыстыку светаўспрымальных матэрыялаў. Гэта 
не толькі лёд, вада, каштоўныя камяні, геалагічныя па
роды, шкло, крышталь, разнастайныя віды пластыку. 
Нанатэхналогіі пакрысе ўводзяць ва ўжытак прынцы
пова новыя формулы рэчаў. Лазер, празрысты бетон 
ужо ўспрымаюцца як звыклыя, зразумелыя, амаль нату
ральныя матэрыялы і з’явы.
Фізіка адлюстравання оптыкі светлавых патокаў сустра
каецца ў штодзённым калейдаскопе ілюзорных выяў. 
Дзякуючы гэтай асаблівасці маецца магчымасць бачыць 
прадметы і разважаць пра ідэалістычны Свет Ідэй. 
Адлюстраванне таксама звязана з паняццем непра
нікальнасці. Фармальна люстэркавасць у такім выпадку 
робіцца адбіткам рэчаіснасці.
Абсалютнай празрыстасці не існуе. Але пара — «празрыс
тасцьшкло» ўпарта прыцягвае чалавека. У мастацкіх 
практыках шкло з’яўляецца медыумам кантэксту і мае 
непасрэднае дачыненне да празрыстасці як феноме
на. Паводле прыродных якасцей шклу і праўда нібы 
прызначана стаць увасабленнем нескажонага, прамога 
сэнсу. У той жа час шкло, як нішто іншае, здатнае да 
ілюзорнасці і аптычных эфектаў. Значна пашырыўшы 
і ўзбагаціўшы свае пластычныя магчымасці ў сярэдзіне 
ХХ стагоддзя, абапіраючыся на прынцыпы абстрактна

Паглынанне і адлюстраванне,  
або Феномен празрыстасці

Алена Атрашкевіч-Златкавіч
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га геаметрызму і опарту, шкло стала адным з цікавейшых 
сродкаў мастацкай рэалізацыі. Імкненне атрымаць 
святло сакральнай чысціні стала адной з важных на
год прымянення шкла ў вітражным мастацтве. Прагну
чы вынайсці склад, блізкі па чысціні да святла, шкло 
амаль што стала закладнікам свайго перфекцыянізму. 
Барацьба за ідэю і сёння кожнадзённа вядзецца ў самых 
прагрэсіўных лабараторыях тысяч прадпрыемстваў і 
студый па ўсім свеце.
Шкло здатнае як прапускаць прастору праз сябе, так і 
абмяжоўваць яе. «Скура» шкла з’яўляецца і паверхняй, 
і абалонкаймяжой, і лініяй, што нівелюе перашкоды. 
Шкло, па сутнасці, — расплаўлены пясок, цякучы ка
мень. І ў гэтай супярэчнасці закладзены той патэнцы
ял увасабленняў, які запатрабаваны ў асэнсаванні рэча
існасці і феномену празрыстасці.
У дачыненні да эксперыментальных мастацкіх прак
тык тэрмін «празрыстасць» стаў адыгрываць ролю 
свое асаблівага каталізатара — ажно да парушэння матэ
рыяльнасці аб’ектаў, да дэструкцыі яго цэльнасці.

                                                                                                                                    
1. Ціна Сарапу. Залатыя палі. Шкло, ф’юзінг. 2009. 
2. Аляксандр Кудрашоў. Калідор вечнасці. Люстраная нержавею
чая сталь. 2010. Праект Інстытута імя Гётэ «Raum for Raum / Арт
горад». 
3. Вольга Сазыкіна. Без назвы. Дрэва, люстэрка. 2010. Праект 
Інстытута імя Гётэ «Raum for Raum / Артгорад».
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Імгненне спыненага матэрыялу
Алеся Белявец

Ш кляныя артаб’екты Рэмігіуса Крукаса і 
Індрэ СтулгайтэКрукіене — сведчанне 
тэхнічнай дасканаласці, гарманічнай вы
ве ранасці і свабоды ўяўлення. Рэмігіус 
прызнаецца, што стварае не толькі прад

меты, а таксама і эмоцыі, пачуцці, перажыванні. Аднак 
самая галоўная задача для майстра — перадаць задуму 
гледачу праз ясныя і зразумелыя яму формы і вобразы.
Ясныя вобразы зусім не прадугледжваюць простасці 
формаў. Найважнейшы чыннік у шкларобстве — ведан
не сакрэтаў тэхналогіі. Вядома, гэтая стыхія часта жыве 
паводле ўласных законаў. Дакладны план можа і не 
спрацаваць. Таму ў выніку, якой бы падрабязнай ні была 
задума, заўсёды нечаканасць і заўсёды ўнікальнасць.
У мінскай галерэі аўтарскага шкла і керамікі «Vaiva», 
аснову экспазіцыі якой займаюць працы Рэмігіуса і 
Індрэ, не знойдзеш двух аднолькавых аб'ектаў. Дарэ
чы, дырэктар Леанід Чарняк пры заснаванні гэтай 
пляцоўкі натхніўся словамі Рэмігіуса Крукаса пра тое, 
што літоўскі аўтар лічыць сябе беларускім майстрам, 
бо практыка на нашых шклозаводах стала для яго вы
значальнай. На працягу свайго творчага шляху мастак 
авалодаў тэхнікамі гутнага шкла і ліцця. Навучыўся 
выяўляць чорную паверхню на шкляным вырабе, і 
гэта істотна павялічыла дыяпазон наяўных сродкаў 
майстроўшкларобаў.
Працы сямейнага дуэта — Рэмігіуса Крукаса і Індрэ 
СтулгайтэКрукіене — сведчанне пастаяннага экспе
рымента з аб’ёмамі, фактурамі і адлюстраваннямі. 
Празрыстасць шкла дае магчымасць прапісаць — тон

ка падкрэсліць — унутраную форму; гульня, што ад
бываецца і на паверхні (праз люстэркаваць і фак
туры), і ўнутры (праз празрыстасць), робіць гэтыя 
артаб’екты шматслойнымі, складанымі, прызначанымі 
для бясконцага разглядвання. Навакольныя ўмовы — 
колер і асвятленне — прыўносяць асаблівыя акцэн
ты. Затрымліваючы ўласцівасці застылага рэчыва, 
захоўваючы сляды свайго стварэння, вырабы набыва
юць унікальную і адметную каштоўнасць, якасці, якіх 
немагчыма дасягнуць у іншых матэрыялах.
За доўгія гады працы ў майстроў выпрацоўваецца 
асаблівае адчуванне шкла. Гэтае пачуццё падказвае, 
вядзе працэс, і, каб не страціць сябе як мастака, яму 
трэба давяраць, — упэўнены Рэмігіус Крукас. «Закон
чыць ВНУ і сказаць, што ты ўмееш тварыць, — нічога 
не значыць. Самае цікавае пачынаецца пасля выпуску 
з вучэбнай установы  — твой уласны эксперымент, твой 
уласны шлях памылак, адкрыццяў, абмену досведам. Са 
шклом трэба працаваць кожны дзень, гуляць з ім і вы
вучаць. Гэта вельмі капрызны матэрыял, ніколі нельга 
быць упэўненым у тым, як ён сябе будзе паводзіць». 
Безумоўна, акрамя ўнутранага адчування, важна іншае 
меркаванне, найперш — жонкі. Заўсёды каштоўная экс
пертная ацэнка на выставах, таксама для развіцця важ
ныя сімпозіумы: сітуацыя, калі многія майстрыадна
думцы збіраюцца разам, неацэнная і ўнікальная.
Шкларобы асабліва цэняць работы ў адзінкавым эк
зэмпляры, гэта — уласная праца і ўласны эксперы
мент. Выпуск калекцыі — вынік дзейнасці цэлага ка
лектыву. Шкляная майстэрня Рэмігіуса Крукаса і Індрэ 

ТЭМА: Мастацкае шкло
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дадае дакладны, амаль матэматычны рытм, то назірае 
за амаль аўтаномным жыццём шкла. А Індрэ выяўляе 
невялікія аб’екты, напоўненыя асаблівым адчуваннем 
застылай таямніцы. У яе працах прываблівае просты 
графічны сілуэт і вялікая разнастайнасць фактур, гуль
ня матэрыялу на прасвет дадае да трактоўкі твора свае 
асаблівыя нюансы. Для яе важная эмоцыя, якую нясе 
рэч. Любімыя тэхналогіі — ліццё, шліфоўка, паліроўка.
«Шкло — вельмі маладое мастацтва, асабліва ў Літве,  — 
распавядае Рэмігіус Крукас. — Я быў сярод першых 
выпускнікоў гэтай спецыялізацыі. З намі разам вучы
ліся і нашы выкладчыкі. Толькі зараз у краіне пачына
юць закладацца свае традыцыі, само ўспрыманне шкла 
як матэрыялу для мастацтва, для самавыражэння і ўва
саблення творчых задум. Бо чым было шкло раней? 
Вокны, посуд, оптыка. Таму сёння перад майстрамі ста
яць дзве задачы: з аднаго боку, сфармаваць традыцыі, 
з іншага — паказаць свету, што гэты матэрыял, пры 
наяўнасці ўтылітарнага значэння, можа быць мастацт
вам, якое натхняе і змяняе ўсё навокал».

СтулгайтэКрукіене была заснавана ў 2000 годзе і хут
ка стала вядомай — не толькі на радзіме, у Літве, але і 
за яе межамі. Каманда мастакоў вырабляе аб’екты для 
інтэр’ераў — грамадскіх і індывідуальных, разнастай
ныя падарункі. Працэс адбываецца наступным чынам: 
ствараецца калекцыя і раз на год вывозіцца на буй
ную выставу ў Франкфурце. Менавіта там майстэрня 
атрымлівае зваротную сувязь з пакупнікамі, разумее, на 
што глядач звяртае ўвагу больш. Пасля такой выставы 
траціна прац адсейваецца, астатняе ідзе на продаж.
«Гэта не азначае, — тлумачыць Рэмігіус, — што калек
цыя ставіцца на паток, бо галоўны падыход — зрабіць 
унікальную і цікавую рэч.
Аўтарская праца — не масавая вытворчасць, а зусім 
іншая стыхія. У кожным аб’екце — маё бачанне, мая 
ідэя, і яе ўвасабленне — працэс неперарыўны. Ты бя
рэшся за работу паводле эскіза, але ніколі не веда
еш, што ў выніку атрымаецца. І гэта адбываецца праз 
тэхналагічныя асаблівасці працы са шклом. Задумаеш 
адно, а выходзіць крыху іншая, нечаканая форма. Гэ
тым матэрыял і цікавы. Я асабліва люблю тыя рэчы, 
якія выпускаюцца ў адзінкавым экзэмпляры. Стварэнне 
такіх артаб’ектаў — маё жыццё».
Стыль двух майстроў вельмі розны. Рэмігіус — прыхіль
нік манументальных форм, эксперыментальных аўтарс
кіх тэхнік, у якіх злучае шкло з каменем і металам і то 

2. 3.

                                                                                                                                    
1. Рэмігіус Крукас. Rolling Stones. Шкло, аўтарская тэхніка. 2012.
2. Рэмігіус Крукас. Валадар ночы. Шкло, аўтарская тэхніка. 2011.
3. Індрэ СтулгайтэКрукіене. Сляды. Шкло, аўтарская тэхніка. 
2011.
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ТЭМА: Ба летная імпрэза ў Італіі

Пад ару нак лё су
Дзіў ныя і не спа дзя ва ныя, ска жу вам, 
ад чу ван ні! Ка лі ў шэсць ра ні цы ты 
яшчэ ў лет нім Мін ску, па хмур ным і 
да жджлі вым, амаль з во се ньс кай тэм
пе ра ту рай +18. А ў шэсць ве ча ра та го 
ж дня — на по ўна чы Іта ліі, у Ве ро не, 
раз агрэ тай шчод рым со нцам, з +36 у 
це ню. І ў да да так не ча ка на вы свят ля
ецца: про ста сён ня мож на тра піць на 
ха рэ агра фіч ную ве ча ры ну «Roberto 
Bolle and Friends». Хі ба не ўда ча?!
Ра бер та Бо ле — іта ль янскі тан цоў
шчык, адзін з вя ду чых са ліс таў у зна
ка мі тым тэ атры «Ла Ска ла». Пра
ект — час тка пра гра мы му зыч на га 
фес ты ва лю, які ла дзіц ца на «Арэ на 
дзі Ве ро на», ад ной з са мых прэс тыж
ных тэ атра ль ных пля цо вак све ту. Ці 
не пад ару нак лё су?! І ўся го за 23 еўра. 
Не рэ аль на!
У Ве ро не мя не за ці ка ві ла кож ная ар
тыстычная асо ба, за яўле ная ў пра гра
ме (ніх то з іх у Мін ску не тан ца ваў), уз
ро вень, рэ пер ту ар, так са ма ўра жан ні 
ад пля цоў кі, тое, як арга ні за ва ны пра
цэс. Мно гае інтры га ва ла.
«Арэ на» зна хо дзіц ца ў цэн тры го ра да, 
на га лоў най плош чы Ве ро ны — п’я
ца Бра. По бач з амфі тэ атрам у той 
час мес ці лі ся шмат лі кія фраг мен ты 
сцэ наг ра фіі, па трэб ныя для на ступ
ных па ка заў. Для «Аі ды» — фраг мен
ты ве ліч ных егі пец кіх пі ра мід, для 
«Тос кі» — ве лі зар ная ску льп ту ра анё
ла, з вы шы ні якой ге ра іня кі нец ца 
ў без дань. Агром ніс тыя двух мет ро
выя ру жы, пры ма ца ва ныя на роз ных 
пры ступ ках, упры го жаць сцэ ну ў «Се
віль  с кім цы ру ль ні ку». Акра мя гэ тых 
на зваў, у пра гра му фэс ту сё ле та ўва
хо дзі лі «На бу ка», «Ра мэа і Джу ль ета» 
Шар ля Гу но, кан та та «Кар мі на Бу ра
на» Орфа, опер наба лет нае га ла, пры
све ча нае Кар мэн. Ка лі раз гля да еш 
толь кі фо та ў бук ле тах фэс ту, раз уме
еш, што ўра жан не ад «Аіды» ці «Дон 
Жу ана» тут — фан тас тыч нае! Ад чу
ван не тэ атра ль най умоў нас ці зні кае — 
ёсць ма шы на ча су, здат ная пе ра нес ці 
ця бе ў іншую эпо ху.

Опер ны кан цэрн
Экс клю зіў насць пля цоў кі моц на ўплы
вае на ўспры ман не. Асаб лі ва, ка лі па
мя таць: «Арэ на дзі Ве ро на» ўзве дзе на 
на па чат ку на шай эры. Яна трэ цяя па 
па ме ры ся род ана ла гіч ных рым скіх 
па бу доў, пер шае мес ца на ле жыць Ка
лі зею. Арэ на вы дат на за ха ва ла ся. На 
па чат ку на ша га ты ся ча год дзя ўвай
шла ў спіс по мні каў Сус вет най спад
чы ны ЮНЕС КА. Вы ка рыс тоў ваць 
яе ў якас ці тэ атра ль най і кан цэр тнай 
пля цоў кі па ча лі бо льш за ста год дзе та
му. Му зыч ны фес ты валь ла дзіў ся тут 
ка ля 70 раз оў, а ў пэў ны мо мант зра
біў ся што га до вым. Тут адзна ча лі — ме
на ві та «Аі дай» — ста год дзе Вер дзі. На 
«Арэ не» ад быў ся іта ль янскі дэ бют Ма
рыі Ка лас. Па сут нас ці, гэ та са мы вя лі
кі опер ны тэ атр пад ад кры тым не бам 
і са мы маш таб ны опер ны кан цэрн, 
які за год пры мае бо льш за па ўмі ль ёна 
гле да чоў.
Ве лі зар ны аль бом, пры све ча ны фэс
ту, змяш чае пе ра лік спек так ляў, па
стаў ле ных на «Арэ не», па чы на ючы 
ад 1913га. На за ву топ10 опер, якія 
ўва саб ля лі ся час цей. Гэ та па каз чык 
інта рэ су, за пат ра ба ва нас ці на звы, рэ
за нан су тэ мы і ідэі. Бяс спрэч ны лі
дар — «Аі да», за ду ма ная як ма гут нае 
ві до віш ча. Не па ве ры це: 55 раз оў яна 
ста ві ла ся ў Ве ро не! З 2000х кож ны се
зон — но вая інтэр прэ та цыя. Ка лі звяр
нуць ува гу на ко ль касць па ка заў, дык 
гэ тая опе ра Вер дзі і тут пе ра маг ла з 
ве лі зар ным ад ры вам — ажно 632 прад
стаў лен ні. Дру гі ра док у спі се — «Кар
мэн», 24 вер сіі. «На бу ка» — 20, «Ту ран
дот» — 18, «Тра ві ята» — 14. «Тос ка» і 
«Ры га ле та» — па 15 інтэр прэ та цый. 
«Тру ба дур» — 13, «Ба ге ма» і «Сель скі 
го нар» — па 11. Пра гра ма фэс ту на
ступ на га, 2016 го да, ужо вя до мая. У яе 
ўвой дуць «Кар мэн», «Аі да», «Тра ві
ята», «Ту ран дот» і «Тру ба дур».

Пад ушкі, ве еры і свеч кі
Га ла па чы на ецца ў 22 га дзі ны. Іна чай 
і не маг чы ма, бо то ль кі раз ам з пры
цем ка мі з’яў ля ецца не йкая пра ха ло

З кім сяб руе 
Ра бер та Бо ле?

Тац ця на Му шын ская

1.

2.



мастацтва 09/2015 39

да. На агром ніс тым ста ды ёне амаль 
20 ты сяч мес цаў, вы ка рыс тоў ва ецца 
ўся го 15 ты сяч, але чэр гі на ўва ход 
уз ні ка юць за па ўта ры га дзі ны да па
чат ку. Ёсць ве лі зар ны парт эр, ёсць 
у разы боль шы амфі тэ атр з 44 яру са
мі. У амфі тэ атры, дзе ата ба ры ла ся і 
я (мес цы не ну ма ру юцца), гле да чы 
ся дзяць про ста на пры ступ ках, на грэ
тых за дзень. На плош чы пе рад «Арэ
най» прад аюць… шмат лі кія пад ушкі. 
Каб не му ля лі ка мен ныя схо ды. Пры
ступ кі кру тыя, па рэн чаў ня ма. То ль
кі ад но іх ко ла — па кру зе, блі жэй да 
парт эра. Та му ўзні кае ад чу ван не не 
тры ва лас ці, а, на адва рот, ня пэў нас ці 
і не аба ро не нас ці.
По бач са сцэ най — мес ца для сім фа
ніч на га аркес тра (то ль кі не ка ль кі ну
ма роў бу дуць ісці ў за пі се). Па вер хня 
сцэ ны шэ рачор на га ко ле ру. Два ве лі
зар ныя экра ны — без іх не аб ысці ся, 
бо з ад да ле на га кан ца амфі тэ атра ўсіх 
дэ та ляў тан ца мож на і не ўба чыць. 
Так са ма чор ныя вер ты ка ль ныя экра
ны вы кон ва юць ро лю ку ліс.
Дзі вос нае ві до віш ча, ка лі ўвесь амфі
тэ атр аб мах ва ецца ве ера мі. Так ра
ту юцца ад спё кі і за ду хі. Уз ні кае ўра
жан не, што на су пра ць лег лы ад мя не 
бок арэ ны се ла ва р’яц кая ко ль касць 
роз на ка ля ро вых ма ты лёў. Свят ло 
па сту по ва зні кае. Жан чы на на сцэ
не трой чы б’е ў ве лі зар ны гонг. Тут 
зноў зда ра ецца не ча ка нае. У кож на га 
гле да ча ў ру цэ аказ ва ецца ма ле нь кая 
свеч ка. І гэ тае мо ра тра пят кіх, мі гат
лі вых аге нь чы каў — цэ лы ста ды ён! — 
дзей ні чае амаль міс тыч на. Цем ра — і 
то ль кі свеч кі. По тым яны знік нуць. 
Але ўспры ма юцца як ры ту ал, па зна
ка па чат ку, эма цый най га тоў нас ці да 
ўспры ман ня вы со ка га мас тац тва.
За ўжды ве да ла, што іта ль янцы — фа
на ты опе ры. Яны лю бяць кла січ ную 
му зы ку, са мі спя ва юць дзе і ка лі маг чы
ма. У да да так іта ль янская мо ва як та
кая спры яе ва ка лі за цыі. Та му ха це ла
ся да ве дац ца, а як іта ль янцы ста вяц ца 
да ха рэ агра фіі? Мо кры ху спа кай ней? 
Дзе там! За ла ўзры ва ла ся воп лес ка мі, 
ча сам лі та ра ль на раў ла ад за хап лен ня. 
Ішоў кла січ ны ну мар (ку ды ж без не
смя рот на га «Дон Кі хо та»?!), апла дзі
ра ва лі кож на му вір ту озна му тру ку, не
ча ка най пад трым цы, лан цуж ку ту раў і 
скач коў, кож най ба ле ры не, якая «кру
ці ла» свае 32 фу этэ (ся род іх трап ля
лі ся двай ныя і трай ныя). Су час ныя 
мі ні яцю ры, што за ўжды вы клі ка юць 
най бо ль шы інта рэс, апла дыс мен та мі 
не пе ра ры ва лі ся. Бо па тра ба ва лі за ся
ро джа нас ці. Але, да го на ру іта льянцаў 
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і гас цей «Арэ ны», яны пра ва ка ва лі 
за хап лен не не мен шае, а ча сам бо ль
шае. Час ад ча су ў за ле, як свет ля кі, 
успых ва лі ма бі ль ні кі — зды ма лі! Ска
жу шчы ра, та кую ко ль касць шчас лі
вых і ад кры тых мас тац тву лю дзей я 
ба чы ла ўпер шы ню.

Кла сі кі і «пра су ну тыя»
Ця пер пра артыс таў і пра гра му. Спа
чат ку зда ва ла ся, што яна не над та 
вя лі кая, уся го дзе вяць фраг мен таў. 
У нас сто ль кі звы чай на змяш ча ецца ў 
ад ным ад дзя лен ні, на «Арэ не» — у два. 
Пра ўда, раз гор ну тыя ну ма ры ча сам 
на гад ва лі ўрыў кі з ба ле таў.
Га лоў нае ўра жан не — ад чу ван не све
жас ці і ад крыц ця. Бо ўсе вы ка наў
цы — зор кі. Тэх ніч ныя, вір ту озныя — 
леп шыя з леп шых. Сам Ра бер та Бо ле, 
апроч Мі ла на, прад стаў ляе яшчэ і 
НьюЁрк, Аме ры кан скі ба лет ны тэ
атр. Ні ка ле та Ма ні — ка ле га Ра бер та ў 
«Ла Ска ла». Іржы Бу бе ні чак — з Дрэз
дэн ска га ба ле та. Яго ны братбліз нюк 
Ота — са сла ву тай гам бур гскай тру пы. 
Мэ цью Гол дынг, Ме лі са Га мі ль тан і 
Эрык Ундэр вуд — гэ та Ка ра леў скі ба
лет Лон да на. Ма рыя Ка чат ко ва — з 
СанФран цыс ка, Ган на Цы ган ко ва — з 
Амстэр да ма.
Ад мет насць пра ектаў, пад обных да 
«Roberto Bolle and Friends», і ў тым, 
што ня ма ну ма роў «за ця га ных», якія 
да ўно над аку чы лі, але ў нас ча му сь ці 
кро чаць з пра гра мы ў пра гра му. Шмат 
ха рэ агра фіі зу сім не вя до май аль бо ма
лавя до май.
Пры сут ні ча лі кла сі кі — кштал ту Джо
на Най ма ера і Ке не та Мак мі ла на. Але 
імё ны іншых ба лет май страў так са ма 
гуч ныя, а са мі яны ма юць шлейф ра
ней шых і най ноў шых не ве ра год ных 
твор чых здзяй снен няў. Пра гра ма ад
кры ва ла ся Падэдэ з ба ле та «Экс ель
сі ёр» на му зы ку Ра му аль да Ма рэн ка і ў 
ха рэ агра фіі Уга дэль Ара. Яго вы кон
ва лі га лоў ны ге рой пра гра мы Ра бер та 
Бо ле і Ні ка ле та Ма ні. На ўспры ман
не асоб на га фраг мен та ўплы вае і тая 
ака ліч насць, што сам спек такль быў 
па стаў ле ны ў Па лер ма, Мі ла не, Ры ме, 
Не апа лі, Ве ро не і Ту ры не. Па зней — 
у Па ры жы і Ры ме. Хі ба не аргу мент, 
хі ба не ці ка ва?! У плас тыч най мо ве 
«Экс ель сі ёра» ад чу ва ла ся вод гул ле 
«рэ тра», вя лі ка га ба лет на га сты лю і 
ад на ча со ва ра ман тыч най сты лі за цыі. 
Да рэ чы, у по ўным ва ры янце спек
такль за пі са ны на DVD і не адной чы 
вы да ваў ся.
На ступ ны фраг мент — Падэдэ на 
му зы ку Джэй мса Мак мі ла на — прад

стаў ляў по чырк і стыль Крыс та фе ра 
Уіл да на. «Мас тац тва» ў ад ным з сё лет
ніх ну ма роў згад ва ла ба лет «Алі са ў 
кра іне цу даў», па стаў ле ны ім на сцэ не 
Ка ра леў скай опе ры Лон да на. Сён ня 
Крыс та фер — адзін з най бо льш за пат
ра ба ва ных ба лет май страў све ту. Ён 
га лоў ны за про ша ны ха рэ ограф «New 
York City Ballet». Сус вет ная кры ты
ка на зы вае яго твор чым на шчад кам 
Джор джа Ба лан чы на. Та кая ацэн
ка да ра го га каш туе! Ле тась Уіл дан 
атры маў прэ мію Ле ані да Мя сі на ў ка
тэ го рыі «ха рэ ограф го да». Два га ды 
та му — прэ мію імя Лоў рэн са Аліў е за 
спек такль «Aeternum» і прыз Між на
род най аса цы яцыі дзея чаў ха рэ агра
фіі «Benois de la Danse» за па ста ноў ку 
«Па пя луш кі» ў Ні дэр лан дскім ба ле це.
У ве рон скім га ла Падэдэ, пры ду ма
нае Уіл да нам (яго тан ца ва лі Ме лі са Га
мі ль тан і Эрык Ундэр вуд з Лон да на), 
з яго су час най і вы на ход лі вай плас ты
кай, скла да ны мі пад трым ка мі, пры му
ша ла зга даць антыч ную тэ му «са тыр і 
нім фа». Але ад на ча со ва з вя лі кай эстэ
тыч най аса ло дай усве дам ляць, у якой 
сту пе ні шмат мер ная плас тыч ная мо ва 
Крыс та фе ра Уіл да на, ко ль кі ў ёй фі ла
соф скай глы бі ні і кан цэп ту аль нас ці.
Яшчэ ад но аўта ры тэт нае імя — ба
лет май стар Ха сэ Мар ці нас, вя до мы 
па ста ноў кай «Дзе ці раю». Гуч ная 
прэм’ера спек так ля, ство ра на га па
вод ле фі ль ма Мар се ля Кар не, ад бы ла
ся тры га ды та му ў Па ры жы, у опе ры 
Гар нье. У ве рон скім пра екце аўтар 
быў прад стаў ле ны Сю ітай на му зы ку 
Дэ лі ба, якую ўва со бі лі Ган на Цы ган
ко ва і Мэ цью Гол дынг. Лі ры кака ме
дый ны ну мар, зда ва ла ся, услаў ляў 
ра ман тыч насць і ўра чыс тасць тан ца. 
Праз вір ту ознасць вяр чэн няў, па вет
ра насць скач коў, ка рун ка васць дроб
най па ль ца вай тэх ні кі. І тым апя ваў 
бяз меж ныя маг чы мас ці вы шту ка ва на
га ча ла ве ча га це ла.

Ве рон скае га ла зра бі ла ся для мя не 
ад крыц цём — ме на ві та пры жы вым 
па ка зе! — яшчэ ад на го імя ў су час най 
ха рэ агра фіі. Бры тан ца Уэй на Мак Грэ
га ра кры ты ка лі чыць га лоў ным інтэ
лек ту алам у най ноў шым тан цы. Ён — 
па ста янны ха рэ ограф Ка ра леў ска га 
ба ле та «Ко вентГар ден» і пер шы, хто 
за няў та кую па са ду, пра цу ючы ў ма
дэр не. Не вы пад ко ва ле тась Пя ты між
на род ны фес ты валь «Дя ги лев. P.S.» 
у Пе цяр бур зе ад кры ваў ся рас ійскай 
прэм’ерай бры тан ска га ба ле та «FAR» 
у яго па ста ноў цы. Плас тыч ная кам
па зі цыя Мак Грэ га ра «Qualia», ува соб
ле ная Ме лі сай Га мі ль тан і Эры кам 
Ундэр ву дам, — скла да ная па бу до ва. Яе 
му зыч най асно вай зра біў ся сін тэз не
гры цян скіх пес няс пе ваў і рокрыт маў. 
Па чуц цё вы та нец пе рад аваў на пру жа
насць ад но сін Яе і Яго, скла да ную ды
ялек ты ку ві да воч на га і пры ха ва на га, 
эра тыч нас ці і тры во гі.
Кла сік сус вет най ха рэ агра фіі Джон 
Най ма ер быў прад стаў ле ны ў пра гра
ме то ль кі ад ной, але до сыць раз гор
ну тай мі ні яцю рай — «Opus 100 — für 
Maurice». На сцэ не два муж чы ны ў 
чор ным. Му зы ка ідзе ў за пі се — гі та ра 
і го лас. Пе рад на мі раз гор тва ецца кар
ці на ўза ема адно сін ча ла ве ка і яго на га 
двай ні ка, свя до мас ці і пад свя до мас ці. 
А мо гэ та пра цэс па кут лі ва га раз два
ення асо бы? Ад на ча со ва «Opus 100…» 
успры маў ся і як вы тан ча ная па ро дыя 
на па фас насць ба лет ных ду этаў. Бо 
ў ім пры сут ні ча лі сцёб і лёг кая на
смеш ка над плас тыч ны мі і сю жэт ны
мі штам па мі, улас ці вы мі ха рэ агра фіі. 
Між во лі ду ма ла ся, што ў Бе ла ру сі та кі 
ну мар успры маў ся б на ту ра ль на то ль
кі ў меж ах пра екта кан цэп ту аль на га, 
а зна чыць, ад ра са ва на га не вя лі кай 
мас тац кай ту соў цы («Шы ро кі гля дач 
гэ та га не зра зу мее!»). А ў Іта ліі ён 
пры дат ны для «Арэ ны», дзе 15 ты сяч 
на вед ні каў. Вось у чым роз ні ца!

7.6.
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У якас ці плас тыч на га дэ сер ту, га рэз
на га фі на ль на га кліч ні ка за пом ніў ся 
імклі вы, да сціп ны, вір ту озны «Canon 
in D Major» у ха рэ агра фіі Іржы Бу бе ні
чы ка. Вы кон ва лі яго сам Іржы, зна ка
мі ты артыст, які актыў на спра буе ся бе 
і ў якас ці ба лет май стра, яго ны брат 
Ота і ўлас на Ра бер та Бо ле. «Canon…» 
пры му шаў успры маць та нец як ра
дасць і шчас це. А сцэ ну — як мес ца раз
ня во ле нас ці це ла і ду шы. Пра сто ру са
ма вы яўлен ня, дзе мож на падзя ліц ца 
не ве ра год най энер гі яй, якую за хоў вае 
ў са бе плас ты ка.

Шэк спір жы ве і пе ра ма гае
І апош ні штрых. Ад ным з са мых моц
ных ура жан няў ве рон скай імпрэ зы 
зра біў ся для мя не сла ву ты ду эт з пра
коф’еўскай «Ра мэа і Джу ль еты» ў ха
рэа гра фіі Ке не та Мак мі ла на. Сап раў
ды, грэх та му, хто скла даў пра гра му 
ха рэ агра фіч на га шоу, не зга даць ме на
ві та ў Ве ро не шэк спі раў скіх ка хан каў! 
Ка лі я ба чы ла гэ ты ж ду эт у Мін ску, у 
меж ах фэс ту «Ула дзі мір Спі ва коў за
пра шае», ён не над та за пом ніў ся. Ра 
мэа тан цуе, Джу ль ета час цей на зі рае… 
І гэ та лі чыц ца кла сі кай?! Не як на ват 
смеш на! На «Арэ не» ўсё атры ма ла ся 
іна чай. Мо та му што Ме лі се Га  міль 
тан і Ра бер та Бо ле сап раў ды ве ль мі 
імпа на ва лі гэ тыя парт ыі. Яны здо ле
лі на поў ніць та нец ад ухоў ле нас цю, 
ра ман тыч ны мі па чуц ця мі, трым цен
нем сэр ца. Мо іх на тхняў дух го ра да. 
Але ж мо цы вы ступ лен ню да да ло і да
клад нае вы ка рыс тан не асаб лі вас цей 
сцэ ны, быц цам ство ра най для гэ та га 
ба ле та. «Арэ на» па фор ме на гад вае 
авал, эліпс. Ад но з за круг лен няў ад да
дзе на гле да чам, дру гое — сва бод нае. 
У той час тцы, дзе артыс ты вы хо дзяць 
да пуб лі кі, ёсць вя лі кая пля цоў ка, уз
не се ная над плос кас цю сцэ ны. Ме  на
ві та там і апы нуў ся бал кон Джуль е ты
Га  міль тан. Ад туль яна спус ка ла ся ў сад 

да ка ха на га, ту ды па кру тых пры ступ
ках уз ды ма ла ся на пры кан цы ад ажыа. 
Але ўвесь ну мар вы кон ваў ся з та кім 
эма цый ным на па лам, што стаў ся сэн
са вай ку ль мі на цы яй пра екта.
Уво гу ле пры сут насць спа да ра Уі ль яма 
і яго ге ро яў у Ве ро не ад чу ва еш увесь 
час. По бач з чы гу нач ным вак за лам 
ука за ль нік на іта ль янскай: «Ман туя — 
40». Го рад, ку ды быў сас ла ны Ра мэа. 
І ад куль імчаў на ка ні, да ве даў шы ся 
пра смерць ка ха най. Дом, дзе жы ла 
сям’я Ка пу ле ці, на кар тах па зна ча ны 
як «Casa di Giulietta». Ця пер гэ та мес
ца па лом ніц тва. Яно ў цэн тры го ра
да, не да лё ка ад плош чы Эрбэ. Плынь 
ту рыс таў ня спын ная — не пра біц ца! 
Сце ны ўнут ра на га дво ры ка рас пі са ны 
так, што ня ма во ль на га мес ца. Па жа
дан ні, за мо вы, якія, лі чыц ца, па він ны 
аб авяз ко ва спраў дзіц ца. 
Сам дво рык уту ль ны. Як і ўслаў ле ны 
Шэк спі рам бал кон, на якім ста яла кра
су ня. Тры па вер хі па ко яў сям’і Ка пу
ле ці мож на агле дзець уся го за 6 еўра. 
Да рэ чы, па коі не над та вя лі кія па су
час ных мер ках, хоць столь і вы со кая. 
Вы на ход лі выя іта ль янцы ўме ла вы
ка рыс тоў ва юць ша лё нае і та та ль нае 
за хап лен не ту рыс таў шэк спі раў скі мі 
ка хан ка мі. Якраз на суп раць вя лі кая 
су ве нір ная кра ма. А з бал ко на доб ра 
пра гля да ецца тэ атра ль ная пля цоў
ка, дзе ла дзяц ца ка мер ныя спек так лі. 
Афі ша па ве дам ля ла пра адзін з іх — 
«Heart of J». На зву мож на пе ра клас ці 
як «Сэр ца Дж». Або ду ша?.. Парт рэ ты 
ўдзе ль ні каў раз ве ша ны ў ад ным з па
ко яў. Так што Джу ль ета пара ней ша му 
на тхняе! І тых, хто тра піў у яе род ны 
го рад упер шы ню, і артыс таў на сцэ не 
амфі тэ атра.

На мя жы маг чы ма га
Па ба чыў шы рэ акцыю іта ль янскіх гле
да чоў (уя віць, што ўвесь ста ды ён за ня
ты ту рыс та мі, ка лі б і ха це ла, дык не 

змаг ла), змя ня еш улас ныя ўяў лен ні і 
раз уме еш мно гія гла ба ль ныя рэ чы. 
Тое, што для нас зда ецца экза ль та ва
нас цю, пра змер най эма цый нас цю, — 
для іта ль янцаў рэ акцыя на ту ра ль ная. 
Га ра чая, са ма адда ная, па фас ная. Але 
ме на ві та та кіх якас цей па тра буе пры
ро да гэтага віду мастацтва. Аку рат на 
пал эмо цый, вас тры ня кан флік ту (на 
мя жы маг чы ма га!) улас ці вы іх на цы
яна ль най опе ры і яе са мым за пат ра
ба ва ным у све це тво рам аўтар ства 
Ра с іні, Вер дзі, Пу чы ні, Мас ка ньі, Ле
ан ка ва ла. Гэ тыя якас ці пры ваб лі ва
юць фа на таў і ме ла ма наў на пра ця гу 
ўжо мно гіх дзе ся ці год дзяў у роз ных 
кра інах. Не ча ка на пры хо дзіш да вы
сно вы: та кія са чы нен ні маг лі на ра
дзіц ца ме на ві та тут, на гэ тай зям лі, 
шчод рай на со нца і эмо цыі.
Звяр ну ла ўва гу на рэ кла му ў бук ле
це, пры све ча ным ве рон ска му фес
ты ва лю. Леп шыя га тун кі ві на, да ра
гія га тэ лі, «кру тыя» мар кі ма шын і 
га дзін ні каў... Опе ра і на вед ван не яе 
ўспры ма юцца як ме рап ры емства ста
тус нае, адзна ка і атры бут прэс ты жу.
Пад час ве рон ска га га ла раз ва жа ла: ці 
рэ аль на на ста ды ёне «Ды на ма» (на
прык лад, па сля яго ма дэр ні за цыі) або 
на «Мінскарэ не» ла дзіць пад обныя 
ві до віш чы, за пра сіў шы зо рак з уся го 
све ту? Мо, і рэ аль на, але за лу на ўрад 
ці збя рэм. І сва іх фа на таў сто ль кі не 
бу дзе, і ў ту рыс таў, якія да нас трап
ля юць, ня ма пад обнай за вя дзён кі. 
Ду ма ла і пра тое, ча му фраг мен ты з 
па ста но вак са мых «пра су ну тых» ха
рэ огра фаў све ту мож на па ба чыць, 
то ль кі вы ехаў шы за межы ўлас най 
дзяр жа вы? Так, ёсць Інтэр нэт і ві дэа 
на YouTube, а ка лі ўжы вую?.. Шка да, 
што мы і тут не па пе ра дзе пла не ты 
ўсёй. Зра зу ме ла, та кіх са ліс таў, як на 
«Арэ не дзі Ве ро на» ха це ла ся б ві таць 
і ў Мін ску. А пад обны фес ты валь па ба
чыць цал кам. Спа дзя юся, ка ліне будзь 
мне зноў ку па шчас ціць. 

                                                                                                                                    
1. Ра бер та Бо ле, вя ду чы тан цоў шчык тэ
атра «Ла Ска ла».
2. «Арэ на дзі Ве ро на».
3. «Дон Жу ан». Сцэ на са спек так ля.
4. «Тоска». Сцэ на са спек так ля.
5. Фінал праекта «Roberto Bolle and 
Friends».
6.  Фраг мен ты сцэ наг ра фіі «Аі ды».
7. Чар га гле да чоў пе рад па чат кам га ла.
8. На плош чы пе рад «Арэ най дзі Ве ро на».

Фо та аўта ра і Франчэска Скелья.
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ТЭМА: Прэм'еры ў Расіі

Апош няя прэ м’е ра Мас коў ска га му зыч на га тэ
атра імя Ста ніс лаў ска га і Не мі ро ві чаДа нчан
кі — «Мед эя» іта ль янца Лу іджы Ке ру бі ні. Опе ра з 
дзіў ным лё сам то ль кі дру гі раз па стаў ле на на рус
кай сцэ не (і ўво гу ле на по стса вец кай пра сто ры) і 

ўпер шы ню ў рас ійскай ста лі цы.
Міф пра кал хід скую дзе та за бой цу здаў на пры цяг ваў твор
цаў роз ных на кі рун каў, жан раў і ві даў мас тац тваў. Маг чы ма 
та му, што ме на ві та ў гэ тай гіс то рыі, якая ні як не ста су ецца з 
на ту ра ль най ча ла ве чай ма рал лю, ён, антыч ны міф, па ка за
ны ў сва ім пер ша род ным бляс ку — жор сткас ці, ня ўмо ль нас
ці, не вы ра ша ль нас ці за кла дзе ных су пя рэч нас цяў, фа  таль 
нас ці і сюр рэ аліс тыч най аб сур днас ці фі на лу. Вя дзь мар ка 
Мед эя на пу жае лю бо га, але, зір нуў шы на яе ад ной чы, не
маг чы ма ад вес ці по зірк: рэ дкім воб ра зам ка лек тыў най па
мя ці ча ла вец тва ўлас ці вы та кі ма гут ны маг не тызм. Мед эя 
хва люе ўяў лен не мас та коў на пра ця гу не ка ль кіх ты ся ча год
дзяў: кож ны пасвой му спра буе знай сці ключ да гэ та га воб
ра за, ад ка заць на сак ра мен та ль нае пы тан не «ча му?».
Опе ра зір ну ла ў вя дзь мар скія во чы Мед эі на па чат ку свай
го існа ван ня — у 1649 го дзе з’яў ля ецца му зыч ная тра ге дыя 
Фран чэс ка Ка ва лі «Ясон» — і з тых ча соў яна не мае сі лы 
раз ві тац ца з гэ тай вя лі кай па чва рай: апош няя «Мед эя» з’я
ві ла ся ў 2010м (парт ыту ра на ле жыць пя ру не мца Ары бер та 
Рай ма на). А за тры з па ло вай ста год дзі, якія ля жаць па між 

гэ ты мі да та мі, най вы біт ней шыя кам па зі та ры спра ба ва лі 
даць улас ны ад каз на па кут лі вае пы тан не «на вош та?» — Лю
лі, Ген дэль, Ра мо, Майр, Мер ка дан тэ, Міё, Тэ ада ра кіс.
Ке ру бі ні звяр нуў ся да ад на ймен най тра ге дыі Кар не ля, зна
хо дзя чы ся ў рос кві це сла вы: ён ужо спаз наў шум ны по спех 
у Па ры жы з опе ра мі «Ла да іска» і «Элі за». За пат ра ба ва
насць но ва га жан ру, у якім ён пра ца ваў, так зва най «опе ры 
вы ра та ван ня», бы ла вы со кай у рэ ва лю цый най Фран цыі, 
што ста ла яго до мам з 1788 го да. Зрэш ты, неопер ная твор
часць кам па зі та ра ка рыс та ла ся не мен шым по пы там — у 
тым ліку рэ ва лю цый ныя гім ны і мар шы, на пі са ныя на мя
жы XVIII—XIX ста год дзяў. А сам ён ста но віц ца інспек та рам 
то ль кі што ство ра най у Па ры жы кан сер ва то рыі.
«Мед эя» бы ла сус трэ та су час ні ка мі з за хап лен нем: кры ва
вы сю жэт ад па вя даў ду ху ча су, а му зы ка Ке ру бі ні, раз ві ва
ючы рэ фар ма тар скія по гля ды Глю ка на опер ны тэ атр, спа
лу ча ла ў са бе кла сі цыс цкую яснасць і пе рад ра ман тыч ную 
эма цый насць. Ме на ві та ў гэ тым па меж жы, у ба лан са ван ні 
на сты ку сты ляў, эпох, эстэ тыч ных па ра дыг маў за клю ча
ла ся ад на ча со ва сі ла і сла басць «Мед эі» Ке ру бі ні. Ка лі ра
ман тызм у асо бе Рас іні, Бе лі ні, Да ні цэ ці і па зней Вер дзі 
тры ва ла за ма ца ваў ся ў іта ль янскай опе ры, пра твор часць 
спа да ра Лу іджы амаль за бы лі ся. Зрэд ку ста ві лі ся яго опе
ры, вы кон ва лі ся ду хоў ныя тво ры (перш за ўсё рэ кві емы), 
май стэр ствам Ке ру бі ні за хап ля лі ся Бет хо вен, Вэ бер, Глін

Яркія тэ атра ль ныя падзеі, якія ад бы ва юцца ў ку ль тур ніц кім жыц ці су сед ніх кра ін, не адной-
чы зна хо дзі лі ад люс тра ван не на ста рон ках «Мас тац тва». У гэ тым ну ма ры рас ійскія кры ты-
кі Аляк сандр Ма ту се віч і Аляк сандр Мак саў асвят ля юць прэ м’е ры буй ней шых мас коў скіх ка лек ты ваў. 
Сцэ ніч нае пра чы тан не ма ла вя до май опе ры «Мед эя» Лу іджы Ке ру бі ні мо жа зра біц ца ад ной з са мых ад-
мет ных па ста но вак апош ніх се зо наў. Ба лет «Ге рой на ша га ча су» найперш цікавы таму, што тво ры Мі ха іла 
Лер ман та ва, кла сі ка рус кай лі та ра ту ры, ве ль мі рэ дка зна хо дзяць сваё ўва саб лен не на ха рэ агра фіч най 
сцэ не. Наш ча со піс пла нуе і над алей ана лі за ваць маштабныя і зна ка выя мас тац кія акцыі да лё ка га і бліз-
ка га за меж жа. 

Зір нуць у во чы 
Мед эі

Опе ра Лу іджы Ке ру бі ні ў Тэатры імя 
Станіслаўскага і НеміровічаДанчанкі

Аляк сандр Ма ту се віч

1.



мастацтва 09/2015 43

ка, Шу ман, Бер лі ёз, Ваг нер, Брамс. Але ся род шы ро кай 
пуб лі кі яго му зы ка лі чы ла ся за над та «ву чо най», кніж най, 
по ўнай тэх ніч на га бляс ку, але па збаў ле най сап раў дна га нат
хнен ня.
Па ста ноў кі «Мед эі» ў XIX — пер шай па ло ве ХХ ста год дзя 
адзін ка выя і ад бы ва лі ся пе ра важ на ў Фран цыі і Гер ма ніі. 
На прык лад, на гіс та рыч ную ра дзі му кам па зі та ра, Іта лію, 
яны тра пі лі то ль кі ў 1909м (прэ м’е ра ў «Ла Ска ла») і вя лі
ка га ўра жан ня на су айчын ні каў Ке ру бі ні, за хоп ле ных у той 
час зна ход ка мі но вай іта ль янскай шко лы (ве рыз му), не 
зра бі лі. Спат рэ бі ла ся яшчэ па ўста год дзя, і зда рыў ся цуд — 
цяж ка вы тлу ма ча ль ны з пун кту гле джан ня ло гі кі, але зра
зу ме лы, ка лі зга даць, пра ка го ідзе га вор ка: у 1953м опер
ны свет зір нуў у во чы ке ру бі ні еўскай Мед эі, каб на рэш це 
ўсур’ёз тра піць пад яе ча ры.
На фес ты ва лі «Фла рэн тый скі му зыч ны май» опе ра пра гу
ча ла па сля доў га га за быц ця, і яе пра та га ніс ткай зра бі ла ся 
вя лі кая Ма рыя Ка лас. Праз па ўта ра ста год дзя па сля свай
го ства рэн ня шэ дэўр Ке ру бі ні, на рэш це, скі нуў мас ку і ад
крыў га лоў ны сак рэт: каб мець по спех, «Мед эі» па трэб на 
не про ста спя вач ка, але вы дат ная тра гіч ная актры са. Па 
сцвяр джэн ні іта ль янска га му зы каз наў ца Тэ адо ра Чэ лі, «Ка
лас бы ла Мед эяй. Яна бы ла не ве ра год ная. Вя лі кая спя вач
ка і тра гіч ная актры са вы біт на га та лен ту, яна пры му сі ла 
го лас ча ра дзей кі гу чаць зла вес на і з цу доў най сі лай... Яна 
па глы бі ла ся ў но ты і над ала ле ген дзе ве ліч насць». Гэ та быў 
не про ста по спех, але гіс та рыч ны пра рыў: опер ны свет 
аха пі ла лі ха ман ка, ка лі не «ша лен ства» — за бы тую опе ру 
Ке ру бі ні рап там за ха це лі ста віць усе. То ль кі з Ка лас за лі ча
ныя га ды яна бы ла па стаў ле на ў Мі ла не (двой чы), Да ла се 
(ЗША — аме ры кан ская прэ м’е ра опе ры), Лон да не, Эпі даў
ры (Грэ цыя). Услед за Ка лас шмат лі кія вы дат ныя пры ма
дон ны дру гой па ло вы ХХ ста год дзя за ха це лі пры ме рыць 
на ся бе ўбор зла вес най ча раў ні цы — Маг да Алі ве ра, Лэй ла 
Ген чэр, Ман тсе рат Ка ба лье, Грэйс Бам бры, Ка ця Ры ча рэ
лі, Шыр лі Ве рэт.
Імпу льс, які ішоў ад Ка лас, ака заў ся «доў га ігра льным»: і 
ў ХХІ ста год дзі, «Мед эя» за ста ецца не то ль кі са май па пу
ляр най опе рай Ке ру бі ні, але ад ной з са мых рэ пер ту арных 
на огул. А ў га лоў най парт ыі спра бу юць сі лы пры ма дон ны 
на ша га ча су — гру зін ка Яно Та ма ра, гра чан ка Дзі міт ра Тэа
до сіў, не мка Надзя Мі ха эль, іта ль янка Ган наКа ця ры на 
Анта на чы. 
«Імпу льс Ка лас» да ля цеў і да Са вец ка га Са юза: у 1982м 
«Мед эю» па ста ві лі ў Куй бы ша ве (Са ма ры) — упер шы ню 
на рус кай сцэ не. Пры тым, што ў ХІХ ста год дзі та кія опе
ры Ке ру бі ні, як «Ла да іска» і «Ва да воз» («Два дні»), зна хо
дзі лі ся ў рэ пер ту ары імпе ра тар скіх тэ атраў Пе цяр бур га 
і Маск вы (але не «Мед эя»). Ці ка васць да гэ тай прэ м’е ры 
ака за ла ся ве лі зар най: у го рад на Вол зе пры язджа лі му зы
кан ты, кры ты кі і ме ла ма ны з усіх кан цоў кра іны. Па сля яе 
зна ка вую парт ыю за ха це ла пра спя ваць вя лі кая Ма рыя Бі е
шу (на жаль, пра ект Мал даў ска га тэ атра опе ры і ба ле та не 
ад быў ся). Ня гле дзя чы на гэ та, дру гі раз да «Мед эі» звяр ну
лі ся толь кі праз трыц цаць і тры га ды...
Без ха рыз ма тыч най актры сы за «Мед эю» лепш не брац ца, 
у Тэ атры Ста ніс лаў ска га гэ та доб ра раз уме лі і бы лі ўпэў не
ныя ў сва іх сі лах. Пры ма дон на ка лек ты ву Хіб ла Гер зма ва — 
ура джэн ка Аб ха зіі, якая су сед ні чае са ста ра жыт най Кал хі
дай. 
Пе ра мо га спявачкі, якая мела тады нясмелае лёгкае сапра
на, на кон кур се Чай коў ска га ў 1994 го дзе мно гі мі ўспры ма
ла ся са скеп сі сам. За два дзе ся ці год дзі вер на га слу жэн ня 

сцэ не ва ка ліс тка вырасла ў актрысу, здатную выконваць 
самы зорны рэпертуар. Сён ня ёй апла дзі ру юць не то ль кі 
ў Мас кве, але і ў Ве не, Па ры жы, Лон да не і НьюЁрку. Го лас 
Гер зма вы эва лю цы яна ваў да маш таб ных лі ры кадра ма тыч
ных парт ый, і хоць яго сён ня не ль га наз  ваць цал кам пры
дат ным для кры ва вай дра ма тыч най пар тыі Мед эі, не бу
дзем за бы ваць: для гэ тай ро лі важ ныя не то ль кі і не столь кі 
го лас, але і ха рак тар. А ён у Гер зма вы ёсць: ві да воч ны маг
не тызм, ка лі ад но пры сут насць артыст кі на сцэ не пры цяг
вае да яе ўва гу пуб лі кі. За ху та ная ва ўсё чор нае, з гру бай 

хус ткайчал мой на га ла ве, яе Мед эя, якая чыс ціць ку ку ру
зу і ця гае мя хі з бу ль бай, — сап раў дная моц ная каў каз ская 
жан чы на, ад на ча со ва ста ра жыт ная і су час ная, жар та ваць з 
якой не да зво ле на ні ко му. Пра ніз лі вае гу чан не вер хніх нот, 
рэ зкія ка ла ра ту ры, глу хое, зла вес нае пі яна на ні зах — гэ та 
ма за іка ва ка ль на га ла ду, які раз ам з ві зу аль ным на ра джае 
на мас коў скай сцэ не сап раў дную Ме дэю — ма гут ную і жу
дас ную.
«Ка ра ля іграе сві та» — і Тэ атр Ста ніс лаў ска га збі рае ва кол 
Мед эіГер зма вы цу доў ны ансамбль парт нё раў: шы коў ныя 
га ла сы тэ на ра Мі ка лая Яро хі на (здрад нік Ясон) і мец ца 
Ксе ніі Дуд ні ка вай (слу жан ка Не рыс), лёг кае, пту шы нае 
сап ра на Лі ліі Гай сі най (ня ўда лая са пер ні ца Глаў ка). Яны 
вы дат на кан трас ту юць з цём ным гу чан нем Гер зма вы — гэ
та кам па нен ты ва ка ль на га по спе ху мас коў скай прэ м’е ры. 
«Не рво вая» ма не ра ма эстра Фе лік са Ко ра ба ва, які лю біць 
не абгрун та ва ныя кан трас ты, для опе ры Ке ру бі ні — са ма 
тое: аркестр гу чыць ярка, вы яўля ючы леп шыя якас ці як 
акам па ну ючы спе ва кам, так і ў раз гор ну тых сім фа ніч ных 
вы каз ван нях.
Па ста ноў ка Аляк сан дра Ці тэ ля існуе па між пра ўдай рэ аліс
тыч на га псі ха ла гіч на га тэ атра і рэ жы сёр скай опе рай. Для 
му зыч ных пу рыс таў, якія лю бяць стро гую ад па вед насць 
ліб рэ та, пе ра нос антыч на га мі фа ў між ва енны час (як мяр
ку ецца, у Грэ цыю 1940х) не да рэч ны і не пры ма ль ны. Для 
пры хі ль ні каў актыў най рэ жы су ры ра ды ка лізм спек так ля 
па ла ві ніс ты і не дас тат ко вы. Ві зу аль ны воб раз мас коў скай 
«Мед эі» (сцэ ног раф Ула дзі мір Арэ ф’еў) кры ху ад на стай ны, 
але дае ад чу ван не атмас фе ры мі фа — жор сткай, гру бай, не
спра вяд лі вай. Сцэ на за ва ле на бе тон ны мі тэт ра по да міхва
ля рэ за мі, яны па збаў ля юць ге ро яў гэ тай страш най каз кі 
ўся ля кай надзеі.
                                                                                                                            
1. «Мед эя». Сцэ на са спек так ля. 
2. Хіб ла Гер зма ва (Мед эя). 
Фо та Але га Чар на ву са. 
Падрыхтавала Таццяна Мушынская.

2.
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Ліб рэ та на ле жыць рэ жы сё ру дра мы 
Кі ры лу Ся рэб ра ні ка ву, на афі шы ён 
згад ва ецца і як рэ жы сёрпа ста ноў
шчык спек так ля, аўтар дэ ка ра цый 
і кас цю маў (раз ам з Але най За йца
вай). У якас ці ба лет май стра вы сту піў 
Юрый По са хаў. У мі ну лым прэ м’ер 
Вя лі ка га тэ атра, Юрый ужо да ўно 
пра цуе на За ха дзе як артыст і ха рэ о
граф. Вось ча му ў асно ве яго тан ца
ва ль на га мыс лен ня — ака дэ мізм (пры 
на яўнас ці су час ных плас тыч ных тэн
дэн цый). Гэ та ве ль мі важ на пад час 
су пра цоў ніцтва з рэ жы сё рам, які лю
біць по стма дэр ніс цкі эпа таж. Аркестр 
Вя лі ка га, да пры кла ду, ба ючы ся за тап
лен ня, не да зво ліў Ся рэб ра ні ка ву зра

біць на сцэ не ба сейн. За тое ў «Та ма ні» 
рэ жы сёр не ўстры маў ся ад тру ка, ка
лі Янка «зда бы ва ецца» з надзі ма на га 
жэ ле па доб на га це ла Ста рой. Тру ка 
эфект на га, але, пра ўда, ужо зна ёма
га з па ста ноў кі Іга ра Усці на ва опе ры 
«Лю боў да трох апе ль сі наў» у тым жа 
Вя лі кім тэ атры.
«Ге рой на ша га ча су» атры маў ся сін тэ
тыч ным спек так лем, дзе, акра мя ха
рэ агра фіі ёсць сло ва (кож ная сцэ на 
па чы на ецца з рад коў Лер ман та ва), 
ва кал. Яшчэ пры сут ні чае аўтар скае 
вы ра шэн не свят ла і ві дэ апра екцыі 
Сай ма на Дон жэ ра. Да зо рак імкнец ца 
ду ша за бі тай Бэ лы, туж лі вы мі міс тыч
ны мі це ня мі пра ля та юць птуш кі, ні бы 

змроч ныя дум кі Пя чо ры на ў «Кня зёў
не Мэ ры», а ў «Та ма ні» рас ка лы ха нае 
мо ра «за то піць» чор ную пра сто ру 
ночы.
Ства ра ль ні кі ба ле та імкну лі ся рас
па вес ці «гіс то рыю ду шы ча ла ве чай» 
тэ атра ль ны мі срод ка мі, але іду чы за 
Лер ман та вым, спа лу ча юць пры гэ тым 
пэў ную рэ аліс тыч насць і ўмоў насць. 
Апош няя вы яўля ецца ва ўсім. У на
яўнас ці свай го Пя чо ры на ў кож най з 
трох кар цін. У тым, што ма лю нак гор 
ства ра ецца ру хо май сця ною, з вы шы
ні якой аб вяш чае аза ны му эдзін (Ма
рат Га лі). У ад на ча со вай пры сут нас ці 
на сцэ не ба ле ры ны і спя вач кі (Ні на 
Мі на сян) або тан цоў шчы ка і му зы кан
та. Кож на му ўва саб лен ню Пя чо ры на 
ўлас ці вы свой му зыч ны тэмбр — за
ду мен на га со ла басклар не та Мі ка лая 
Са ка ло ва ў «Бэ ле», змроч най ві ялан
чэ лі Ба ры са Лі фа ноў ска га ў «Та ма ні», 
пра ніз лі ва га англій ска га раж ка Аляк
сан дра Ко ла са ва ў «Кня зёў не Мэ ры».
Ха рэ агра фіч ная плас ты ка Бэ лы так
са ма ўмоў ная. Яе ру кі акрэс лі ва юць 
муд ра ге ліс та пры ду ма ныя ба лет май
страм уз оры, це ла вы гі на ецца, а ад
стаў ле нае ўбок сцяг но навявае думкі 
пра га рэм ных ад алі сак. 
Чар ке шан ка Бэ ла вы кра дзе на рус кім. 
Яна за свой вае но вую жыц цё вую сі туа
цыю праз урок кла січ на га тан ца, які 
вы кла дае ёй сам Пя чо рын. Бэ ла пры
звы чай ва ецца да ка рун ка вай ба лет
най спад ніч кі і спас ці гае fouette гэ так 
жа хут ка, як імклі ва губ ляе да яе ці ка
васць Ры гор Аляк сан дра віч. Су тык

нен не дзвюх цы ві лі за цый і ўнут ра на
га раз ла ду ге роя з са бой пе рад адзе на 
го ла сам пра вас лаў най га ла шэ ль ні цы 
(Свят ла на Шы ла ва). Раз ам з му су ль
ман скім свя та ром яна смут куе з на го
ды смер ці дзяў чы ны. 
Да лі ку зда быт каў По са ха ваха рэ огра
фа мож на ад нес ці вы раз ныя ма на ло гі 
Пя чо ры на, з іх па чы на ецца кож ная 
кар ці на, а за вяр ша ецца яна якой сь ці 
шмат знач най плас тыч най рэ плі кай. 
Памай стэр ску па стаў ле ны і ду эты, 
уключ на з муж чын скім, дзе вы яўле ны 
кан флікт па між Пя чо ры ным і Груш
ніц кім. А якая вы на ход лі вая плас ты ка 
гор цаў у «Бэ ле», якое яркае ха рэ агра
фіч нае ра шэн не зной дзе на для кан

Лер ман таў — праз та нец 
Ба лет «Ге рой на ша га ча су» ў Вя лі кім тэ атры Рас іі 

Аляк сандр Мак саў

Прэ м’е ра ад бы ла ся на пры
кан цы мі ну ла га се зо на. Ба
лет «Ге рой на ша га ча су» 
па стаў ле ны на спе цы яль на 
за ка за ную му зы ку і ўслед за 

лер ман таў скай юбі лей най да тай. На
га даю: у 2014м адзна ча ла ся 200год
дзе з ча су на ра джэн ня па эта. 
Хоць кам па зі тар Ілля Дзя муц кі і не 
стаў па глыб ляц ца ў этніч ныя не тры 
Каў ка за, але ў сваю парт ыту ру ўвёў 
армян скі на род ны інстру мент зур ну і 
на ват акар дэ он. Яны да да лі свае фар
бы му зы цы, у якой ёсць «пры ві тан ні» 
Чай коў ска му, інта на цыі Пра ко ф’е
ва і фран цуз скіх імпрэ сі яніс таў. Тым 
больш, што на го ду да юць не то ль кі 
рыт мы лез гін кі ў «Бэ ле», але і «свец
кія» па ла нэ зы, ва ль сы і поль кі кар ці
ны «Кня зёў на Мэ ры». З усі мі ка вер
за мі рыт міч на скла да най парт ыту ры 
вы дат на спра віў ся аркестр, уз на ча
ле ны ды ры жо рампа ста ноў шчы кам 
Анто нам Гры ша ні ным. Ён здо леў рэ
ль ефна вы явіць і ме ла дызм Дзя муц
ка га. 

1.
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тра бан дыс таў у «Та ма ні»! Іх та ямні чы 
на чны ша баш пе рад ае тры вож ную 
атмас фе ру па груз кі та ва ру.
Ці ка васць аўта раў па ста ноў кі да воб
ра заў жан чын, «чые лё сы зла ма лі ся, 
пра йшоў шы праз лёс Пя чо ры на», у 
знач най сту пе ні рэ алі за ва лі пед аго
гірэ пе ты та ры са ліс таў і кар дэ ба ле ту: 
Тац ця на Кра сі на, Юрый Кляў цоў і 
Вік тар Ба ры кін. Чор най са ран чой на
ля та юць гор цы ў чэр кес ках і бур ках, 
по мсця чы Бэ ле. І бо льш за ўсіх ша лее 
брат дзяў чы ны Каз біч (Аляк сандр 
Сма ль яні наў). У вы ка нан ні да лі кат
най і вы тан ча най Во ль гі Смір но вай 
Бэ ла па ўстае ня сме лай і за мкнё най. 
Маў клі вую дзяў чы на суп ля мен ні кі на 
ча ле з Каз бі чам пе рад аюць з рук у ру
кі, як рэч. У Пя чо ры на не лю дзі мая 
га зель з ці ка вас цю азі ра ецца, ідзе на 
кан такт, «пры ру ча ецца», а стра ту ці
ка вас ці Ры го ра пе ра жы вае ці ха і глы
бо ка.
У «Та ма ні» што ні воб раз, то аб са лют
ная ўда ча! Яркім атры маў ся ва жак 
кан тра бан дыс таў Янка ў вы ка нан ні 
ру хо ма га, аб са лют на сва бод на га ў 
тан цы Вя час ла ва ва Ла па ці на. Артыст 
на ма ля ваў парт рэт ча ла ве ка, за чы
ёй аб ая ль най знеш нас цю ха ва юцца 
за га ны. Гео ргій Гу сеў у ро лі Сля по га 
хлоп чы ка пры му сіў раз гад ваць лёс за
гад ка ва га пер са на жа. Ка ця ры на Шы
пу лі на, Ундзі на, сап раў ды пан уе на 
сцэ не. За ста юцца ў па мя ці яе за ла ціс
тыя ва ла сы, якія, быц цам да жджа выя 
бруі, спа да юць на пле чы і спі ну, не ў
тай ма ва ная ды на мі ка скач коў і сва
вольс тва дра пеж ных аб дым каў шэль
мы, якая аб хоп лі вае це ла ахвя ры.
Кар ці на «Кня зёў на Мэ ры» за вяр шае 
тры ло гію. Гэ ты фраг мент спек
так ля змеш ча ны ў ма ну мен та ль
ную дэ ка ра цыю трэ на жор най 
за лы, яна ж за ла ба ль ная і ад на
час на са на тор ная па ла та з бю ве
там мі не ра ль най ва ды. Пра сла ву тая 
ўмоў насць... Тут і ад бу дзец ца ду эль 
Пя чо ры на з Груш ніц кім. Дра ма тур
гіч на гэ та са мая раз мы тая сцэ на. 
У ёй аўта ры вы ра шы лі з’яд наць учын
кі і та емныя дум кі ге ро яў, да даў шы да 
сю жэ ту псі ха ла гіч ную рэ флек сію і фі
ла са фіч насць.
Так воб раз Ве ры ў бліс ку чым вы ка
нан ні Крыс ці ны Крэ та вай зра біў ся 
бо льш важ кім. Яго мож на трак та
ваць і як успа мі ны Пя чо ры на, і яго 
цяж кія ду мы пра жыц цё, і па ку ты 
сум лен ня. Ма быць, па знач нас ці 
ха рэ агра фіі і до лі ў спек так лі 
Ве ра на ват пе ра ўзыш ла б са
пер ні цу — Мэ ры, га лоў ную 

ге ра іню фі на ль най час ткі трып ці ха, 
ка лі б маш таб асо бы Свят ла ны За ха
ра вай не ўзяў сваё. Яе ге ра іня пра хо
дзіць эва лю цыю ад цнат лі вай і ня во
пыт най пан енкі да жан чы ны, ду шэў на 
злом ле най, спа ле най ка хан нем. 
Ня змен на ці ка вы Ге надзь Янін — адзі
ны ва ўсіх скла дах вы ка наў ца ро лі Спа
да ра. Зда ва ла ся б, не ве ль мі вы раз ны 
пер са наж не да ваў акцё ру асаб лі ва га 
ма тэ ры ялу для сцэ ніч най рэ алі за цыі, 
але ад ора ны артыст уз ба га ціў воб раз 
шмат ко лер нас цю плас тыч ных і мі
міч ных дэ та ляў. За па мі на ецца Дзя ніс 
Са він у ро лі Груш ніц ка га. Ён і вон ка ва 
пе ра ка наў чы, і тан ца ва ль ныя сцэ ны, 
уклю ча ючы ду этпа яды

нак з Пя чо ры ным, пра во дзіць без да
кор на.
У лік па цы ентаў і гас цей кур за ла Ся
рэб ра ні каў увёў трох ча ла век на ваз
ках. Яны ўва саб ля юць ве тэ ра наў Каў
каз скай вай ны. Для ра ды ка ль на га 
рэ жы сё ра гэ та «са цы яль ная мі сія», 
для ба лет май стра маг чы масць пры
ду маць ня звык лыя мі зан сцэ ны, у якіх 
артыс ты Вя лі ка га тэ атра вы сту па юць 
раз ам з чле на мі збор най ка ман ды 
Расіі па спар тыў ных тан цах на ваз ках.
Як я згад ваў вы шэй, у кож ным з трох 
ха рэ агра фіч ных раз дзе лаў ба ле та 
свой вы ка наў ца парт ыі Пя чо ры на. 
Для та го ёсць пры нам сі дзве пры чы
ны. Папер шае, падзеі ад бы ва юцца на 
роз ных эта пах жыц ця ге роя, і гэ та яго 
змя няе на ват вон ка ва. Падру гое, фі
зіч ная і эма цый ная на груз ка на артыс
таў та кая, што адзі ны тан цоў шчык яе 
про ста не вы тры маў бы. Бо Пя чо рын, 
вы йшаў шы на сцэ ну, пра ктыч на не 
сы хо дзіць з яе да кан ца спек так ля. 
Па чуц цё ва на поў не ны Ігар Цвір ко, 
ге рой пер шай на ве лы. Ка лі раз ам з 
фі на ль ным акор дам ён за сты вае з 
шы ро ка рас кі ну ты мі ру ка мі ў про мні 
свят ла, ура жан не, ні бы ўзні кае віт
ру ві янец Ле анар да да Він чы. Іншая 
сты ліс ты ка ад ра са ва на Арцё му Аўча
рэн ку, Пя чо ры ну ў «Та ма ні». Яго юны 
і бо льш лі рыч ны ге рой апы нуў ся ў 
атмас фе ры цьмя най, амаль не рэ аль
най, міс тыч най, і з кож най пра па на ва
най сцэ ніч най за да чай артыст спраў
ля ецца з ві да воч най лёг кас цю і ве рай 
у тое, што ад бы ва ецца.
Най бо льш цяж кай ака за ла ся ро ля 
Рус ла на Сквар цо ва. «Кня зёў на Мэ
ры» — са мая доў гая фа за спек так ля, 
на сы ча ная роз ны мі па фор ме ха рэа
гра фіч ны мі кам па зі цы ямі (ма на ло
га мі, ду эта мі, трыа). Ха рыз ма тыч ны 
артыст бу дуе скраз ное дзея нне, пры
чым з улас ці вай яму аб са лют най сцэ
ніч най арга ніч нас цю. Ве рыш яго на му 
Пя чо ры ну — ча ла ве ку раз умна му, сар
кас тыч на му, але ад на ча со ва эга істыч
на му і мя цеж на му.

                                                                                                                            
1. Крыс ці на Крэ та ва (Ве ра), Рус лан Сквар
цоў (Пя чо рын), Свят ла на За ха ра ва (Мэ
ры).
2. Арцём Аўча рэн ка (Пя чо рын), Ка ця ры на 
Шы пу лі на (Ундзі на). 

3. Во ль га Смір но ва (Бэ ла), Ігар Цвір ко 
(Пя чо рын).

Фо та Да мі ра Юсу па ва. 
Пад рых та ва ла Тац ця на Му шын ская. 

2.

3.
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шпацыр па горадзе

до вы Ніж ня га рын ку. Та ко га Мін ска 
ўжо не ўба чыць бо льш ніх то.
Пер шая па сля ва енная пер са на ль ная 
вы ста ва Мі ка лая Ду чы ца пра йшла ў 
1954м. На пры кан цы 1950х ён зноў 
вяр та ецца да тэ мы ста лі цы. Ужо за ле
ча най. Та ды і бы ла ство ра на ім най
бо льш да ска на лая се рыя зі мо вых мін
скіх кра яві даў. 
Гра вю ры Ду чы ца каш тоў ныя для да
след чы каў гіс то рыі ста ліч най архі
тэк ту ры тым, што на іх прад стаў ле ны 
мно гія кут кі Мін ска, якіх сён ня ўжо 
ня ма. На ват не за ста ло ся лю дзей, 
што маг лі бы ска заць: «А, я па мя таю, 
вось гэ ты да мок там ста яў». Твор чы 
да ро бак Мі ка лая Ду чы ца дае маг чы
масць уя віць са бе наш ста ры го рад.
На вя лі кай вы ста ве 1967га, пры све
ча най 70год дзю мас та ка, бы ло прад
стаў ле на бо льш за па ўта ры со тні 
яго ных па лот наў. А ў 1973м ніз ка зі
мо вых кра яві даў Ду чы ца з 10 кар цін 
бы ла вы стаў ле на ў Япо ніі. Акра мя 
мас тац ка га му зея, тво ры май стра зна
хо дзяц ца ў пры ват ных ка лек цы ях Бе
ла ру сі і за меж жа. На пры кан цы жыц
ця сла ва ўжо бы ла ве ль мі бліз каю. 
Але… для са вец кай ула ды Мі ка лай 
Ду чыц так і за стаў ся  не сва ім. Хоць, 
ба дай, ня ма мас та ка, які на сто ль кі 
быў свой для Мін ска. Як і ня ма бо льш 
та го го ра да
                                                                   
1. Рыбны рынак. Лінарыт. 1948.
2. Руіны Мінска. Кардон, алей. 1944. 
Нацыянальны мастацкі музей Рэспублікі 
Беларусь.
3. Руіны на Інтэрнацыянальнай вуліцы. 
Кардон, алей, 1944. Нацыянальны 
мастацкі музей Рэспублікі Беларусь.
4. Мінск. Турэмны завулак. Папера, 
каляровы аловак. 1930. Нацыянальны 
мастацкі музей Рэспублікі Беларусь.
5. Двор на Койданаўскай (Рэвалюцый
най). Лінарыт. 1946.

люс троў ваць ра бо чыя буд ні пра ле та
ры яту.
Але з Мі ка ла ем Ду чы цам му сі лі лі чыц
ца — як з па чы на ль ні кам на цыя наль 
най шко лы пей заж на га жыва  пі су. 
У 1935 го дзе ад бы ла ся яго пер са на ль
ная вы ста ва.
Ба га та бы ло зроб ле на і дзе ля ра
та ван ня ста рас веч чы ны, по мні каў 
дой лід ства і сак ра ль на га мас тац тва. 
Раз ам з Пёт рам Сер гі еві чам, які спе
цы яль на пе ра ехаў дзе ля та го з Ві ль ні, 
са ску льп та рам Мі ха ілам Кер зі ным і 
мас та ком Ана то лем Ты чы нам Ду чыц 
пра ца ваў над ад на ўлен нем аб ра зоў і 
ўнут ра на га ўбран ня кас цё ла Сы мо на 
і Але ны. 
Дзя ку ючы пра цам Мі ка лая Ду чы ца 
мы ве да ем, як вы гля даў Мінск у час 
вай ны, бо твор ца пра вёў у го ра дзе 
ўсе га ды аку па цыі.
На па ва енны час пры па дае вя лі кая 
ко ль касць тэ ма тыч ных пей за жаў Ду
чы ца, у якіх мас так фік са ваў тыя раз
бу рэн ні, што на ра бі ла вай на ў ва ко лі
цах За слаў я, Ра даш ко ві чаў, Мін ска. 
У яго нае твор чае спад чы не ня ма ла 
лі рыч ных кра яві даў, на цюр мор таў. 
Але пе рад усім Мі ка лай Ду чыц ства
раў Мінск. Свой улю бё ны го рад. Мас
так, да рэ чы, меў звы чай ста віць на 
пра цах да клад ныя да ты. На прык лад, 
«Ру іны на ву лі цы Інтэр на цы яналь
най» бы лі на пі са ны ад ра зу па сля 
вы зва лен ня бе ла рус кай ста лі цы — 
16 жніў ня 1944 го да, та му сён ня мы 
да клад на ве да ем, як вы гля даў двор 
Ка фед ра ль на га кас цё ла, дзе ця пер 
мес ціц ца Рэ спуб лі кан ская гім на зія
ка ледж пры Бе ла рус кай дзяр жаў най 
ака дэ міі му зы кі.
А праз ме сяц, 15 ве рас ня 1944га, з’я
віў ся пей заж з дву ма са бо ра мі, пра ва
с лаў ным і ка та ліц кім, між які мі — ста
ры бу ды нак Гас цін на га два ра. А пе рад 
імі, на пя рэд нім пла не, — рэшта за бу

Мас тац твам Мі ко ла за ха піў
ся ў На ваг рад скім па вя то
вым ву чы ліш чы. Пер шыя 
ўро кі жы ва пі су браў у 
свай го дзя дзь кі ў Тро ках, 

по тым на ву чаў ся ў Пе цяр бур гу, дзе 
яго ны мі на стаў ні ка мі бы лі Рэ рых, 
Бе нуа, Фе да ро віч. У 1916м слу жыў 
у цар скай арміі, па сля ў Чыр во най. 
Пер шая сус вет ная, гра ма дзян ская 
вай на, Бе лая гвар дыя і па ход на Вар
ша ву раз ам з Ту ха чэў скім — ба га та вы
па ла на яго ную до лю. 
У 1921 го дзе Ду чыц вяр нуў ся на баць
каў шчы ну. Па ся ліў ся ў Мен ску, па сту
піў на служ бу на ча ль ні кам ад дзе ла 
пры чы гун цы. Ад тае па ры го рад стаў 
для Ду чы ца ўсім: мес цам ка хан ня і 
шлю бу, мір на га шчас лі ва га жыц ця, 
твор ча га ста лен ня. Гэ та быў Менск 
аб наў лен ня, бе ла ру сі за цыі і элек тры
фі ка цыі, імклі ва га бу даў ніц тва і ша
лё на га квіт нен ня… Мі ка лай на тхнё
на пе ра но сіў на па пе ру бе ла рус кія 
кра яві ды, ста ры го рад, гіс та рыч ныя 
по мні кі Бе ла ру сі. Воб раз ста лі цы 
1920—1930х Ду чы ца за стаў ся ад ным 
з най бо льш яркіх і са ма быт ных унёс
каў у айчын нае мас тац тва.
Ма лю нак Ту рэм на га за вул ка, зроб ле
ны ў 1930х, — яскра вы ўзор твор ча га 
да роб ку Ду чы ца: вуз кая ву ліч ка, за
стаў ле ная драў ля ны мі хат ка мі, што 
ту ляц ца ад на да ад нае пад му рам ту
рэм на га Піш ча лаў ска га за мка. Ні бы 
вы кад ра ва ны са стуж кі быц ця не вя
ліч кі фраг мент, які га во рыць нам пра 
та га час нае жыц цё бо льш, чым ве ліч
ная пан ара ма. Панад раз ма іты мі пя
рэс ты мі стрэ ха мі вы сіц ца гмах са бо
ра  Ма ці Бо жай Ка зан скай, што ста яў 
там, дзе сён ня плош ча Мяс ні ко ва.
Пры кан цы 1930х са вец кая кры ты ка 
па ча ла цка ваць мас та ка за тое, што 
ён пра змер на за хап ля ецца ста рас веч
чы най і пей за жам, за мест та го каб ад

Мі ка лай Ду чыц на ра дзіў ся ў Люб чы на На ваг рад чы не, над Нё ма нам. Яго ны дзед Са му эль Ду чыц — пе ра ся-
ле нец з Сер біі — у 1863-м парт ыза ніў у шых тах інсур ген таў у ва ко лі цах Мі ра.

Знік лы го рад Мі ка лая Ду чы ца
Сяргей Харэўскі (тэкст) / Сяргей Ждановіч (фатаграфіі)
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па ка лен не NEXTsummary

Аўтар пра екта «Са ма кан троль» — адзін з са мых шмат гран
ных ма ла дых мас та коў Бе ла ру сі. Жы ва піс, гра фі ка, тэк сты, 
му зыч ныя пра екты — усё ства ра ецца ім у роў най сту пе ні 
трап на і па спя хо ва. Аляк сей — актыў ны ўдзе ль нік мас тац
кіх пра ектаў у Бе ла ру сі і за мя жой. 
Па чаў шы сваю артка р’е ру вы стаў ле ны мі ў пуб ліч насць 
інтым ны мі раз ва жан ня мі пра екта «Рэ акцыя на чу жое» (гра
фі ка і тэк сты, 2011), мас так пе ра йшоў да гла ба ль ных тэм і 
ідэн ты фі ка ваў па трэ бу ў раз мо вах аб пра бле мах сус вет на га 
па ме ру. У вы ста ве амаль пя ці га до вай да ўні ны твор ца ўзняў 
да дэ ман стра ван ня вер ба ль ныя ды ма ля ва ныя ма на ло гі як 
спро бу асэн са ваць ся бе ў пра сто ры іншас ве та пог ляд най 
ку ль ту ры (га вор ка ідзе пра яго пад арож жы па Індыі і Не
па ле), вы явіў ся ў по ста ці на зі ра ль ні ка — ні чо га не да сле ду
ючы, то ль кі фік су ючы на ва ко ль ныя з’явы і аса біс тыя ад
чу ван ні, імкнуў ся зве даць ся бе, угле дзець ка ра ні падзя лен ня на «сваёчу жое», 
на ма цаць мя жу між зра зу ме лым і не спаз на ным. Глы бо ка аса біс тыя, унут ра ныя 
ды яло гі за ста юцца пы та ль ны мі ў «Рэ акцыі на чу жое». Але па зней шы пра ект 
«Са ма кан троль» (2013), дзе і рэ алі за тар, і ку ра тар — сам май стра, стаў ру па
рам мас та ка: аўтар не про ста сцвяр джае і пра ва куе на да клад ныя ад ка зы, але 
спра буе пе ра ка наць, па ста віць гле да ча ў стан без вы ход нас ці пе рад ад каз нас цю. 
Пер са на ль ны пра ект Аляк сея Тал сто ва ўзды мае тэ мы, якія ў Бе ла ру сі за звы чай 
за ста юцца паза шы ро кім аб мер ка ван нем. Збо ль ша га пры чы най та го ёсць за
ся ро джа насць са цы яль ных і ку ль тур ных дыс ку сій на ла ка ль ным кан тэк сце. Аб
са лют на на рма ль на рэ ага ваць на тое, што ад бы ва ецца ме на ві та з та бой і тва ёй 
ся м’ёй, чап ляе блі жэй шае на ва кол ле. Але су час насць да ўно па шы ры ла межы 
ла ка ль нас ці: раз віц цё срод каў ка му ні ка цыі вы му шае быць за ўсё ды дзей ным, 
свя до мым. Гла ба лі за цыя ня се па зі тыў ны ба гаж: но выя тэх на ло гіі, не абме жа ва
нае інфар ма тыў нае поле, пра сто ру для ды яло гаў і маж лі вас ці для тых, хто мае 
на мер пе ра адо лець да дзе ныя ўмо вы. Але ад ва рот ным бо кам ста но віц ца та та ль
ны кан троль, які ўжы ва ецца і праз тэх на ло гіі, і праз сіс тэ му фі льт раў пад ачы 
інфар ма цыі ў СМІ. У пра екце «Са ма кан троль» Аляк сей звяр та ецца да пы тан
няў кан тро лю і са ма кан тро лю ў су час ных гра мад ствах, раз гля дае сіс тэ мы рэ гу
ля цыі ўза ема адно сі наў як у меж ах со цы уму, так і ва ўлас ных ма на ло гах. 
Для вы ста вы Аляк сей ства рыў пра сто руінста ля цыю, што ахоп лі ва ла ўсё па
мяш кан не вы ста вач най за ле га ле рэі «Ў» і ста ві ла кож на га на вед ні ка ў сі ту а
цыю, дзе ён ра біў ся гос цем на пры ват най тэ ры то рыі. Пра цоў ны стол з лям пай, 
утуль  нае крэс ла, ды ван на пад ло зе, тар шэр, тэ ле ві зар — рэ чысім ва лы, зна ёмыя 
кож на му. Усе ге роі жы ва піс ных прац мас та ка — сап раў дныя пер са на жы, якія 
так са ма ста лі сім ва ла мі ба ра ць бы ці ахвя ра ван ня. Аўтар ства рае па лот ны, дзе 
рэ аль насць не роз ніц ца ад вы дум кі, пры гэ тым та кі эфект да ся га ецца з да па
мо гай мі ні ма ль ных, але да стат ко ва па ка за ль ных срод каў. Усе яго пер са на жы — 
рэ аль ныя лю дзі, так што жанр мож на бы ло б вы зна чыць як «ко мік са вая да ку
мен та ліс ты ка». Тал стоў пад крэс лі вае роз ні цу па між рэ ча існас цю і тым, як яна 
пе рад аец ца ў мас ме дыя, а так са ма тое, на ко ль кі пра ўдзі ва лю дзі мо гуць асэн
соў ваць са міх ся бе і на ко ль кі да клад на яны ўяў ля юць сваё жыц цё, зда юць са бе 
спра ву за тое, што ад бы ва ецца ва кол і з імі. «Са ма кан троль» стаў сло вам пра 
гра мад скую мі сію су час на га мас тац тва і ро лю мас та ка, спро бай вы свят лен ня 
са цы яль ных пра блем, апра ну тых у воб ра зы, на жаль, усё гэ так жа не акту аль
ныя для айчын най сі ту ацыі. 
Аляк сей Тал стоў вя до мы ў пер шую чар гу дзя ку ючы ўдзе лу ў му зыч най гру пе 
«Aliosha, give me a chance» і лі та ра тур ным да сяг нен ням (ра ма ны «Бег», «Мі
на кі», «Ва ла цу гі»). Час цей за ўсё га лоў ны мі ге ро ямі тво раў мас та ка, і жы ва піс
ных, і лі та ра тур ных, ста но вяц ца та кія ж, як ён сам, — апан та ныя і ад да ныя, 
сціп лыя ў сва ім пра яўлен ні, але да клад ныя ў пры нцы пах і жа дан нях. Для Тал
сто ва гэ тыя пер са на жы ўва саб ля юць цэ лае па ка лен не — да ска на лы пры клад не 
про ста аб алон кі, а кан крэт най асо бы, якой мо жа быць лю бы — я, ты, сам аўтар. 

На ра дзіў ся ў Мін ску 
ў 1984 го дзе, мас тац кай 
ад ука цыі не мае. Пер
шую вы ста ву зла дзіў  
у ста лі цы ў 2011 го дзе.

Аляк сей Тал стоў
На тал ля Га ра чая

The September issue of Mastactva magazine begins 
with the Coordinates rubric – the regular columns 
by Siargey Budkin, Dzmitry Padbiarezski, Tattsiana 
Mushynskaya, Liubow Gawryliuk, Natallia Garachaya 
and Zhana Lashkievich, which will provide you with 
guidelines for every kind of art (p. 2).
Literally about the Visual. In her short explanatory 
dictionary, Natallia Garachaya talks about 
contemporary art notions and terminology (p. 6).
The Personality of the September issue is Dzmitry 
Surski (p. 7).
The next rubric Reviews, Critiques introduces the 
reader to the most important and interesting 
events in the country’s cultural field: Nastassia 
Pankratava (Interview with Witches by Yawgen 
Karniag at the Belarusian State Puppet Theatre,  
p. 8); Ales Sukhadolau (Synthetic theatre «Mimoza», 
p. 10); Dzianis Martsinovich, Volha Brylon (guest 
performances of the Sverdlovsk Musical Comedy 
Theatre, p. 12); Kamila Yanushkievich (street 
art festival «Vulica Brasil II», p. 14); Tattsiana 
Kandratsienka «The Space of Diffusion» in 
Kaliningrad, p. 16); Liubow Gawryliuk («The Force 
of Abstraction» at the Museum of Contemporary 
Visual Arts, p. 18); Galiya Fatykhava («My Flower 
Calendar» at the National Art Museum, p. 18); Pavel 
Vainitski (11th National Festival of Architecture 
«Minsk2015», p. 19); Natallia Garachaya («Not 1/8» 
at the Z.I. Azgur Memorial Museum Studio, p. 19).
In Memoriam – Valery Martynchyk dedicates his 
reminiscence article to the memory of the remarkable 
Belarusian artist Georgi Skrypnichenka (p. 20).
A Master Class from Nadzieya Garkunova was prepared 
by Katsiaryna Liavonava (Nadzieya Garkunova. At the 
Herostratus Age, p. 22).
The substantial M-Project of the September issue 
is the 56th Venice Biennale. A comprehensive 
professional analytical review of the world festival 
and our country’s participation in it was prepared for 
you by Volha Kapionkina (The Belarusian Pavilion in 
the Context of the Festival, p. 26), Volha Rybchynskaya 
(The Crisis of Continuous Utterance, or the New Model of 
Manifestation, p. 28), Ilona Bialiatskaya (A Cultured 
Tourist: Typologization, p. 31), and Aliaksey Kamarow, 
a Belarusian and German artist, habitué of the 
Biennale (Coffee, «The Capital» and Archive Photography, 
p. 32).
The first Theme is artistic glass. Alena Atrashkievich
Zlatkievich tries to penetrate into and discern the 
secret of the magnetism of glass and its most attractive 
quality – transparence (Absorption and Reflection, or the 
Phenomenon of Transparence, p. 34). Alesia Bieliaviets 
introduces the reader to the new Vaiva Gallery, which 
specializes in glass and crystal (The Stopping Moment of 
Substance, 36).
Tattsiana Mushynskaya’s trip to Verona resulted in a 
big and beautiful article – «The Ballet Performance 
in Italy» (Who Are Roberto Bolle’s Friends?, p. 38).
The following Theme of the September issue is 
devoted to two great productions of the neighbour 
country. Aliaksander Matusievich discusses the 
premiere of Luigi Cherubini’s famous opera at the 
Moscow Stanislavsky and NemirovichDanchenko 
Musical Theatre (To Look Into Medea’s Eyes, p. 42), and 
Aliaksander Maksaw talks about the ballet The Hero 
of Our Time after M. Lermontov at Russia’s Bolshoi 
Theatre.
The Walk about the Town is arranged for the readers of 
our magazine by the scholar of art Siargey Kharewski 
and the photographer Siargey Zhdanovich. In 
the September issue we shall see the Minsk of the 
outstanding painter Mikalai Duchyts, whose 120th 
birthday anniversary will be celebrated next year (The 
Lost City of Mikalai Duchyts, p. 46).
The publication is concluded with the traditional 
rubric Generation NEXT. Natallia Garachaya 
introduces the young artist Aliaksiey Talstoy (p. 48).



Аляксей Талстоў. Commentators. Па ліп ціх. Алей. 2013.




